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Η Μέρκελ στο πρόσφατο ταξίδι της

στην Κίνα προσπάθησε να καθησυχάσει

τον ομόλογό της Γουέν Τζιαμπάο για τις

εξελίξεις στην Ευρωζώνη με τη δήλωση:

«Χρειάζεται πολιτική βούληση για την
αποκατάσταση του ευρώ». Μάλλον έκ-

φραζε την αμηχανία της μπροστά στην

αδυναμία να δώσει πιο συγκεκριμένη

απάντηση.

Η επίσκεψη στην Κίνα συνέπεσε με

τα στοιχεία που επιβεβαιώνουν ότι οι

δείκτες της οικονομικής κατάστασης στη

Γερμανία βρίσκονται στο χαμηλότερο

σημείο της τελευταίας τριετίας. Τις ίδιες

μέρες (τελευταία βδομάδα του Αυγού-

στου) οι Φαινάνσιαλ Τάιμς κυκλοφο-

ρούσαν με ένα άρθρο που περιγράφει

με μαύρα χρώματα την κατάσταση της

παγκόσμιας οικονομίας.

«Στις ΗΠΑ σύμφωνα με τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία, η εσωτερική ζήτηση και
η ζήτηση για εξαγωγές μειώνονται. …Η
Ευρωζώνη μπαίνει σε ύφεση ακολουθώ-
ντας τη Βρετανία. …Η Κίνα προσπαθεί
να προσαρμοστεί σε χαμηλότερους ρυθ-
μούς ανάπτυξης και οι επιχειρήσεις διε-
θνώς δεν είναι διατεθειμένες να μετα-
τρέψουν τα πλεονάσματά τους σε επεν-
δύσεις» (Τζον Πλέντερ, FΤ 29/8, σελ 22).

Το ρίσκο σύμφωνα με τον συγγραφέα

του άρθρου είναι ότι μέσα σε αυτές τις

συνθήκες οι πιο αναπτυγμένες καπιταλι-

στικές χώρες δεν θα μπορέσουν να εξα-
σφαλίσουν μια βιώσιμη ανάκαμψη ώστε
να βοηθήσουν τα κράτη που παίρνουν
μέτρα για να ελέγξουν τα ελλείμματα
και το χρέος.

Στις 18-19 Οκτώβρη είναι προγραμ-
ματισμένη η επόμενη Σύνοδος Κορυφής
της ΕΕ στις Βρυξέλλες και ακόμη δεν
έχουν καταλήξει με τι σχέδιο θα πάνε.
Στο τραπέζι είναι ιδέες για μηχανισμούς
δημοσιονομικής και τραπεζικής ένωσης
με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
στο κέντρο. Μέσα σε συνθήκες νέας
ύφεσης και με τον κίνδυνο να καταρρεύ-
σουν τράπεζες στην Ισπανία και στην
Ιταλία, οι προτάσεις για να αναλάβει η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα μεγαλύ-
τερο ρόλο προς όλες τις κατευθύνσεις
όχι μόνο συζητιούνται αλλά για πρώτη
φορά ακούγεται ο αριθμός 6.000 τραπε-
ζών σε όλη την Ευρώπη που θα υπα-
χθούν κάτω από τον έλεγχό της. Είναι
σαφές ότι αυτό αποτελεί σημείο τριβής
και δεν είναι το μόνο.

Το κατά πόσο μπορεί η Ευρωζώνη να
συνεχίσει ενιαία ή θα μετατραπεί σε ζώ-

νη δύο ταχυτήτων είναι άλλη μια διάστα-
ση της συζήτησης που έχει ανοίξει. Ξα-
νά στην ίδια εφημερίδα υπήρχε επιστο-
λή που πρότεινε ανοιχτά να γίνει η Ελ-
λάδα όπως το Μαυροβούνιο, δηλαδή να
συναλλάσσεται σε ευρώ χωρίς να ανήκει
στην Ευρωζώνη.

Η αλήθεια είναι ότι δεν υπάρχει σχέ-
διο για το οποίο να είναι σίγουροι ότι
θα λειτουργήσει, ότι θα βγάλει την Ευ-
ρωζώνη από την ύφεση και θα σταματή-
σει την κατάρρευση τραπεζών με απρό-
βλεπτες συνέπειες για το ευρώ και για
το παγκόσμιο τραπεζικό σύστημα.

Αυτές οι εξελίξεις κάνουν τα σχέδια
της κυβέρνησης του Σαμαρά το ίδιο
άχρηστα όπως ήταν τα σχέδια του ΓΑΠ.
Ο Σαμαράς έκανε δηλώσεις ότι το πακέ-
το περικοπών των 11,8 δις ευρώ θα είναι
το τελευταίο, ότι δεν θα χρειαστούν άλ-
λες θυσίες από πλευράς εργαζομένων
και ότι θα ακολουθήσει περίοδος ανά-
καμψης της οικονομίας. Υπολογίζει ότι
από το 2014 η ελληνική οικονομία θα
μπει σε ρυθμούς ανάπτυξης.

Ευτυχώς, την ίδια στιγμή που έκανε

Μπροστά σε ένα 
καυτό φθινόπωρο

Αυτό που τρέμει η κυβέρνηση είναι 
έναν νέο γύρο αγώνων και απεργιών, 
υποστηρίζει η Μαρία Στύλλου.

Διαδήλωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ στην Αθήνα, 29 Αυγούστου 2012.
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αυτές τις δηλώσεις, σε ερωτηματολόγιο
του in.gr «πιστεύετε ότι αυτά τα μέτρα
θα είναι τα τελευταία;», το 80% απα-
ντούσε Όχι.

Όταν το 2010 ο ΓΑΠ περνούσε από
τη Βουλή το πρώτο Μνημόνιο, δήλωνε
ότι περιμένει ανάκαμψη το δεύτερο μισό
του 2011. Σήμερα, πάνω από δυο χρόνια
αργότερα, η ύφεση φτάνει το 7% και
αποτελεί ρεκόρ όχι μόνο μέσα στην Ευ-
ρωζώνη αλλά και διεθνώς.

Όταν ο Βενιζέλος ως υπουργός Οικο-
νομίας κατέβαζε το δεύτερο Μνημόνιο-
Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα το 2011, η
εκτίμησή του ήταν ότι τα μέτρα εκείνα
θα οδηγούσαν σε πλεονασματικό προϋ-
πολογισμό την επόμενη χρονιά. Τώρα,
πάνω από ένα χρόνο αργότερα, ο στό-
χος αυτός έχει περάσει στα σχέδια του
Σαμαρά. Στις 30 Αυγούστου οι Φαϊνάν-
σιαλ Τάιμς είχαν άρθρο που χαιρέτιζε
την κυβέρνηση Σαμαρά και τις προσπά-
θειές της και ανέφερε ότι «το μοναδιαίο
κόστος εργασίας πέφτει και το πρωτογε-
νές έλλειμμα – χωρίς το κόστος εξυπη-
ρέτησης του δημόσιου χρέους – έχει
σχεδόν εξαφανιστεί».

Εδώ χρειάζεται να είμαστε ξεκάθαροι
για τα βάρη που φορτώνει στην εργατι-
κή τάξη, τους συνταξιούχους και τη νεο-
λαία ο στόχος για να μην υπάρχει πρω-
τογενές έλλειμμα στον προϋπολογισμό.
Σύμφωνα με στοιχεία που ετοιμάζεται
να παρουσιάσει το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, μέσα
στη διετία Μάιος 2010-Ιούνιος 2012, οι
περικοπές σε κύριες και επικουρικές
συντάξεις έφτασαν τα 4,2 δις ευρώ. Για
την επόμενη διετία 2013-14, ο Στουρνά-
ρας προγραμματίζει περικοπές σε συ-
ντάξεις και κοινωνικά επιδόματα που
θα φτάσουν τα 5,5 δις και θα αποτελούν
το 43% του πακέτου των 11,8 δις.

Στη διετία 2010-11, η μείωση αθροι-
στικά σε μισθούς και συντάξεις έφτασε
το 8% του ΑΕΠ. Το αποτέλεσμα αυτής

της διετίας δεν ήταν η μείωση του χρέ-
ους αλλά η καταστροφική μείωση του
επιπέδου ζωής σε σύγκριση με το 2008.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΕ, η αγο-
ραστική δύναμη επέστρεψε στα επίπεδα
του 1978-79!

Η ανεργία εκτινάχτηκε στο 24%, η
ύφεση έφτασε στο 7% και το δημόσιο
χρέος συνέχισε να ανεβαίνει. Ίδια θα
είναι τα αποτελέσματα και του νέου πα-
κέτου που σπρώχνει ο Σαμαράς, αν το
αφήσουμε να περάσει.

Πολιτική αβεβαιότητα
Οι σχεδιασμοί της ΕΕ, όμως, έχουν να

αντιμετωπίσουν και έναν άλλο παράγο-
ντα. Το τι θα αποφασίσει η Σύνοδος Κο-
ρυφής στις Βρυξέλλες τον Οκτώβρη πε-
ριπλέκεται και από τις πολιτικές εξελί-
ξεις. Οι εκλογές στην Ελλάδα και η
εκτίναξη των ποσοστών της Αριστεράς
προκαλούν ανησυχίες σε όλα τα κεντρι-
κά επιτελεία.

Στις 12 Σεπτέμβρη γίνονται εκλογές
στην Ολλανδία. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα,
που ανήκει στο Ευρωπαϊκό Κόμμα της
Αριστεράς όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, φτάνει στο
35% σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις και
αφήνει πίσω του τους Φιλελεύθερους με
32%. Το Εργατικό Κόμμα (αντίστοιχο
του ΠΑΣΟΚ) δεν ξεπερνάει το 19%. Η
Ολλανδία είναι ένα από τα ιδρυτικά μέ-
λη της ΕΟΚ και κολώνα της ΕΕ. Τα τε-
λευταία χρόνια η κυβέρνησή της ήταν ο
βασικός σύμμαχος της Μέρκελ στην προ-
σπάθεια να επιβληθούν τα προγράμματα
σκληρών περικοπών και αυστηρής λιτό-
τητας αρχικά για τα κράτη με μεγάλα ελ-
λείμματα και υψηλό χρέος και στη συνέ-
χεια για όλη την Ευρωζώνη. Όλα τα πο-
λιτικά επιτελεία της ΕΕ ακούνε να χτυ-
πάνε καμπάνες για την ικανότητά τους
να επιβάλουν τη λιτότητα.

Στην ίδια τη Γερμανία γίνονται εκλο-
γές σε ένα χρόνο. Οι προοπτικές της

Μέρκελ είναι αβέβαιες. Το κόμμα της, η
Χριστιανοδημοκρατία, είναι εσωτερικά
διχασμένο και ο κυβερνητικός εταίρος
της, οι Φιλελεύθεροι, έχουν τόσο μεγάλη
πτώση που μάλλον δεν θα μπουν στην
επόμενη βουλή. Η Μέρκελ, παρά τη φή-
μη της ως «Σιδηρά Κυρία», κυβέρνησε
έχοντας εξασφαλίσει συναινέσεις από
τη συνδικαλιστική γραφειοκρατία. Οι
ηγεσίες των συνδικάτων προχωρούσαν
από συμβιβασμό σε συμβιβασμό με επι-
χείρημα ότι σώζουν θέσεις εργασίας και
η Μέρκελ φρόντιζε να ανταποκρίνεται,
διατηρώντας μια συνεργασία που αυτο-
διαφημιζόταν ότι εξασφάλιζε τη χαμη-
λότερη ανεργία στην Ευρωζώνη. Τώρα
αυτή η βολική κατάσταση φτάνει στο
τέρμα της.

Ούτε η εναλλαγή από τον Σαρκοζί
στον Ολάντ στη Γαλλία δεν εξασφάλισε
κάποια ανανεωμένη πολιτική σταθερό-
τητα. Μέσα σε λίγους μήνες έχουν αρχί-
σει ήδη οι κριτικές ότι τίποτε δεν άλλαξε
και η δημοτικότητα του Ολάντ πέφτει.

Για την Ελλάδα, όλοι ξέρουν ότι η συ-
γκυβέρνηση του Σαμαρά κρέμεται από
μια κλωστή. Στο προηγούμενο τεύχος
του «Σοσιαλισμός από τα κάτω» γράφα-
με: «Κανένα κόμμα από τη νέα τρόικα
εσωτερικού δεν είναι σταθερό, πολύ πε-
ρισσότερο η ίδια η κυβέρνηση». Αυτή η
διαπίστωση επιβεβαιώνεται σε καθημε-
ρινή βάση.

Κανένας δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι
το ΠΑΣΟΚ λειτουργεί σαν ενιαίο κόμ-
μα. Η Διαμαντοπούλου και ο Χρυσο-
χοΐδης απείχαν από την ψήφιση του νό-
μου που τροποποίησε τον χρεοκοπημένο
«Νόμο-πλαίσιο» για τα ΑΕΙ. Ο Σκανδα-
λίδης βγήκε με δηλώσεις του και προτεί-
νει να ζητήσει η κυβέρνηση ψήφο εμπι-
στοσύνης από τη Βουλή ξανά.

Όσο για τη ΔΗΜΑΡ, ο Κουβέλης ήδη
υποχρεώθηκε να δηλώσει ότι δεν θα
διαγράψει κανέναν και οι βουλευτές
πρέπει να αποφασίσουν μόνοι τους αν
θα αποχωρήσουν από το κόμμα αν κα-
ταψηφίσουν τα μέτρα.

Αυτό που ανησυχεί όλους τους είναι τι
θα γίνει όταν ο Σαμαράς με τον Στουρ-
νάρα θα κατεβάσουν το πακέτο των 11,8
δις. Ο χρόνος στενεύει γιατί έχουν δε-
σμευτεί στην Τρόικα σε συγκεκριμένα
χρονοδιαγράμματα για να πάρουν μια
ευνοϊκή έκθεση, όπως ζήτησαν η Μέρ-
κελ και ο Ολάντ από τον Σαμαρά. Φο-
βούνται ότι θα βρουν μπροστά τους μια
υποδοχή αντίστοιχη με της περασμένης
διετίας, μια 5 Μάη 2010, μια 15 Ιούνη
2011, μια 12 Φλεβάρη 2012.

Συνάντηση Μέρκελ -
Γουέν Τζιαμπάο 
στο Πεκίνο.
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Μπορούμε;
Είναι σαφές ότι η ταξική πάλη στην

Ελλάδα έχει περάσει σε ένα άλλο επίπε-
δο. Οι εμπειρίες της τελευταίας διετίας
όπου κάθε μέρα κατά μέσο όρο υπήρχαν
δυο απεργίες και κάθε έξη βδομάδες
υπήρχε μια 24ωρη ή 48ωρη πανεργατική
ήρθαν να συνδυαστούν με τη μαζική
στροφή προς τα αριστερά. Οι οικονομι-
κές μάχες πάνε μαζί με την όξυνση των
πολιτικών συγκρούσεων. Και αυτό συμ-
βαίνει και από τις δυο μεριές.

Χρειάζεται να θυμηθούμε τον Έν-
γκελς που έγραφε (σε ένα κείμενο αντι-
παράθεσης με τον Μπακούνιν γύρω από
το αν η Πρώτη Διεθνής θα έπρεπε να
συμμετέχει στην πολιτική δράση):

«Η πάλη ανάμεσα στις κύριες τάξεις
της κοινωνίας αναγκαστικά γίνεται πο-
λιτική μάχη. Αυτό συνέβηκε στη σύ-
γκρουση ανάμεσα στην καπιταλιστική
τάξη και την αριστοκρατία των γαιοκτη-
μόνων, το ίδιο συμβαίνει και σήμερα
ανάμεσα στην εργατική τάξη και τους
καπιταλιστές. Σε κάθε πάλη τάξης ενά-
ντια σε τάξη ο επόμενος στόχος είναι η
μάχη για την πολιτική εξουσία».

Η στήριξη προς την κυβέρνηση Σαμα-
ρά μέσα κι έξω από την Ελλάδα είναι
σκανδαλώδης. Με τον ίδιο υστερικό
τρόπο που τον στήριξαν στην προεκλογι-
κή περίοδο συνεχίζουν και τώρα. Τα
ΜΜΕ δίνουν μάχες για τον Σαμαρά του
29% που δεν έδιναν για τον ΓΑΠ του
44%. Τα δημοσιεύματα στο διεθνή τύπο
είναι γεμάτα εγκώμια για την αποφασι-
στικότητα της ελληνικής κυβέρνησης.
Μέσα στον Αύγουστο ο Δένδιας προχώ-
ρησε στο πιο κραυγαλέο ρατσιστικό πο-

γκρόμ δίνοντας ευκαιρία στους νεοναζί

να εγκληματούν δολοφονικά. Αυτό προ-

κάλεσε τη μεγαλύτερη αντιρατσιστική-

αντιφασιστική κινητοποίηση στις 24 Αυ-

γούστου, αλλά η είδηση εξαφανίστηκε

από τον τύπο: μόνο επαίνους για την κυ-

βέρνηση είχαν.

Αλλά ο Σαμαράς δεν στηρίζεται μόνο

στα πούπουλα των βαρόνων των μίντια

και των κονδυλοφόρων τους, παρά την

φανατική προπαγάνδα τους για να πεί-

σουν ότι κάθε άλλη προοπτική οδηγεί

στην καταστροφή. Χρησιμοποιεί και την

κλιμάκωση της καταστολής. Σε συνθή-

κες γενικευμένης σφαγής μισθών και

συντάξεων δίνει «μάχη για το μισθολό-

γιο των ένστολων» με επιχείρημα ότι οι

μπάτσοι διακινδυνεύουν τη ζωή τους για

την ασφάλεια όλων μας! Ισχυρίζεται ξε-

διάντροπα ότι τα ΜΑΤ είναι πιο σημα-

ντικά από τους γιατρούς στα νοσοκο-

μεία ή τους εκπαιδευτικούς στα σχολεία.

Και τα χρησιμοποιεί προκλητικά. Τα εί-

δαμε ήδη στην πύλη της Χαλυβουργίας

και στους οδηγούς των απορριματοφό-

ρων τη μέρα που η ΠΟΕ-ΟΤΑ συμμετεί-

χε στη διαδήλωση των δημάρχων. Τα

πογκρόμ του Δένδια, η συνεργασία με

τους παρακρατικούς νεοναζί της «Χρυ-

σής Αυγής», οι περιπολίες των μηχανο-

κίνητων μονάδων δεν έχουν στόχο να

τρομοκρατήσουν μόνο τους μετανάστες

αλλά όλο τον εργατικό κόσμο. Αποκαλύ-

πτουν, όμως, πόσο γυμνή είναι από νομι-

μοποίηση η κυβέρνηση ακόμη και αμέ-

σως μετά τις εκλογές. Δείχνουν αδιέξο-

δο και αδυναμία, τον τρόμο τους μπρο-

στά στις εργατικές αντιδράσεις.

Αυτό μας φέρνει στα ζητήματα της δι-

κής μας μεριάς.

Η άνοδος της αριστεράς στις εκλογές

γέμισε προσδοκίες τον κόσμο. Ξέρει ότι

αυτό το αποτέλεσμα δεν ήρθε τυχαία,

αλλά μέσα από τις μάχες που έδωσε ο

ίδιος. Και τώρα θέλει και συζητάει πώς

μπορεί να πετύχει δυο πράγματα συν-

δυασμένα και ταυτόχρονα: να μην περά-

σει το νέο πακέτο με τις βαρβαρότητες

σε βάρος της εργατικής τάξης και να ξε-

φορτωθεί την κυβέρνηση.

Αυτές οι δυο μάχες πάνε μαζί. Δεν

υπάρχουν δυο ξεχωριστά στάδια, ένα

πρώτο της υπομονής μέχρι να στηθούν

ξανά οι κάλπες και ένα δεύτερο που θα

ακολουθήσει αν νικήσει ο ΣΥΡΙΖΑ στις

επόμενες εκλογές. Αν επικρατήσουν

απόψεις της αναμονής για να πέσει το

«ώριμο φρούτο» ή της ηττοπάθειας γιατί

«προσπαθήσαμε αλλά δεν τα καταφέρα-

με», η μάχη κινδυνεύει να χαθεί.

Μπορεί πραγματικά η εργατική τάξη

να μπει ξανά μπροστά στη σύγκρουση

με το νέο πακέτο και την κυβέρνηση;

Έχει τις δυνατότητες αντικειμενικά και

υποκειμενικά; Αυτό είναι το ερώτημα

που ζητάει καθαρές απαντήσεις.

Υπάρχουν απόψεις που θεωρούν ότι η

εργατική τάξη έχει αποδιοργανωθεί, εί-

Αν επικρατήσουν οι 
απόψεις της αναμονής 
ή της ηττοπάθειας,
η μάχη κινδυνεύει 
να χαθεί

2 Αυγούστου 2012, απεργιακό συλλαλητήριο
των εργαζόμενων της Αγροτικής Τράπεζας.



τε από τις αλλαγές του καπιταλισμού
όλο το προηγούμενο διάστημα, είτε από
την αγριότητα της κρίσης και τα χτυπή-
ματά της. Και βγάζουν το συμπέρασμα
ότι οι απεργίες δεν φέρνουν αποτέλε-
σμα, γιατί οι εργάτες έχουν μπει στο πε-
ριθώριο και οι καπιταλιστές μπορούν να
τις αγνοούν.

Αν αυτό ήταν αλήθεια, δεν θα βλέπα-
με τόσο λυσσαλέες αντιδράσεις κάθε
φορά που ξεκινάει μια απεργία. Ούτε
θα διαβάζαμε στον διεθνή τύπο τόσα
εγκώμια για τη μείωση του κόστους ερ-
γασίας που βελτιώνει την ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας. Η ερ-
γατική τάξη έχει δύναμη γιατί τα πάντα
περνάνε από τα χέρια της. Για τους κα-
πιταλιστές είναι ζωτικής σημασίας πρώ-
τα απ’ όλα τα κομμάτια της εργατικής
τάξης που κινούν τις πιο μεγάλες και
στρατηγικές για την κερδοφορία τους
επιχειρήσεις, τη ΔΕΗ και τις Τράπεζες,
τα τσιμέντα και το χάλυβα, την Ιντρακόμ
και τις επικοινωνίες, τον εφοπλισμό και
τις συγκοινωνίες. Εκεί συγκεντρώνεται
ο πιο μεγάλος όγκος της υπεραξίας που
καρπώνονται και κάθε σύγκρουση σε
αυτούς τους τομείς κάνει ολόκληρο το
οικοδόμημα του ελληνικού καπιταλι-
σμού να τρέμει.

Αλλά η δύναμη της τάξης μας δεν πε-
ριορίζεται εκεί. Μπορεί π.χ. η τουριστι-
κή βιομηχανία και ο αγροτοδιατροφικός
τομέας να κατέχουν τα ρεκόρ της ελα-
στικής εργασίας, αλλά όσο κι αν αλλά-
ζουν προσωπικό με μεγαλύτερη συχνό-
τητα από άλλα κομμάτια του κεφάλαιου,
δεν μπορούν να απαλλαγούν από τη δύ-
ναμη που τους κινεί.

Η δύναμη των εργατών φαίνεται και
στις κοινωνικές υπηρεσίες που αναπα-
ράγουν την εργατική τάξη. Χωρίς τα
σχολεία, τους δήμους και τα νοσοκο-
μεία, το εργατικό δυναμικό που κινεί
την οικονομία και φέρνει τα κέρδη θα
στέρευε πολύ γρήγορα.

Όλη αυτή η εικόνα μας χρειάζεται
και απέναντι στις αντιλήψεις που μιλάνε
για «παραγωγική ανασυγκρότηση» μη-
δενίζοντας τη σημερινή δύναμη των ερ-

γατών και αναζητώντας συμμαχίες σε

άλλα στρώματα που θα ξαναστήσουν

την οικονομία. Η εργατική τάξη στην

Ελλάδα παράγει τεράστιο πλούτο, αρκε-

τό για να έχει πληρώσει 600 δις τοκο-

χρεωλύσια τα περασμένα 25 χρόνια και

να έχουν στείλει οι καπιταλιστές και άλ-

λα 600 δις στην Ελβετία. Το ζήτημα εί-

ναι να συνειδητοποιήσει τη δύναμή της.

Οι αγώνες της περασμένης διετίας

έπαιξαν ρόλο σε αυτή την κατεύθυνση.

Έδωσαν και αριθμητικά και πολιτικά

την εικόνα μιας δυνατής τάξης σε κίνη-

ση. Αρκούν άραγε λίγοι μήνες από τις

12 Φλεβάρη φέτος μέχρι το καλοκαίρι

για να χάσει κανείς από τα μάτια του

αυτή την εικόνα; Ευτυχώς, για όσους

έχουν την τάση να ξεχάσουν, υπάρχουν

τα ίδια τα κομμάτια της εργατικής τάξης

που απαντάνε.

Το κλείσιμο της μεγάλης απεργίας

των Χαλυβουργών δεν ήταν το τέλος αλ-

λά η αρχή μιας νέας περιόδου εργατικής

αντίστασης. Το είπαν οι εργαζόμενοι

της ΑΤΕ που επί 15 μέρες μέσα στον

Αύγουστο απεργούσαν ενάντια στο ξε-

πούλημα και δεν σταμάτησαν με δική

τους επιλογή, αλλά γιατί η ηγεσία τους

κήρυξε τη λήξη με συναίνεση και του

ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ. Το ίδιο δείχνουν

και οι εργαζόμενοι στο Ταχυδρομικό

Ταμιευτήριο που πήραν τη σκυτάλη. Τα

σχολεία δεν θα ανοίξουν φέτος με Αγια-

σμό αλλά με απεργία στις 12 Σεπτέμβρη.

Η προοπτική να αναγκαστούν οι ηγεσίες

ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ να πιάσουν ξανά το νή-

μα των πανεργατικών είναι ανοιχτή. Το

ζήτημα είναι πόσο καλά θα οργανώσου-

με την εργατική βάση από τα κάτω, πό-

σο γρήγορα θα προχωρήσουμε τον συ-

ντονισμό όλων των τμημάτων που κά-

νουν βήματα μπροστά.

Σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να εί-

μαστε ξεκάθαροι απέναντι σε κάθε τά-
ση υποτίμησης. Η άποψη που βλέπει
τους εργάτες σαν θύματα, ότι το προλε-
ταριάτο είναι η τάξη που υποφέρει και
άρα η πρωτοβουλία πρέπει να έρθει από
κάπου αλλού, είναι πολύ διαδεδομένη
και μέσα στη ρεφορμιστική αριστερά
και μέσα στους κύκλους των αυτόνομων.
Μιλάει γι’ αυτό και το Κομμουνιστικό
Μανιφέστο:

«Μονάχα από αυτή την άποψη, από
την άποψη της τάξης που υποφέρει πε-
ρισσότερο απ’ όλους, υπάρχει γι’ αυτούς
το προλεταριάτο. … Το προλεταριάτο
στην αρχική του μορφή προσφέρει σε
αυτούς την εικόνα μιας τάξης χωρίς
ιστορική πρωτοβουλία ή οποιαδήποτε
ανεξάρτητη πολιτική κίνηση».

Σε αντίθεση, το μήνυμα του Μανιφέ-
στου είναι ότι το προλεταριακό κίνημα
είναι «το συνειδητό και ανεξάρτητο κί-
νημα της συντριπτικής πλειοψηφίας που
παλεύει για το συμφέρον της συντριπτι-
κής πλειοψηφίας».

Ούτε προσαρμογή, 
ούτε απομόνωση

Οι μάχες που έχει να δώσει η αντικα-
πιταλιστική αριστερά θα είναι σε τρία
επίπεδα και δεν μπορεί να αγνοήσει κα-
νένα από αυτά.

Το πρώτο είναι η στήριξη των απερ-
γιών. Οι απεργίες είναι το άλας της γης
στη σύγκρουση με την κυβέρνηση και τα
αφεντικά και ο ρόλος της αντικαπιταλι-
στικής αριστεράς είναι κρίσιμος. Σε αυ-
τή την προσπάθεια έχει μαζί της τους
εκατοντάδες χιλιάδες που ψήφισαν μα-
ζικά την Αριστερά, που μπορεί να έχουν
αυταπάτες για τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ,
αλλά που ταυτόχρονα θέλουν να συ-
γκρουστούν χειροπιαστά και άμεσα με
την κυβέρνηση. Αν το 2009 καταφέραμε

Οι απεργίες είναι 
το άλας της γης 
στη σύγκρουση με 
την κυβέρνηση και 
τα αφεντικά 

24 Αυγούστου 2012, το αντιρατσιστικό 
συλλαλητήριο έξω από την Βουλή.
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Η κυβέρνηση κατεβάζει μέτρα
οδοστρωτήρα. Τι κάνουν τα συνδικάτα;
Ποιές είναι οι αυθόρμητες αντιδράσεις
και ο ρόλος των επίσημων ηγεσιών;

Απέναντι στα μέτρα οδοστρωτήρα
που κατεβάζει η κυβέρνηση, οι εργαζό-
μενοι βρίσκονται επι ποδός πολέμου.
Αυτό το είδαμε μέσα στον Αύγουστο
στην διάρκεια της απεργίας στην Αγρο-
τική. Η μαζικότητα των περιφρουρήσε-
ων, των συγκεντρώσεων, στηρίχθηκε κα-
τά κύριο λόγο από την διάθεση των ερ-
γαζόμενων παρά από την οργάνωση από
το συνδικάτο. Αυτή η διάθεση επέβαλε
την συνέχιση της απεργίας για δύο βδο-
μάδες παρά το ότι από τις πρώτες κιόλας
ημέρες υπήρχαν στην ηγεσία του συλλό-
γου της Αγροτικής φωνές που μιλούσαν
για αναστολή της απεργίας και διαπραγ-
μάτευση με τον Σάλλα. Το ίδιο κλίμα
διάθεσης για σύγκρουση είδαμε ξανά
στο ΤΤ τόσο στις κινητοποιήσεις του Αυ-
γούστου όσο και τώρα στις νέες κινητο-
ποιήσεις που έκαναν οι εργαζόμενοι στο
ΤΤ. Αντίθετα με αυτή τη διάθεση της βά-
σης, η στάση της επίσημης ηγεσίας των
συνδικάτων είναι απογοητευτική. Παρά
το γεγονός ότι τα μέτρα που ανακοινώ-
νει η κυβέρνηση είναι εξοντωτικά, οι
επίσημες ηγεσίες δεν έχουν κάνει τίποτε
το ουσιαστικό για να ανοίξουν την σύ-
γκρουση. Ακόμη και σε σχέση με την
διαδήλωση στην ΔΕΘ. Παντού οι εργα-
ζόμενοι περιμένουν και οργανώνουν την
διαδήλωση στην ΔΕΘ, αλλά οι επίσημες
συνδικαλιστικές ηγεσίες έχουν κάνει τα
λιγότερα από κάθε άλλη χρονιά και μό-
λις την τελευταία βδομάδα μπαίνουν σε
κίνηση.

Ποιά η σκοπιμότητα της πρωτοβουλίας για
μια “Συνάντηση Εργατικής Αντίστασης”
στις 30 Σεπτέμβρη;

Η Συνάντηση Εργατικής Αντίστασης
που θα πραγματοποιηθεί στις 30 του Σε-
πτέμβρη, ξεκίνησε σαν πρωτοβουλία στα
μέσα Ιούνη, λίγο μετά τις εκλογές που
έβγαλαν την τρικομματική κυβέρνηση
Σαμαρά. Είναι μια προσπάθεια για να
συγκροτηθεί ένα δίκτυο εργαζόμενων,
συνδικαλιστών της βάσης και συνδικά-

των που να δώσει απάντηση στην αντί-
φαση που είπαμε πιο πάνω. Από τη μία
η βάση των εργαζόμενων έχει την διάθε-
ση να συγκρουστεί με τις επιθέσεις της
κυβέρνησης και των εργοδοτών, και από
την άλλη, οι επίσημες συνδικαλιστικές
ηγεσίες κρατάνε στάση αναμονής και
συμβιβασμού. Κάνουμε λοιπόν τη προ-
σπάθεια το από τα κάτω να συγκροτηθεί
σε κάθε χώρο δουλειάς να βρεθεί μαζί
σε ένα χώρο, να συζητήσει, να οργανω-
θεί να φτιάξει ένα δίκτυο που να μπορεί
να οργανώνει την αλληλεγγύη σε όσους
παλεύουν αλλά και να παίρνει πρωτο-
βουλίες που να ξεπερνάνε την αδράνεια
των επίσημων ηγεσιών. 

Τον προηγούμενο χειμώνα δίπλα στην
απεργία της Χαλυβουργίας, είδαμε μία
σειρά από «μικρούς» εργατικούς χώρους
γύρω από το Περιστέρι (Λουκίσσας, 3Ε
Εκτυπωτική κλπ) να συντονίζονται με
την κατάληψη του ΑΛΤΕΡ και να διαδη-
λώνουν στην περιοχή. Είχαμε την κοινή
συναυλία των ΜΜΕ μέσα από τον συντο-
νισμό των εργασιακών επιτροπών σε
ΑΛΤΕΡ, Ελευθεροτυπία, ΕΡΤ και ΔΟΛ.
Αυτό το κύμα των κινητοποιήσεων αλλά
και της δράσης των απεργών ενάντια στα
κλεισίματα των επιχειρήσεων, ήταν που
ανάγκασε το ΕΚΑ να προχωρήσει σε
παναττική απεργία στις 17 Γενάρη και
να φέρει μαζί δεκάδες εργατικούς χώ-
ρους που έδιναν την μάχη. Στα νοσοκο-
μεία λειτουργεί από την άνοιξη το συντο-
νιστικό των νοσοκομείων που έχει προ-
χωρήσει σε κινητοποιήσεις με πιο πρό-
σφατες τις απεργίες για να μην περάσει
το κλείσιμο του νοσοκομείου Ελπίς και
έχει αναγκάσει την ΠΟΕΔΗΝ και την
ΟΕΝΓΕ να προχωρήσουν σε πανελλαδι-
κές απεργίες.

Δεν μιλάμε λοιπόν για πράγματα που
δεν είναι στην εμπειρία των εργαζόμε-
νων. Η προηγούμενη διετία ήταν γεμάτη
από αγώνες που στηρίχθηκαν τις περισ-
σότερες φορές σε επιτροπές αγώνα και
απεργιακές επιτροπές που δημιούργη-
σαν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι. Αυτό που
λέμε είναι ότι αυτές οι μορφές οργάνω-
σης από τα κάτω στους χώρους δουλει-
άς, οι «επιτροπές βάσης» για να τους

να ξεσηκώσουμε μαζικά τον κόσμο που

είχε ψηφίσει ΠΑΣΟΚ, τώρα μπορούμε

να ξεσηκώσουμε όλο τον κόσμο που ψή-

φισε αριστερά. Όχι με ιδεολογικές συμ-

φωνίες και προγραμματικές συγκλίσεις

κορυφής αλλά με την κοινή δράση ενά-

ντια στις επιθέσεις του Σαμαρά.

Μέσα στη σημερινή περίοδο, η ανά-

γκη για πολιτικές μάχες είναι αναβαθμι-

σμένη. Η κυρίαρχη τάξη κάνει κάθε τι

το δυνατό για να διαιρέσει και να τσα-

κίσει την εργατική ταξη ξεκινώντας από

τα πιο αδύνατα κομμάτια της. Σε αυτό

χρησιμοποιεί όχι μόνο τις χειρότερες

ιδεολογικές επιθέσεις αλλά και τις φα-

σιστικές οργανώσεις. Μπορεί ο Δένδιας

να δηλώνει στη Βουλή ότι δεν ανέχεται

«τάγματα εφόδου», αλλά κάθε βήμα

που κάνει, κάθε μέτρο που παίρνει λει-

τουργεί στη αντίθετη κατεύθυνση. Αυτό

βάζει στο κέντρο της δράσης όλης της

αριστεράς και των συνδικάτων την πάλη

ενάντια στον ρατσισμό και στους φασί-

στες. Δεν βρισκόμαστε στην αρχή αυτής

της προσπάθειας, έχουν γίνει βήματα,

αλλά οι μάχες είναι μπροστά μας. Τα

μηνύματα από την ανταπόκριση του κό-

σμου είναι θετικά, αλλά δεν χωράει κα-

μιά επανάπαυση.

Η αντικαπιταλιστική αριστερά μπορεί

και πρέπει μέσα από αυτές τις μάχες να

κερδίζει όλο και μεγαλύτερο τμήμα του

κινήματος στην προοπτική ότι μπορούμε

να αλλάξουμε την κοινωνία. Τα τελευ-

ταία δέκα χρόνια έχουν γίνει μεγάλα

βήματα.

Όταν ξεκίναγε ο νέος αιώνας, το

αμερικάνικο παράδειγμα έμοιαζε πα-

ντοδύναμο. Κάθε κράτος στην Ευρώπη

και η ΕΕ συνολικά έβαζε μπροστά να

μιμηθεί το αμερικάνικο μοντέλο, τη

«νέα οικονομία» του ίντερνετ και των

χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Η κα-

τάρρευση της Λήμαν Μπράδερς στις 15

Σεπτέμβρη 2008 σηματοδότησε το τέλος

εκείνης της αυταπάτης.

Στις αρχές της δεκαετίας του 2000,

κάποιες χιλιάδες νεολαίοι κατά κύριο

λόγο διαδήλωναν έξω από τις Συνόδους

των G8 ή του ΔΝΤ με αντικαπιταλιστικά

συνθήματα που έλεγαν «Ένας άλλος

κόσμος είναι αναγκαίος». Τώρα έχουμε

δει τις πλατείες να πλημμυρίζουν από

τέτοιο κόσμο στο Κάιρο, στη Μαδρίτη,

στο Σύνταγμα και στη Γουόλ Στριτ. Οι

αγώνες μας εδώ είναι κομμάτι μιας πα-

γκόσμιας ριζοσπαστικοποίησης ενάντια

στο σύστημα. Μπορούμε να κάνουμε

τον αντικαπιταλισμό μεγάλη χειροπια-

στή δύναμη.                                            n

Συνέντευξη με τον Τάσο Αναστασιάδη, 
συντονιστή της Πρωτοβουλίας.

30 Σεπτέμβρη



| Σεπτέμβρης - Οκτώβρης | 2012 | 9

δώσουμε ένα κοινό όνομα, χρειάζεται να
ενεργοποιηθούν παντού όπου υπήρξαν ή
να δημιουργηθούν όπου δεν έχουν φτια-
χτεί και να συντονίσουν τα βήματα και τις
εμπειρίες τους με κοινή δράση και κοινές
πρωτοβουλίες. Η Συνάντηση Εργατικής
Αντίστασης είναι το σημείο που διεκδι-
κούμε να μαζευτούν όλοι οι αγωνιστές
από τους χώρους που έδωσαν όλες αυτές
τις μάχες για να οργανώσουμε τις επόμε-
νες. 

Και η επόμενη περίοδος θα είναι γεμά-
τη από συγκρούσεις. Το μέτωπο των ιδιω-
τικοποιήσεων που έχει ήδη ξεκινήσει με
την Αγροτική και το ΤΤ. Το μέτωπο των
περικοπών και της υπεράσπισης των νο-
σοκομείων και των σχολείων μας από
κλείσιμο. Η υπεράσπιση των μισθών και
των θέσεων εργασίας. Το ζήτημα της αλ-
ληλεγγύης θα ανοίξει ξανά για μια σειρά
από χώρους και χρειάζεται να έχουμε
έτοιμο ένα τέτοιο δίκτυο. Τέτοια καθήκο-
ντα βάζει στις πλάτες της η Συνάντηση
Εργατικής Αντίστασης.

Νέα Συνδικαλιστική Κίνηση 
ή νέα συνδικάτα;

Τίποτε από τα δύο. Η Συνάντηση Ερ-
γατικής Αντίστασης δεν διεκδικεί να γί-
νει μια νέα παράταξη. Αντίθετα στις
γραμμές της συσπειρώνει εργαζόμενους
και συνδικαλιστές από μια σειρά από
διαφορετικές συνδικαλιστικές παρατά-
ξεις. Δεν πιστεύουμε ότι αυτό λείπει από
το εργατικό κίνημα σήμερα. Ούτε μπορεί
η απάντηση να είναι νέα συνδικάτα στην
θέση των προηγούμενων. Η λογική των
ξεχωριστών συνδικάτων, όπως και των
ξεχωριστών συγκεντρώσεων διασπά την
εργατική τάξη και μειώνει την αποτελε-
σματικότητα των αγώνων της. Δεν είναι

αυτοί οι τρόποι για να ξεπεράσουμε την
συνδικαλιστική γραφειοκρατία και τις
τρικλοποδιές που βάζει στο κίνημα που
είναι πραγματικό πρόβλημα. 

Έχουμε όλοι την εμπειρία ότι ο συμβι-
βασμός ήταν η στάση των συνδικαλιστι-
κών ηγεσιών όλη την προηγούμενη περίο-
δο που μας πέρασε με τις κυβερνήσεις
Παπανδρέου και Παπαδήμου και όλα
δείχνουν ότι έτσι θα συνεχίσουν. Οι συν-
δικαλιστικές ηγεσίες αναγκάστηκαν να
κινηθούν μονάχα κάτω από την πίεση των
εργαζόμενων από τα κάτω. Αυτή ήταν η
εμπειρία των τελευταίων δυόμισι χρόνων.
Και έτσι χρειάζεται να συνεχίσουμε. 

Ενισχύοντας την δύναμη της βάσης, δυ-
ναμώνουμε τα ίδια τα συνδικάτα και σε
τελική ανάλυση δυναμώνουμε και την
ίδια την αριστερά μέσα σε αυτά. Αυτή
ήταν η εμπειρία την περίοδο που πέρασε
σε μια σειρά από χώρους. Στα νοσοκο-
μεία για παράδειγμα, που υπήρχαν επι-
τροπές αγώνα και κινητοποίηση του κό-
σμου της βάσης, το αποτέλεσμα ήταν όχι
μόνο να δοθούν οι μάχες αποτελεσματικά
αλλά και τα σωματεία να περάσουν στον
έλεγχο την αριστεράς όπως στον Αγ Σάβ-
βα και στο Θριάσιο. Το ίδιο είδαμε και
στο ΜΕΤΡΟ όπου το αγωνιστικό κομμάτι
πήρε τον έλεγχο του σωματείου από την
ΠΑΣΚΕ και την ΔΑΚΕ. Το ίδιο και σε
μια σειρά συλλόγους καθηγητών και δα-
σκάλων. Έτσι είναι που μπορείς να σπας
τον έλεγχο των γραφειοκρατών πάνω
στην δράση των εργαζόμενων και να αλ-
λάζεις τελικά και τους συσχετισμούς, ενι-
σχύοντας την αριστερά μέσα στα συνδι-
κάτα και μάλιστα την αντικαπιταλιστική
της πτέρυγα. Επίσης χρειάζεται να έχου-
με κατά νου ότι μέσα από τους αγώνες
και την δράση, χτίζονται συνδικάτα όπως

στην Αλάπις όπου το σωματείο φτιάχτηκε

μέσα στην άνοιξη στη διάρκεια της μάχης

ενάντια στον Λαυρεντιάδη. 

Εσύ είσαι μέλος της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και του
ΣΕΚ. Τι ανταπόκριση βρίσκει αυτή η
πρωτοβουλία από την αριστερά;

Μέχρι στιγμής πάνω από 80 συνδικαλι-

στές έχουν υπογράψει το κάλεσμα στηρί-

ζοντας την Συνάντηση Εργατικής Αντί-

στασης και δουλεύουν γι’ αυτήν. Από επι-

χειρήσεις και εργοστάσια του ιδιωτικού

τομέα όπως η Ιντρακόμ, ο Σκαραμαγκάς

η Πυρκάλ η Χαλυβουργία, το Αλάπις ,

από τα ΜΜΕ από τα νοσοκομεία και την

εκπαίδευση, από το ΜΕΤΡΟ, τον ΟΣΕ

και διάφορες ΔΕΚΟ από μια σειρά υπη-

ρεσίες του δημόσιου όπως ο ΟΕΚ και τα

υπουργεία. Υπάρχουν εργαζόμενοι και

συνδικαλιστές από όλο το φάσμα της Αρι-

στεράς. Και από δυνάμεις της ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ, και από συνδικαλιστές τους ΣΥΡΙ-

ΖΑ, από συνδικαλιστές που παλιότερα

αναφέρονταν στην ΠΑΣΚΕ και σήμερα

δεν έχουν «ομπρέλα», εργαζόμενοι με

σχέσεις με το ΠΑΜΕ, ακόμη και από ερ-

γαζόμενους που κινούνται στον χώρο της

αυτονομίας. 

Στις 30 Σεπτέμβρη θα έχουμε μαζί μας

τον Segundo Menendez Collar, συνδικα-

λιστή ανθρακωρύχο από τις Astourias της

Ισπανίας, και την Marianne Owens, συν-

δικαλίστρια από το δημόσιο στην Μ. Βρε-

τανία, για να μοιραστούν μαζί μας τις

εμπειρίες τους από τους δικούς τους αγώ-

νες. Και μαζί τους θα είμαστε εκατοντά-

δες εργαζόμενοι από όλη την Ελλάδα που

μετά το εκλογικό αποτέλεσμα που έδωσε

τεράστια ποσοστά στην αριστερά, παλεύ-

ουμε για να μεταφραστεί αυτό σε μεγαλύ-

τερη αγωνιστική δράση στους χώρους

δουλειάς από τα κάτω, χωρίς καμία ανα-

μονή. Μετά την συζήτηση θα καταλήξου-

με στις πρωτοβουλίες που θα αναλάβει το

επόμενο διάστημα η Συνάντηση Εργατι-

κής Αντίστασης και στην συγκρότησή της. 

Για να απαντήσουμε να οργανώσουμε

τις μάχες που ανοίγονται μπροστά μας,

στην προοπτική κλιμάκωσης των αγώνων

για την ανατροπή της κυβέρνησης του Σα-

μαρά. Για να ανοίξουμε τον δρόμο για

την διαγραφή του χρέους, την κρατικο-

ποίηση των τραπεζών και των μεγάλων

επιχειρήσεων και για τον εργατικό έλεγ-

χο σε όλες τις πτυχές της κοινωνίας.  n

Συνάντηση Εργατικής Αντίστασης

Απεργιακό συλλαλητήριο της Αγροτικής Τράπεζας
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Το συλλαλητήριο της Παρασκευής 24
Αυγούστου ήταν μια ηχηρή απάντηση
στη ρατσιστική εκστρατεία του Δένδια,
την επιχείρηση σκούπας «Ξένιος Δίας»,
τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, την πολι-
τική που άνοιξε το δρόμο για δολοφονι-
κές επιθέσεις από τους νεοναζί της Χρυ-
σής Αυγής. Εικοσιπέντε χιλιάδες διαδη-
λωτές έδειξαν ότι κυριαρχεί η οργή και
όχι ο φόβος.

Ο “Ξένιος Δίας” ξεκίνησε στις 4 Αυ-
γούστου, την ημέρα της επετείου της δι-
κτατορίας του Μεταξά. Η κυβέρνηση
έλπιζε ότι μέσα στον Αύγουστο δεν θα
υπήρχαν αντιδράσεις και έτσι οι μπά-
τσοι και οι Χρυσαυγίτες νόμιζαν ότι εί-
χαν την άνεση να οργιάζουν σε βάρος
των μεταναστών και των προσφύγων στο
κέντρο της Αθήνας και στις γειτονιές. Η
επίθεση που έγινε από Χρυσαυγίτες στις
11 Αυγούστου σε τζαμιά στο Ρέντη και
στα Καμίνια και μάλιστα πριν το τέλος
του Ραμαζανιού, ήταν η σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι. Αμέσως την επόμενη
κιόλας μέρα, με πρωτοβουλία Πακιστα-
νών μεταναστών που ζουν στην περιοχή
και του προέδρου της Πακιστανικής
Κοινότητας Τζαβέντ Ασλάμ, έγινε σύ-
σκεψη σε τζαμί της Νίκαιας, όπου απο-
φασίστηκε το συλλαλητήριο στις 24/8. 

Η ΚΕΕΡΦΑ έδωσε αμέσως πολιτική
και οργανωτική στήριξη σε αυτή την
πρωτοβουλία. Κυκλοφόρησε αφίσα και
προκήρυξη που άρχισε να μοιράζεται σε
γειτονιές και εργατικούς χώρους, ενώ
κάλεσε στις 21/8 συνέντευξη τύπου όπου
ανακοινώθηκε και επίσημα το κάλεσμα
της συγκέντρωσης, σαν μια απάντηση
στη ρατσιστική σκούπα του Δένδια και
τα εγκλήματα της Χρυσής Αυγής. Στη
διάρκεια της συνέντευξης έγιναν επώνυ-
μες καταγγελίες του βασανισμού Πακι-
στανού μετανάστη, εργαζόμενου στα
Ελληνικά Πετρέλαια, σε αστυνομικό
τμήμα του Αιγάλεω, καθώς και της ει-

σβολής της αστυνομίας και το ξυλοδαρ-
μό μεταναστών σε σπίτι στο Περιστέρι. 

Η στήριξη που έδωσε η ΚΕΕΡΦΑ σε
αυτή την πρωτοβουλία, ενθάρρυνε τα
πιο αγωνιστικά κομμάτια της Πακιστα-
νικής Κοινότητας να ξεπεράσουν πιέ-
σεις και απόψεις που υπάρχουν στο
εσωτερικό της, που εκτιμούσαν ότι πρό-
κειται για επίθεση στο ισλάμ και επιθυ-
μούσαν μια θρησκευτική κινητοποίηση
μόνο των μουσουλμάνων, χωρίς καν να
μπαίνει στο στόχαστρο η κυβέρνηση και
η Χρυσή Αυγή. Αυτή η πολιτική μάχη
κερδήθηκε σε σύσκεψη που κάλεσε η
ΚΕΕΡΦΑ και η Πακιστανική Κοινότητα
το απόγευμα της 21ης Αυγούστου. Την
επόμενη μέρα σε νέα σύσκεψη της Πα-
κιστανικής Κοινότητας αποφασίστηκε
το οργανωτικό κομμάτι της διαδήλωσης.
Ορίστηκε η περιφρούρηση, τα συνθήμα-
τα που θα γράφονταν στα πανώ και στις
πικέτες, η διάταξη της πορείας, οι ομι-
λίες. Ανάλογα μαζέματα έγιναν σε δε-
κάδες γειτονιές και πόλεις της Αττικής.
Με αποτέλεσμα την ίδια τη μέρα να ξε-
κινήσουν πούλμαν από τη Θήβα, την Οι-
νόη, τα Μέγαρα, το Μενίδι. Έτσι κατά-
φεραν χιλιάδες Πακιστανοί μετανάστες
να φτάσουν στην Ομόνοια παρά την
προσπάθεια της αστυνομίας να τους
σταματήσει, με σκούπες που έκανε τόσο
στα σημεία των προσυγκεντρώσεων,
όσο και στο κέντρο της Αθήνας από το
πρωί. 35 τουλάχιστον πούλμαν από διά-
φορα σημεία της Αττικής δεν έφτασαν
ποτέ στην Ομόνοια καθώς παρεμποδί-
στηκαν από την ίδια την αστυνομία. Πα-
ρόλα αυτά εκατοντάδες Πακιστανοί με-
τανάστες από τις γειτονιές άρχισαν να
καταφθάνουν με προσυγκεντρώσεις
στην Ομόνοια, μαζί με μία σειρά τοπι-
κές κινήσεις της ΚΕΕΡΦΑ από το Περι-
στέρι, τη Νίκαια, τη Ν. Ιωνία, του Ζω-
γράφου, την Καλλιθέα. Το συλλαλητή-
ριο έφτασε να έχει τη στήριξη ενός με-

γάλου κομματιού της αριστεράς. Η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ και το ΜΑΑ έβγαλαν επί-
σημο κάλεσμα, ενώ βασικός ομιλητής
στην Ομόνοια ήταν ο Δ. Τσουκαλάς
Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Συμμετείχαν το
ΚΚΕ-μλ και το ΕΕΚ.

Το συλλαλητήριο της 24ης Αυγούστου
ήταν αποτέλεσμα μίας ολόκληρης προ-
σπάθειας που έγινε μέσα στους τελευ-
ταίους μήνες – την περίοδο πριν και με-
τά τις δύο εκλογικές αναμετρήσεις – να
δοθεί σε κάθε γειτονιά απάντηση στις
θηριωδίες της Χρυσής Αυγής.

Σταθμός σε αυτή τη μάχη ήταν το
αντιφασιστικό συλλαλητήριο στη Νίκαια
που έγινε στις 5 του Ιούλη, όπου 2.000
ντόπιοι και μετανάστες πλημμύρισαν την
πόλη, με τη συμμετοχή όλης της αριστε-
ράς, την ίδια στιγμή που οι φασίστες της
Χρυσής Αυγής, ύστερα από επιτακτική
έκκληση για “πανκινητοποίηση”, κατά-
φεραν να μαζέψουν μόλις 100 άτομα για
να περιφρουρήσουν τα τοπικά τους γρα-
φεία. 

Μετά την επιτυχία της Νίκαιας η ΚΕ-
ΕΡΦΑ κάλεσε συνελεύσεις μέσα στον
Ιούλη σε 20 γειτονιές σε όλη την Αθήνα
και τον Πειραιά, που συσπείρωσαν
1.000 περίπου άτομα, ντόπιους και μετα-
νάστες, εκπαιδευτικούς, μαθητές, μέλη
του ΣΥΡΙΖΑ, του ΚΚΕ, της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, όπου συζητήθηκε η εμπειρία από
την επιτυχία της Νίκαιας και η συνέχεια
σε κάθε γειτονιά. Αυτές οι συνελεύσεις
λειτούργησαν μέσα στον Αύγουστο σαν
οργανωτικός ιστός για την οργάνωση
του μεγάλου συλλαλητηρίου. 

Έτσι φτάσαμε στα τέλη Αυγούστου
να οργανώσουμε το πιο μαζικό αντιρα-
τσιστικό αντιφασιστικό συλλαλητήριο
των τελευταίων χρόνων. Ηταν αποτέλε-
σμα όχι μόνο της οργής των μεταναστών
για την κλιμάκωση της επίθεσης, αλλά
ήταν κυρίως αποτέλεσμα μιας συσσω-
ρευμένης πολιτικής εμπειρίας που έχουν

Συλλαλητήριο
σταθμός

Η Κατερίνα Θωίδου εξηγεί πώς φτάσαμε στον 
αντιρατσιστικό σεισμό της 24ης Αυγούστου ενάντια 
στα πογκρόμ του Δένδια και της Χρυσής Αυγής.
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αποχτήσει μέσα από την κοινή δράση με

τους ντόπιους εργαζόμενους και τη νεο-

λαία κόντρα στα ρατσιστικά μέτρα των

μνημονιακών κυβερνήσεων και τους φα-

σίστες της Χρυσής Αυγής. 

Ρατσιστική ατζέντα
Το βάθεμα της οικονομικής κρίσης

και τα απανωτά μνημόνια των τριών τε-

λευταίων κυβερνήσεων (Παπανδρέου-

Παπαδήμου-Σαμαρά) συνοδεύτηκαν

από μία ρατσιστική ατζέντα μέτρων με

σκοπό να αποπροσανατολίσουν τους ερ-

γαζόμενους, τη νεολαία, τους ανέργους

από τα πραγματικά αίτια της φτώχειας

και της ανεργίας, δηλαδή την κρίση του

συστήματος και την προσπάθεια των κυ-

βερνήσεων και της τρόικας να τη φορ-

τώσουν στις πλάτες των εργαζόμενων. 

Οι εξαγγελίες για φράχτες στον

Έβρο, ίδρυση στρατοπέδων συγκέντρω-

σης μεταναστών, οι σκούπες στο κέντρο

της Αθήνας και οι εισβολές της αστυνο-

μίας σε σπίτια και γειτονιές, τα κηρύγ-

ματα του Λοβέρδου για σπίτια -υγειονο-

μικές βόμβες στο κέντρο της Αθήνας,

ήταν μερικά από τα όπλα των κυβερνή-

σεων προκειμένου να δημιουργήσουν

κλίμα μίσους κατά των μεταναστών και

να δώσουν πολιτική κάλυψη στην αστυ-

νομική καταστολή σε βάρος των μετανα-

στών και συνολικά της εργατικής τάξης.

Οι προτροπές του Σαμαρά “για ανακα-

τάληψη των πόλεων” που έχουν “κατα-

ληφθεί από τους λαθρομετανάστες”,

άνοιξαν στη Χρυσή Αυγή το δρόμο για

τη Βουλή αλλά και για ανοιχτή πια δο-

λοφονική δράση αυτής της συμμορίας,

προσπαθώντας να στήσουν τάγματα

εφόδου κατά των μεταναστών, της αρι-

στεράς και των κινημάτων. 

Η ΚΕΕΡΦΑ από την ίδρυσή της, τον

Ιούλιο του 2009, έβαλε σαν κεντρικό

στόχο να χτίσει την ενότητα ντόπιων και

μεταναστών μέσα από κοινές πρωτοβου-
λίες που έβαζαν στο στόχαστρο τις ρα-
τσιστικές κυβερνητικές επιθέσεις και
την άνοδο της φασιστικής απειλής. Βά-
ζοντας στο κέντρο της πολιτικής της την
διεκδίκηση ανοιχτών συνόρων, νομιμο-
ποίησης των μεταναστών και άσυλο
στους πρόσφυγες και δίνοντας τη μάχη
για να γίνει υπόθεση όλου του εργατι-
κού κινήματος και της αριστεράς η σύ-
γκρουση με το ρατσισμό και τη φασιστι-
κή απειλή. 

Είχε καθαρό από την αρχή ότι επειδή
η μάχη ενάντια στους φασίστες έχει
απέναντί της ένα ολόκληρο σύστημα που
τους στηρίζει, από την κυβέρνηση, τα
ΜΜΕ, την αστυνομία, τα δικαστήρια,
χρειάζεται ενιαιομετωπική αντιμετώπι-
ση και δράση που να συσπειρώνει την
πλειοψηφία του κόσμου που σιχαίνεται
τη φασιστική βαρβαρότητα. Αυτό σήμα-
νε την επιλογή να μπουν στο αντιφασι-
στικό κίνημα τα συνδικάτα, οι μαθητές,
οι φοιτητές, οι δημοτικές κινήσεις ακό-
μα και πολιτιστικές ομάδες, ανεξάρτητα
από την ηγεσία που έχουν. Τα χτυπήμα-
τα απέναντι σε έναν μετανάστη σε μία
γειτονιά, αντιμετωπίστηκαν με συλλογι-
κή και οργανωμένη απάντηση όλων των
δυνάμεων της αριστεράς, των συνδικά-
των, των ίδιων των μεταναστών. Η δυνα-
μική της ενιαιομετωπικής δράσης φάνη-
κε με μία σειρά αντιφασιστικές πρωτο-
βουλίες που πήρε η ΚΕΕΡΦΑ σε κάθε

γειτονιά. Από τη Νίκαια και το Περιστέ-
ρι, μέχρι το Μενίδι, τον Ασπρόπυργο, το
Ν. Κόσμο, τη Ν. Ιωνία, αλλά και σε όλη
την Ελλάδα, το Ηράκλειο, το Ρέθυμνο,
τα Χανιά, την Πάτρα, τα Γιάννενα, τη
Θεσσαλονίκη. 

Έτσι όταν η κυβέρνηση Παπανδρέου,
ξέχασε με το καλημέρα τις αντιρατσιστι-
κές της ρητορείες και άρχισε να παίζει
ανοιχτά το χαρτί του ρατσισμού ανακοι-
νώνοντας την ίδρυση στρατοπέδων συ-
γκέντρωσης μεταναστών στη Ριτσώνα
και στον Ασπρόπυργο, η ΚΕΕΡΦΑ σε
συνεργασία με τα Εργατικά Κέντρα της
Χαλκίδας και της Ελευσίνας και τα χι-
λιάδες μέλη της Πακιστανικής Κοινότη-
τας σε αυτές της περιοχές, πήρε την
πρωτοβουλία να οργανώσει την απάντη-
ση στη ρατσιστική υστερία της κυβέρνη-
σης, απαιτώντας να ανοίξουν τα κλειστά
εργοστάσια και όχι στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης και κατάφερε να κάνει εκείνες
τις εξαγγελίες να μείνουν στα χαρτιά. 

Και ξανά όταν η κυβέρνηση του ΠΑ-
ΣΟΚ ψήφισε το νόμο για την ιθαγένεια,
δίνοντας το αυτονόητο δικαίωμα της ιθα-
γένειας σε ένα απειροελάχιστο αριθμό
μεταναστών δεύτερης γενιάς που γεννι-
ούνται στην Ελλάδα, η ΚΕΕΡΦΑ έδωσε
την απάντηση με μία σειρά συλλαλητή-
ρια που οργανώθηκαν σε δεκάδες πό-
λεις σε όλη την Ελλάδα, απαιτώντας ιθα-
γένεια για όλα τα παιδιά, δίνοντας ταυ-
τόχρονα την κόντρα με το ΛΑΟΣ και τη
Χρυσή Αυγή, που επιχείρησαν να στή-
σουν μία ολόκληρη ρατσιστική καμπάνια
πάνω στο ζήτημα της ιθαγένειας. 

Ταυτόχρονα η ΚΕΕΡΦΑ έδωσε τη μά-
χη να εντάξει μέσα στο απεργιακό κίνη-
μα που έριξε την κυβέρνηση Παπανδρέ-
ου και τους μετανάστες. Τα μπλοκ της
Ένωσης Μεταναστών Εργατών που κα-
τέβαιναν μαζί με τους ντόπιους εργαζό-
μενους και τη νεολαία στις μεγάλες πα-
νεργατικές απεργίες των τελευταίων

Οι προτροπές 
του Σαμαρά 
“για ανακατάληψη 
των πόλεων”άνοιξαν 
στη Χρυσή Αυγή 
το δρόμο για τη Βουλή 
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χρόνων, έδειξαν στην πράξη ότι
οι μετανάστες είναι αναπόσπαστο
κομμάτι της εργατικής τάξης και
ταυτόχρονα η αποδοχή του κόσμου
και τα χειροκροτήματα που εισέ-
πρατταν οι ίδιοι οι μετανάστες, έδι-
ναν τεράστια αυτοπεποίθηση στους
ίδιους. Με αυτόν τον τρόπο μπήκε
στην ατζέντα του κινήματος ενάντια
στα μνημόνια και η μάχη ενάντια
στο ρατσισμό και το φασισμό. 

Η ΚΕΕΡΦΑ έδωσε από την αρχή
τη μάχη για να σπάσει η συνεργασία
της αστυνομίας και της Χρυσής Αυ-
γής, παίρνοντας την πρωτοβουλία για
την οργάνωση αντιφασιστικού συλλα-
λητηρίου στο γκέτο του Αγίου Παντε-
λεήμονα. Έχοντας ξεκάθαρο ότι τα
εγκλήματα των νεοναζί δεν γίνονται
γιατί η τοπική κοινωνία έχει εκφασι-
στεί, αλλά γιατί είναι αποτέλεσμα αυ-
τού του είδους της συνεργασίας, που στη
συνέχεια σε όλη τη προεκλογική περίο-
δο προσπάθησαν ΕΛΑΣ και Χρυσή Αυ-
γή να στήσουν μέσα στις γειτονιές. 

Συνέχεια
Το αντιρατσιστικό-αντιφασιστικό κί-

νημα χρειάζεται να συνεχίσει, στη νέα
περίοδο που ανοίγεται. Από την αποτε-
λεσματικότητα αυτής της μάχης κρίνεται
όχι μόνο η δυνατότητα των μεταναστών
να ζουν και να δουλεύουν δίπλα στους
ντόπιους, αλλά και το μέλλον της εργατι-
κής αντίστασης που μπορεί να τσακίσει
τις επιθέσεις που ετοιμάζει η νέα κυβέρ-
νηση απέναντι στους μισθούς, τα σχο-
λεία, τα νοσοκομεία τις κοινωνικές υπη-
ρεσίες. Οι δολοφονικές επιθέσεις απέ-
ναντι στους μετανάστες δεν έχουν σαν
στόχο να τρομοκρατήσουν μόνο τους ίδι-
ους αλλά να σπείρουν τον τρόμο και την
απελπισία μέσα σε όλη την εργατική τά-
ξη. Είναι στην ουσία προάγγελος των
επιθέσεων στην αριστερά, στους απερ-
γούς και στους διαδηλωτές.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός
ότι τα τελευταία χρόνια κάθε απόπειρα
να μπει σε εφαρμογή ένα μνημονιακό
μέτρο, συνοδεύτηκε από μια σειρά ρα-
τσιστικά επιχειρήματα που έριχναν τα
βάρη στους μετανάστες. Ο Λοβέρδος
υποστήριξε ότι οι μετανάστες βουλιά-
ζουν το ΕΣΥ, γιατί κουβαλάνε μολυσμα-
τικές ασθένειες, ο Σαμαράς δήλωσε
προεκλογικά ότι οι μετανάστες έχουν
γεμίσει τα νηπιαγωγεία. Την ίδια ώρα οι
περικοπές στη Παιδεία, την υγεία, τους
παιδικούς σταθμούς σήμαναν συγχωνεύ-

σεις και κλεισίματα. 

Αλλά και συνολικότερα τα δελτία ει-

δήσεων και οι εφημερίδες αναπαράγουν

σχεδόν σαν θέσφατο ότι οι μετανάστες

φταίνε για την ανεργία, ότι είναι φορείς

της εγκληματικότητας, ότι είναι πολλοί

και δεν χωράνε άλλοι, ή ακόμα και ότι η

αυξημένη τους παρουσία ευθύνεται για

την άνοδο του φασισμού και του ρατσι-

σμού. Οι ίδιοι που απολύουν και σπέρ-

νουν τη φτώχεια τινάζοντας στα ύψη την

ανεργία και με την πείνα σπρώχνουν

στην εγκληματικότητα για την επιβίωση,

επιστρατεύουν τα ρατσιστικά ψέματα.

Οι δηλώσεις του Κασιδιάρη μέσα στη

βουλή ότι “οι μετανάστες είναι σκουπί-

δια”, είναι η πιο ωμή και κυνική, εκδοχή

αυτής της ρατσιστικής ιδεολογίας. Γι’

αυτό οι αντιρατσιστικές απαντήσεις

απέναντι στην προπαγάνδα του Δένδια

και της Χρυσής Αυγής, χρειάζεται να

μπολιάσουν κάθε μαχητικό αγωνιστή

που παλεύει για να μην περάσουν οι

επιθέσεις και οι περικοπές, γιατί έτσι

δυναμώνει ακόμα περισσότερο η πάλη

της εργατικής τάξης και της νεολαίας

για να σώσουν τα κοινωνικά αγαθά, την

υγεία και την παιδεία από τη διάλυση
και το ξεπούλημα.

Το μεγάλο φεστιβάλ που οργανώνει η
ΚΕΕΡΦΑ στις 14 Οκτώβρη στο Γκάζι,
φιλοδοξεί να παίξει αυτό το ρόλο. Δεν
θα είναι μόνο μια αντιρατσιστική γιορτή
με συναυλίες και θεατρικά δρώμενα, αλ-
λά στο κέντρο του φεστιβάλ θα βρίσκε-
ται μία μεγάλη πανελλαδική αντιρατσι-
στική αντιφασιστική συνέλευση, όπου
αγωνιστές που συμμετείχαν σε όλες αυ-
τές τις πρωτοβουλίες θα μεταφέρουν
τον πλούτο των εμπειριών τους. Ο στό-
χος που μπαίνει είναι στη συνέλευση
να συμμετέχουν αντιπροσωπείες ντό-
πιων και μεταναστών αγωνιστών όχι
μόνο από τις γειτονιές αλλά και από
τους εργατικούς χώρους, τα σχολεία
και τα πανεπιστήμια. Θα είναι μια με-

γάλη συνάντηση που θα δώσει έμπνευση
και αυτοπεποίθηση για τη συνέχεια της
μάχης, κόντρα στην κυβέρνηση της φτώ-
χειας και του ρατσισμού, δυναμώνοντας
ακόμα περισσότερο την ενότητα μέσα
στο κίνημα και άρα τη δύναμη που μπο-
ρεί να τσακίσει την κυβέρνηση.

Σήμερα, είμαστε πολύ πιο δυνατοί σε
αυτή τη μάχη. Πρώτο γιατί όλο και με-
γαλύτερα κομμάτια της αριστεράς φαί-
νεται να αντιλαμβάνονται την ανάγκη
αντιφασιστικής δράσης και γιατί μέσα
από τις μάχες της προηγούμενης περιό-
δου έχουν αναδειχτεί μετανάστες αγωνι-
στές που είναι αποφασισμένοι να δώ-
σουν με αυτοπεποίθηση τις νέες μάχες.
Να κλιμακώσουμε τη δράση μας μέχρι
να στείλουμε τους φασίστες πίσω στις
τρύπες τους, μέχρι τη νομιμοποίηση
όλων των μεταναστών, μέχρι να δοθεί
άσυλο σε όλους τους πρόσφυγες, το
άνοιγμα των συνόρων για όλους τους
εργάτες, την κατάργηση της συνθήκης
Σέγκεν και του Δουβλίνο ΙΙ. 

Κόντρα στην απελπισία, τη φτώχεια
και την ανεργία που φέρνουν τα μνημό-
νια, μπορούμε να χτίσουμε ένα δυνατό
κίνημα χωρίς διαχωρισμούς, που θα βά-
λει μπροστά να χτίσει τις δικές του εναλ-
λακτικές λύσεις κόντρα στην κρίση του
καπιταλισμού. Και σε αυτή τη μάχη χω-
ράνε όλοι όσοι παράγουν τον πλούτο της
κοινωνίας ανεξάρτητα από χρώμα, κα-
ταγωγή και φύλο. Το Φεστιβάλ της ΚΕ-
ΕΡΦΑ θα είναι η γιορτή της ελπίδας κό-
ντρα στην απελπισία που φέρνει η κρίση
και η εξαθλίωση του ΔΝΤ, μια γιορτή
διεθνισμού και αντίστασης που θα βάλει
μπροστά να χτίσει τα επόμενα βήματα

του κινήματος μέχρι τη νίκη.                n
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Οι δολοφονικές 
επιθέσεις απέναντι
στους μετανάστες είναι
στην ουσία προάγγε-
λος των επιθέσεων
στην αριστερά
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“Μη βιώσιμο” είναι, σύμφωνα με τον

υπουργό Οικονομικών το Ταχυδρομικό

Ταμιευτήριο (ΤΤ). Γιατί θεωρείται “μη

βιώσιμο”, αυτό δεν θα το μάθουμε, μάλ-

λον, ποτέ. Η έκθεση της αμερικανικής

BlackRock στην οποία στηρίχτηκε η ετυ-

μηγορία παραμένει “απόρρητη” και

“εμπιστευτική”. Απόρρητη και εμπιστευ-

τική ακόμα και από το κοινοβούλιο που

θα κληθεί να εγκρίνει το ξεπούλημά του

στον Λάτση ή σε κάποιο από τα άλλα

επιφανή λαμόγια που ονομάζονται “Έλ-

ληνες τραπεζίτες”.

Ούτε για την Αγροτική (ΑΤΕ) θα μά-

θουμε πραγματικά πώς κρίθηκε “μη

βιώσιμη”. Και για αυτήν, η απόφαση να

παραδοθεί στα νύχια του αφεντικού της

Τράπεζας Πειραιώς (ακόμα και η λέξη

ξεπούλημα είναι πολύ λίγη για να περι-

γράψει το πραγματικό έγκλημα της ιδιω-

τικοποίησης της Αγροτικής) στηρίχτηκε

στα ίδια σκοτεινά “στρες τεστ” της

BlackRock.

“Πριν από το κούρεμα των ομολόγων
του δημοσίου”, γράφει ο Σύλλογος των

Εργαζομένων στο ΤΤ, “το Ταχυδρομικό
Ταμιευτήριο ήταν η πρώτη τράπεζα της
Ελλάδας και η τρίτη στην Ευρώπη σε
επάρκεια κεφαλαίων”. Αν υπήρχε μια

ελληνική τράπεζα, με άλλα λόγια, που

ήταν βιώσιμη, αυτή ήταν το Ταχυδρομι-

κό Ταμιευτήριο.

Με το κούρεμα του δημόσιου χρέους

οι τράπεζες υποχρεώθηκαν να εγγρά-

ψουν μεγάλες ζημιές στα βιβλία τους. Η

κυβέρνηση θα αποζημιώσει, με λεφτά

από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπι-

στωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) (με λε-

φτά της Τρόικας δηλαδή) τις τέσσερις

“μεγάλες, συστημικές” τράπεζες (Εθνι-

κή, την Alpha, την Eurobank και την

Πειραιώς). Το πως θα γίνει αυτή η δια-

βόητη ανακεφαλαιοποίηση, αυτό δεν

έχει ξεκαθαρίσει ακόμα. Παρόλα αυτά

οι τέσσερις τραπεζίτες εισέπραξαν τον

περασμένο Μάη ήδη την πρώτη δόση,

συνολικού ύψους 18 δισεκατομμυρίων.1

Και θα τσεπώσουν τον Οκτώβρη – αν

αποδεχτεί, τελικά, το πακέτο περικοπών

του Σαμαρά η Τρόικα και εκταμιευτεί η
επόμενη δόση – τα 25 από τα 31.5 δις
που περιμένει η κυβέρνηση. Από τα 130
δις του δεύτερου μνημονίου τα 50 θα κα-
ταλήξουν τελικά κατευθείαν στις τσέπες
των τραπεζιτών για την ανακεφαλαιο-
ποίηση.

Η Αγροτική και το Ταμιευτήριο δεν
πήραν ούτε ένα Ευρώ από τα 18 δις του
Μάη. Εξαιρέθηκαν από τα χρήματα της
ανακεφαλαιοποίησης όχι γιατί ήταν οι
λιγότερο βιώσιμες ή οι πιο προβληματι-
κές, όπως υπονοεί με τις δηλώσεις του ο
Στουρνάρας, αλλά γιατί ήταν δημόσιες.

Προικοθήρες
Μιλώντας στη Διαρκή Επιτροπή Οι-

κονομικών Υποθέσεων της Βουλής για
την ιδιωτικοποίηση της Αγροτικής ο
Προβόπουλος, ο διοικητής της Τράπε-
ζας της Ελλάδας, ισχυρίστηκε ότι η ΑΤΕ
ήταν μη βιώσιμη γιατί ήταν “σημαντικά

υποκεφαλαιοποιημένη” και ο βασικός

μέτοχος, το δημόσιο δηλαδή, “δεν υπήρ-

χε προοπτική να την ανακεφαλαιοποιή-

σει”. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,

είπε, είχε αποφασίσει να διακόψει την

παροχή ρευστότητας προς την Αγροτική

μετά το τέλος του Ιουλίου. «Εάν δεν είχε
αποφασισθεί η μεταβίβασή της στην
Τράπεζα Πειραιώς, η Αγροτική Τράπε-
ζα θα είχε οδηγηθεί σε κλείσιμο και εκ-
καθάριση», είπε.

Τα χρήματα του ΕΤΧΣ υποτίθεται ότι

θα στήριζαν, συμπληρωματικά, μόνο την

ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Οι

διοικήσεις των τραπεζών θα έπρεπε να

αναζητήσουν πρώτα πρόσθετα κεφά-

λαια από τις αγορές – και πρώτα και κύ-

ρια από τους βασικούς τους μετόχους –

και μόνο αν δεν καταφέρουν τελικά να

καλύψουν τις απαιτήσεις σε ίδια κεφά-

λαια που θέτουν οι Ευρωπαϊκοί και οι

διεθνείς κανονισμοί, τότε θα μπορούσε

Ο Σωτήρης Κοντογιάννης περιγράφει 
τα προκλητικά παιχνίδια που παίζονται όσο 
το τραπεζικό σύστημα μένει στα ίδια βρώμικα χέρια.

Στουρνάρας - Προβόπουλος στη Βουλή
για το ξεπούλημα της ΑΤΕ.
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το ταμείο να τις βοηθήσει.

Οι τράπεζες προσπάθησαν, πραγματι-

κά, να αυξήσουν τα κεφάλαιά τους τους

προηγούμενους μήνες. Αλλά τα αποτε-

λέσματα ήταν πενιχρά. Οι επενδυτές,

συμπεριλαμβανομένων των ίδιων των

βασικών μετόχων δεν είχαν καμιά απο-

λύτως διάθεση να βάλουν το χέρι στην

τσέπη για να στηρίξουν τις τράπεζες.

Στην καλύτερη περίπτωση η αύξηση του

μετοχικού κεφαλαίου καλύφθηκε εικο-

νικά. Στην χειρότερη καλύφθηκε με κο-

μπίνες και ανοιχτές απάτες.

Η Εθνική Τράπεζα ανακοίνωσε στα

τέλη της περασμένη χρονιάς ότι αύξησε

επιτυχώς το μετοχικό της κεφάλαιο κατά

1 δις Ευρώ με την έκδοση 200.000.000

νέων μετοχών, ονομαστικής αξίας 5 Ευ-

ρώ. “Η αύξηση του μετοχικού κεφαλαί-
ου της”, έγραφε η πανηγυρική ανακοί-

νωση της διοίκησης της ΕΤΕ, “ενισχύει
τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας
κατά 1,5%, με αποτέλεσμα ο δείκτης
των κύριων βασικών ιδίων κεφαλαίων
(Core Tier 1) να υπερβαίνει το 11%...”.

Από που προήλθαν τα χρήματα της ανα-

κεφαλαιοποίησης αυτής; “Η αύξηση κε-
φαλαίου”, έγραφε στις αρχές του Γενά-

ρη η ιστοσελίδα Κέρδος, “καλύφθηκε εξ
ολοκλήρου από το Ελληνικό Δημόσιο,
σύμφωνα με τις διατάξεις του
Ν.3723/2008...”.2

Η Πειραιώς αποφάσισε τον Γενάρη

του 2011 να αυξήσει το μετοχικό της κε-

φάλαιο διαθέτοντας νέες μετοχές στο

χρηματιστήριο – και για να πείσει το

“επενδυτικό κοινό” να τις αγοράσει τις

προσέφερε σε τιμή ευκαιρίας: 1 Ευρώ

ανά μετοχή, 43% φτηνότερα από την τι-

μή της εκείνη την περίοδο στο ΧΑΑ

(Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών). Σήμε-

ρα η μετοχή της Πειραιώς πουλιέται 25

λεπτά στο Χρηματιστήριο – και αυτό αν

βρεθεί, φυσικά, αγοραστής... Ακόμα χει-

ρότερα, όπως αποκάλυψε τον Ιούλη το

πρακτορείο Ρόιτερς, ένα μεγάλο κομμά-

τι από τις νέες μετοχές αγοράστηκε από

τον ίδιο τον Σάλλα, μέσω τριών Offshore

εταιρειών που είχε στήσει και με λεφτά

που δανείστηκε από την Marfin. Ο Σάλ-

λας, σύμφωνα με το δημοσίευμα του

Ρόιτερς, είχε ξανακάνει παλαιότερα το

ίδιο κόλπο, αυτή τη φορά όχι με την

Marfin του Βγενόπουλου αλλά την – κα-

κόφημη – Proton Bank του Λαυρεντιά-

δη.3 Συναλλαγές αυτού του είδους είναι

αυστηρά απαγορευμένες. Και ύποπτες.

Όπως γράφει ο Γιάννης Βαρουφάκης,

“Η Marfin Egnatia Bank από την οποία
δανείστηκαν οι off shore του κ. Σάλλα
έπασχε η ίδια από τεράστια έλλειψη τό-
σο ρευστότητας όσο και κεφαλαίων. Το
ότι δάνεισε ένα τέτοιο τεράστιο ποσό σε
έναν άλλον «ζορισμένο» τραπεζίτη με
στόχο την αγορά μετοχών των οποίων η
αξία βρισκόταν σε πορεία ραγδαίας
απαξίωσης (και χωρίς κανένα εχέγγυο
πέραν των ίδιων των μετοχών) ελέγχεται
ως είτε επιχειρηματικά ανόητη κίνηση
είτε ως ‘περίεργη' κίνηση”.4 Τι σημαίνει

αυτό; Το πιο πιθανό είναι ότι θα ακο-

λουθούσε, λίγο αργότερα, κάποιο αντί-

στροφο δάνειο, από την Πειραιώς στον

Βγενόπουλο, για να στηρίξει την δική

του αύξηση κεφαλαίου. Με απλά λόγια,

Σάλλας και Βγενόπουλος χρησιμοποι-

ούν τα λεφτά των καταθετών για να δί-

νουν στους εαυτούς τους χοντρά και εύ-

κολα δάνεια – χωρίς δεσμεύσεις, χωρίς

εγγυήσεις, χωρίς τίποτα. Από όσο ξέ-

ρουμε, κανένας ανακριτής και κανένας

εισαγγελέας δεν έχει ασχοληθεί μέχρι

τώρα με τις καταγγελίες του Ρόιτερς. Ο
Σάλλας, φυσικά, το μήνυσε, για συκοφα-
ντική δυσφήμηση.

Στην πραγματικότητα, ο Σάλλας δεν
“αγάπησε” ποτέ την Αγροτική. Ο γάμος
είχε ένα και μοναδικό κίνητρο – όπως
έχουν όλοι οι γάμοι με απατεώνες: την
“προίκα”. Η Τρόικα, που αρνήθηκε να
στηρίξει την Αγροτική όσο βρισκόταν
στα χέρια του δημοσίου, ετοιμάζεται να
δώσει τώρα, μετά την συγχώνευσή της
με την Πειραιώς άλλα 7.2 δις στον Σάλ-
λα για να την ανακεφαλαιοποιήσει! Ο
Σάλλας έχει πάρει ήδη 4.2 δις από τα 18
δις του ΕΤΧΣ. Πόσα πλήρωσε για την
εξαγορά της Αγροτικής; 95 εκατομμύ-
ρια...

Για την “προίκα” ακονίζουν τώρα τα
μαχαίρια τους Εθνική και Eurobank για
το ΤΤ. Και το πανηγύρι θα συνεχιστεί,
κατά πάσα πιθανότητα, με την Εμπορική
και την Γενική, με δυο παλιές δημόσιες
τράπεζες που ανήκουν σήμερα, μετά το
ξεπούλημά τους τα προηγούμενα χρόνια
στις γαλλικές Credit Agricole και Soci-
ete General. Και οι δυο έχουν αποφασί-
σει να ξεφορτωθούν τις “επενδύσεις”
τους στην Ελλάδα και για να βρούνε
“γαμπρό” πιέζουν την Τρόικα να προι-
κίσει και τις δικές τους θυγατρικές με
χρήματα για “ανακεφαλαιοποίηση”. Πε-
ριττό να το πει κανείς, όλες αυτές οι επι-
δοτήσεις διογκώνουν άμεσα το δημόσιο
χρέος και κάνουν τις πιέσεις για περικο-
πές ολοένα και μεγαλύτερες.

Κούρεμα και κερδοσκοπία
Η ανάγκη για την κεφαλαιακή ενίσχυ-

ση των ελληνικών τραπεζών υποτίθεται
ότι προκλήθηκε από το PSI, από το δια-
βόητο κούρεμα των ελληνικών ομολό-

Οι εργαζόμενοι του ΤΤ διαδηλώνουν στις 2 Αυγούστου 2012 στην Αθήνα.
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γων. Πρόκειται για ψέμα. Κατ' αρχήν ο
πραγματικός στόχος του PSI δεν ήταν να
μειώσει το δημόσιο χρέος: τις τράπεζες
ήθελε να σώσει – φορτώνοντας τον λο-
γαριασμό της διάσωσης αυτής στους ερ-
γάτες και τους φτωχούς.

Το ελληνικό δημόσιο διέγραψε, τυπι-
κά, περίπου 105 δισεκατομμύρια χρέ-
ους. Οι ιδιώτες πιστωτές του ελληνικού
δημοσίου αντάλλαξαν τα παλιά τους
ομόλογα με νέα, συνολικής αξίας 46.5%
της αρχικής5 και με λήξεις από 10 ως 30
χρόνια. Το PSI, όμως, συνόδεψε το
Μνημόνιο ΙΙ με το οποίο η Ελλάδα συμ-
φώνησε να δανειστεί από την Τρόικα τα
130 δις. Το δημόσιο χρέος θα είναι μετά
το PSI και τα νέα δάνεια της Τρόικας
μεγαλύτερο από ό,τι ήταν πριν.

Οι ελληνικές εμπορικές τράπεζες εί-
χαν στα χέρια τους τον περασμένο Νο-
έμβρη6 ομόλογα του ελληνικού δημοσίου
συνολικής αξίας 44 δισεκατομμυρίων
Ευρώ. Με το κούρεμα το χρέος αυτό
μειώθηκε στα 21 περίπου δισεκατομμύ-
ρια. Τα 50 δις του Ταμείου Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας είναι τουλάχι-
στον δυο φορές περισσότερα από αυτά
που “κούρεψε” το PSI.

Διόλου παράξενο, με το δημόσιο χρέ-
ος να αυξάνει αντί να μειώνεται από το
“κούρεμα”,  και το PSI ήταν καταδικα-
σμένο να αποτύχει. Και απέτυχε. Οι
αγορές υποδέχτηκαν τα νέα ομόλογα
όπως και τα παλιά: σαν σκουπίδια.
Όπως έγραφε η Καθημερινή,7 “με το
PSI οι τράπεζες δεν έχασαν το 53.5%
των κεφαλαίων που είχαν επενδύσει σε

ομόλογα του ελληνικού δημοσίου, αλλά
πολύ περισσότερο, καθώς οι τιμές των
νέων ομολόγων που έλαβαν από την
ανταλλαγή κατέρρευσαν. Οι τράπεζες
είναι υποχρεωμένες να αποτιμούν τα
ομόλογα στην τρέχουσα αξία (δηλαδή
στην αξία που έχουν στην δευτερογενή
αγορά), με αποτέλεσμα η τελική επίπτω-
ση να αγγίζει το 80%”. Χωρίς το PSI,
φυσικά, οι απώλειες των τραπεζών θα
πλησίαζαν το 100% (αυτό δεν το γράφει
η Καθημερινή).

Ακόμα και έτσι, όμως, οι ζημιές που
κατέγραψαν οι τράπεζες από το PSI δεν
είναι παρά ένα μικρό κομμάτι των προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζουν σήμερα
οι ελληνικές τράπεζες.

Σπάταλο δημόσιο;
Αυτός που φταίει για την κακή κατά-

σταση των τραπεζών δεν είναι το “σπά-
ταλο δημόσιο”. Το αντίστροφο ακριβώς
ισχύει: η ασυδοσία των τραπεζών είναι
ο μεγαλύτερος υπεύθυνος για την κακή
κατάσταση των δημόσιων ταμείων. Οι
τραπεζίτες απομυζούν, χρόνια τώρα, συ-
στηματικά τον κρατικό προϋπολογισμό –
και η τοκογλυφία συνεχίζεται ακόμα και
σήμερα, που η χώρα βρίσκεται στην
“αγκαλιά” της Τρόικας: οι τράπεζες
απαιτούν επιτόκια της τάξης το 4.35%
για τα τρίμηνα γραμμάτια του δημοσίου
– ενώ δανείζονται τα χρήματα αυτά από
την ΕΚΤ και την Τράπεζα της Ελλάδας
με επιτόκια από 0.75 ως 2.5%. Και ταυ-
τόχρονα “ποντάρουν” στις πιο επικίνδυ-
νες αγορές, κυνηγώντας υψηλές αποδό-

σεις, με την βε-
βαιότητα ότι, αν
τα πράγματα πά-
νε άσχημα, το ελ-
ληνικό δημόσιο
θα τις “ξελασπώ-
σει” – όπως έκα-
νε πάντα.

Οι ελληνικές
τράπεζες είχαν
μικρή μόνο συμ-
μετοχή στην φού-
σκα των ακινήτων
των ΗΠΑ που κα-
τεδάφισε την
Lehman Brothers
τον Σεπτέμβρη
του 2008. Αλλά
έπαιξαν κεντρικό
ρόλο στην κερδο-
σκοπικό όργιο
της λεηλασίας

των Βαλκανίων από τις ελληνικές επι-
χειρήσεις που άνοιξε με την πτώση του
Τείχους το 1989 και απογειώθηκε με την
ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη το
2012. Την “χρυσή” εξαετία 2002-8, δισε-
κατομμύρια Ευρώ ήρθαν στην Ελλάδα
για να “επενδυθούν” στις φούσκες της
Ολυμπιάδας, των Μεγάλων Έργων, της
“άλωσης” των Βαλκανίων. Οι “άμεσες
επενδύσεις” μόνο (ένα νούμερο που δεν
περιλαμβάνει τα χρήματα που πάνε στο
χρηματιστήριο) ξεπέρασαν τα 36 δις.
Τον Απρίλη του 2008 ο Κώστας Σαρρής
έγραφε χαρακτηριστικά στο τεύχος του
Μαρτίου-Απριλίου του 2008 αυτού του
περιοδικού:

“Για τον ελληνικό καπιταλισμό τα
Βαλκάνια αποτελούν το νέο Ελντοράντο
και οι τράπεζες το ιππικό που ηγείται
της εξόρμησης... Το 2007 μόνο τα τέσσε-
ρα μεγαλύτερα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα (Εθνική, Eurobank, Alpha, Πει-
ραιώς) έβγαλαν καθαρά κέρδη 1 δις Ευ-
ρώ και έσοδα που ξεπερνούν οριακά τα
2 δις. ευρώ από τις λεγόμενες αγορές
της Νέας Ευρώπης”.8

Όπως όλες οι φούσκες έτσι και αυτή
ήταν μια εκστρατεία “υψηλού ρίσκου”.
Στην ετήσια της έκθεση η Τράπεζα της
Ελλάδας αναγνώριζε ότι η εξόρμηση
αυτή του ελληνικού τραπεζικού κεφα-
λαίου ενείχε έναν “υψηλό πιστωτικό κίν-
δυνο”:

“Ο πιστωτικός κίνδυνος, ιδίως λόγω
της επέκτασης των δραστηριοτήτων των
ελληνικών τραπεζών σε αναπτυσσόμε-
νες αγορές του εξωτερικού (Βαλκάνια)
αποτελεί τη σημαντικότερη μορφή κιν-
δύνου για το ελληνικό τραπεζικό σύστη-
μα”.9

Όταν έσκασε το κανόνι της Lehman
Brothers, τα κεφάλαια αυτά άρχισαν να
φεύγουν με την ίδια ακριβώς ταχύτητα
που έρχονταν τα προηγούμενα χρόνια.
Το Ολυμπιακό Στάδιο, τα Μεγάλα Έρ-
γα, τα υποκαταστήματα και οι θυγατρι-
κές στην Τουρκία, τη Μέση Ανατολή και
τα Βαλκάνια, όμως, έμειναν – θλιβερά
κουφάρια που σαπίζουν για να θυμίζουν
τα περασμένα “μεγαλεία του έθνους”.
Οι τράπεζες άδειασαν, κυριολεκτικά,
από λεφτά. Σήμερα οι ιδιωτικές καταθέ-
σεις (επιχειρήσεων και νοικοκυριών)
στις ελληνικές τράπεζες δεν φτάνουν
ούτε τα 160 δισεκατομμύρια ενώ τα
ιδιωτικά χρέη ξεπερνούν τα 234 δισεκα-
τομμύρια, από τα οποία ένα μεγάλο
κομμάτι έχει πάψει εδώ και πολύ καιρό
να “εξυπηρετείται”. Αν προσθέσει κα-
νείς και το δημόσιο χρέος που βρίσκεται
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στα χέρια των ελληνικών τραπεζών
(ομόλογα, έντοκα γραμμάτια και άμεσα
δάνεια) τότε καταλήγει σε μια πραγμα-
τικά εφιαλτική εικόνα: το τραπεζικό σύ-
στημα είναι στην ουσία χρεοκοπημένο.
Αν καταφέρνει να μένει στη ζωή, αυτό
το χρωστάει μόνο χάρη στην διασωλή-
νωση του με την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα.

Λαμόγια
Οι σχέσεις ανάμεσα στις τράπεζες και

το κράτος ήταν πάντα πολύ στενές στην
Ελλάδα. Και ανάμεσα στους τραπεζίτες
και την εκάστοτε εξουσία ακόμα στενό-
τερες. Οι πρόγονοι του Γιάννη Κωστό-
πουλου, του σημερινού αφεντικού της
Alpha Βank, εκτός από τραπεζίτες διε-
τέλεσαν βουλευτές, υπουργοί, μέλη του
διοικητικού συμβουλίου της Τράπεζας
της Ελλάδας και διοικητές της (κρατικής
τότε) Εθνικής Τράπεζας. Ο Σάλλας πριν
γίνει τραπεζίτης υπήρξε οικονομικός
σύμβουλος του Ανδρέα Παπανδρέου,
γενικός γραμματέας του υπουργείου
Εμπορίου, πρόεδρος της Σοφοκλέους
και διοικητής της, κρατικής εννοείται,
Εθνικής Τράπεζας Βιομηχανικών Επεν-
δύσεων (ΕΤΒΑ). Το 2001 η Τράπεζα
Πειραιώς αγόρασε την ΕΤΒΑ. Την υπό-
θεση χειρίστηκαν, από την πλευρά της
κυβέρνησης Σημίτη, “ο υπουργός Οικο-
νομίας και Οικονομικών κ. Νίκος Χρι-
στοδουλάκης και ο νέος υπουργός Ανά-
πτυξης κ. Άκης Τσοχατζόπουλος”.10

Φυσικά δεν πρόκειται για κάποια ελ-
ληνική πρωτοτυπία. Οι στενές σχέσεις
ανάμεσα στις τράπεζες, τις μεγάλες επι-
χειρήσεις και το κράτος είναι ένα από
τα βασικά γνωρίσματα του σύγχρονου
καπιταλισμού. Παρά τη φιλολογία για
τα golden boys, τα hedge funds και τους
ασύδοτους κερδοσκόπους η σημερινή
κρίση δεν προκλήθηκε από τις τράπεζες.
Η κρίση έχει πολύ πιο βαθιές ρίζες, εί-
ναι μια κρίση “συστημική”, μια κρίση
του καπιταλισμού, όπως την είχε αναλύ-
σει ο Κάρολος Μαρξ πριν από 150 χρό-
νια στο “Κεφάλαιο”. Αλλά οι τράπεζες
και οι διασυνδέσεις τους με το κράτος
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη μορφή,
την ένταση και την διάρκεια που έχει η
κρίση. Αυτή η διασύνδεση, που ξεκινάει
από τις αρχές του 20ού αιώνα, από την
εποχή που ο Λένιν έγραφε το κλασικό
του βιβλίο “Ιμπεριαλισμός, το ανώτατο
στάδιο του καπιταλισμού” έκανε την
ύφεση του 1929 “Μεγάλη”. Αυτή η στε-
νή σχέση απειλεί σήμερα, 70 χρόνια ξα-

νά, να βυθίσει για μια δεύτερη φορά,
τον πλανήτη στα μεσάνυχτα της ιστο-
ρίας.

Η παγκόσμια οικονομία ετοιμάζεται,
στο μεταξύ από ό,τι όλα δείχνουν, για
μια νέα βουτιά στο κενό. Το επίκεντρο
της κρίσης εξακολουθεί να είναι η Ευ-
ρωζώνη:

“Η Ευρωζώνη πλησιάζει όλο και πιο
κοντά στη δεύτερή της ύφεση μέσα σε
τρία χρόνια”, έγραφε στις 14 Αυγούστου
η εφημερίδα Financial Times. “Το ακα-
θάριστο εγχώριο προϊόν στην ζώνη του
ευρώ συρρικνώθηκε κατά 0.2% στο τρί-
μηνο Απριλίου-Ιουνίου, σε σχέση με το
προηγούμενο τρίμηνο, όπου δεν υπήρχε
καμιά ανάπτυξη”. Η ύφεση θα ήταν
ακόμα μεγαλύτερη αν η γερμανική οικο-
νομία δεν είχε κινηθεί σε “θετικό έδα-
φος” μέσα στο δεύτερο τρίμηνο του
έτους. Τώρα, όμως, οι οικονομολόγοι
προειδοποιούν ότι “η αντοχή που επέ-
δειξαν Γερμανία και Γαλλία δεν είναι
βιώσιμη. Η παραγωγή ενδέχεται να πέ-
σει δραματικά μέσα στους επόμενους
μήνες”.11 “Ο δείκτης του επιχειρηματι-
κού κλίματος του ινστιτούτου Ifo έφτασε
στο χαμηλότερό του επίπεδο εδώ και
δυο χρόνια, πέφτοντας ελαφρώς περισ-
σότερο από ότι οι αναλυτές, κατά μέσο
όρο, είχαν προβλέψει... Οι ίδιες οι εται-
ρείες εξέφρασαν έναν ακόμα μεγαλύτε-
ρο πεσιμισμό για τις επιχειρηματικές
εξελίξεις”.12

Η κρίση χρέους – ιδιωτικού και δημό-
σιου – εξακολουθεί να είναι το κεντρικό
πρόβλημα της Ευρωζώνης. Στην Ισπα-
νία, το τραπεζικό σύστημα συνεχίζει να
βρίσκεται στα πρόθυρα της κατάρρευ-
σης, παρά την βοήθεια των 100 δις που
εξασφάλισε η κυβέρνηση του Ραχόι από
την Τρόικα. Αν οι προβλέψεις των οικο-
νομολόγων για την επερχόμενη ύφεση
επιβεβαιωθούν, η κρίση κινδυνεύει να
πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Γι' αυτό
έχει ξανα-ανοίξει, με τόση ένταση, η συ-
ζήτηση για το “grexit”, για την αποπο-
μπή της Ελλάδας από την Ευρωζώνη.
Και για αυτό έχουν φουντώσει οι καυ-
γάδες ανάμεσα στον Μάριο Ντράγκι,
τον διοικητή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας, και τον Γενς Βάιντμαν, τον
διοικητή της Bundesbank, της κεντρικής
τράπεζας της Γερμανίας, γύρω από το
πρόγραμμα αγοράς ομολόγων υπερχρε-
ωμένων χωρών – με την εκτύπωση χρή-
ματος αυτή τη φορά.

Εύκολες λύσεις, όμως, δεν υπάρχουν.
'Η μάλλον υπάρχουν – αλλά είναι λύσεις
που οι άρχουσες τάξεις ούτε καν θέλουν

να σκεφτούν. Όπως λέει η παροιμία,
“δεν μπορείς να φτιάξεις ομελέτα χωρίς
να σπάσεις αυγά”. Αυτό που δεν υπάρ-
χει είναι λύσεις που θα αφήνουν άθικτα
τα συμφέροντα, τον πλούτο και τα προ-
νόμια των “αγορών”. Κάποια στιγμή τα
αυγά θα σπάσουν. Το ζήτημα είναι ποι-
ός θα το κάνει αυτό; Οι ανταγωνισμοί
ανάμεσα στα κεφάλαια – όπως έγινε τη
δεκαετία του 1940 – ή οι εργατικές επα-
ναστάσεις; Από την απάντηση θα κριθεί
όχι μόνο η ιστορία αλλά και το ίδιο το

μέλλον της ανθρωπότητας.                   n

1. Η Εθνική πήρε 7.43 δις, η Πειραιώς 4.7 δις, η
Eurobank 3.97 δις και η Alpha 1.9 δις.

2. Κέρδος On Line 2.1.2012,
http://www.kerdos.gr/default.aspx?

3. Εργατική Αλληλεγγύη 1034, 25/7/2012, “Κυβέρνηση
Τοξικών Τραπεζιτών”, του Κώστα Σαρρή

4. TVXS, Το πέπλο της σιωπής, 19.7.2012, του Γιάννη
Βαρουφάκη. 

5. Στην πραγματικότητα πήραν το 15% σε διετή ομόλο-
γα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας (EFSF) που μπορούν να πουλήσουν
εύκολα και με μικρή μόνο επιβάρυνση στις δευτερο-
γενείς αγορές και το υπόλοιπο 31.5% σε ομόλογα
του ελληνικού δημοσίου διάρκειας από 10 έως 30
χρόνων. Την αξία των ομολόγων του EFSF (περίπου
30 δις) την δανείστηκε, ουσιαστικά, η Ελλάδα άμεσα
από την Τρόικα.

6. Πηγή: έκθεση της Βρετανικής Τράπεζας Barclays,
Νοέμβρης 2011. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς
της Barclays οι ελληνικές τράπεζες είχαν στα μέσα
του Νοέμβρη στα χέρια τους τα παρακάτω ομόλογα:

ΕΤΕ 13.2 δις

Eurobank 9 δις

Πειραιώς 8 δις

ΑΤΕ 4.6 δις

Alpha Bank 3.7 δις

ΤΤ 3.1 δις

Marfin 2.3 δις

Την ίδια εποχή το πρακτορείο Bloomberg υπολόγιζε
ότι οι Ελληνικές και οι Κυπριακές τράπεζες κατείχαν
ελληνικό χρέος – ομόλογα, έντοκα γραμμάτια (που
δεν κουρεύτηκαν) και άμεσα δάνεια – αξίας 73.9 δις
Ευρώ. Άλλα 26 δις ελληνικού χρέους βρίσκονταν
στα χέρια μη χρηματοπιστωτικών οργανισμών
(κυρίως συνταξιοδοτικών ταμείων). 

Όπως αποκαλύφθηκε μετά το PSI τα ταμεία είχαν
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Οι αναφορές στα «δίκτυα αλληλεγ-
γύης» πυκνώνουν το τελευταίο διάστη-
μα. Ακούγεται όλο και πιο συχνά η άπο-
ψη ότι εκεί πρέπει να ρίξει το βάρος της
η Αριστερά, αν θέλει να διατηρήσει και
να επεκτείνει τους δεσμούς της με τους
εργαζόμενους και τη νεολαία που υπο-
φέρουν. 

Κάτω από τις λέξεις «δίκτυα κοινωνι-
κής αλληλεγγύης» συμπεριλαμβάνονται
πρωτοβουλίες από ομάδες, από φορείς,
ακόμα και δήμους. «Κοινωνικά» παντο-
πωλεία, συσσίτια, ιατρεία, φαρμακεία,
ανταλλακτικά παζάρια, στέκια που διορ-
γανώνονται εκδηλώσεις, δίνονται δωρε-
άν μαθήματα κλπ. Υποτίθεται ότι αυτές
οι πρωτοβουλίες απλώνουν ένα εναλλα-
κτικό δίχτυ προστασίας εκεί που οι πο-
λιτικές του μνημονίου διαλύουν τις κοι-
νωνικές υπηρεσίες και γεννάνε τη φτώ-
χεια και την απελπισία. 

Όπως γράφει ο Π. Χριστοδούλου από
το «Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης
Πάτρας»:

«Μετά από 8 μήνες, διαπιστώνουμε
ότι το να λειτουργεί μια δομή κοινωνι-
κής αλληλεγγύης είναι πολύ πιο δύσκο-
λο απ’ ό,τι φαίνεται. Ίσως είναι η πιο
επίπονη κινηματική διαδικασία, καθώς
χρειάζεται προσωπική αφιέρωση, συνέ-

πεια, οργανωτικότητα και την ισότιμη
συμμετοχή όλων. Πρόκειται, ωστόσο,
για μια διαδικασία που προσφέρει ένα
διαφορετικό παράδειγμα κοινωνικών
και ανθρώπινων σχέσεων, οι οποίες δεν
υπακούουν στην λογική της αγοράς και
του κέρδους. Αλλά και για μια διαδικα-
σία αποτελεσματική ως εμπόδιο στον
ερχομό μιας κοινωνίας της ζούγκλας».1

Προπαγάνδα 
και πραγματικότητα

Υπάρχουν οργανώσεις και θεσμοί της
άρχουσας τάξης με πολύ μεγαλύτερη
εμπειρία και υλικά μέσα στην οργάνωση

«δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης», στο
παιχνίδι της «κοινωνικής ευαισθησίας»,
όπως η Εκκλησία, τα ΜΜΕ, οι σύνδε-
σμοι επιχειρηματιών. Συνοδεύουν τη
δραστηριότητά τους όχι μόνο με διαφή-
μιση για τους ίδιους, αλλά και με μια
ολόκληρη ιδεολογική εκστρατεία γύρω
από το πόσο τέτοιες πρωτοβουλίες δί-
νουν τη δυνατότητα στη «κοινωνία των
πολιτών» να οργανωθεί, να δώσει άμε-
σες λύσεις σε καυτά προβλήματα. 

Μέσα στον Ιούλη για παράδειγμα ο
Ιερώνυμος εγκαινίασε το 3ο κοινωνικό
παντοπωλείο της Αρχιεπισκοπής Αθη-
νών στη Δάφνη απ’ όπου θα εφοδιάζο-

Η Αριστερά και 
τα «δίκτυα αλληλεγγύης»

Ο Λέανδρος Μπόλαρης, με αφορμή τη συζήτηση
για τα «δίκτυα αλληλεγγύης», επιχειρηματολογεί για
το ποιά πρέπει να είναι η κλιμάκωση του κινήματος.

Ένα βήμα μπρος ή
δυο βήματα πίσω;

Πρωτομαγιά 2012, στην Αθήνα



νται «κάθε βδομάδα 200 οικογένειες με
τα απαραίτητα».2 Όλους τους προηγού-
μενους μήνες το ΣΚΑΙ μας βομβάρδιζε
με ρεπορτάζ για την πρωτοβουλία που
πήρε μαζί με την Εκκλησία και τις αλυ-
σίδες μεγάλων σούπερ-μάρκετ με τίτλο
«Όλοι μαζί μπορούμε». Προφανώς, η
φτώχεια δεν μειώθηκε ούτε εκατοστό με
τέτοιες φιλανθρωπίες για το θεαθήναι.
Αλλά και, το σημαντικότερο, ούτε η
επιρροή της Εκκλησίας – για να μην
πούμε του ΣΚΑΙ – πήρε τα πάνω της. Η
ιδεολογία της άρχουσας τάξης βρίσκε-
ται σε κρίση και αυτό συμπεριλαμβάνει
και τους συγκεκριμένους μηχανισμούς. 

Υπάρχει ένα ιστορικό προηγούμενο.
Τα «δίκτυα» της Εκκλησίας και γενικό-
τερα της άρχουσας τάξης και μιας σει-
ράς επίσημων και «ανεπίσημων» θε-
σμών της απέτυχαν παταγωδώς στη με-
γάλη δοκιμασία του χειμώνα της πείνας
και του θανάτου το 1941-42. Τότε η πεί-
να είχε πάρει εφιαλτικές διαστάσεις
στις εργατογειτονιές της Αθήνας και του
Πειραιά ιδιαίτερα, αλλά και άλλων πό-
λεων. Σε δεκάδες χιλιάδες μετριούνται
οι νεκροί. Οι αιτίες της συμφοράς ήταν
πολλές, αλλά αυτό που μας ενδιαφέρει
είναι πώς αντιμετωπίστηκε. Ο ιστορικός
Μαρκ Μαζάουερ γράφει στο βιβλίο
“Στην Ελλάδα του Χίτλερ”:

“Στην Αθήνα και σε άλλες πόλεις, φι-
λανθρωπικές και θρησκευτικές οργανώ-
σεις παράστεκαν τους πρόσφυγες, τους
άστεγους κληρωτούς και τους ανέργους.
Εύπορες νοικοκυ-

ρές στο λιμάνι του Βόλου προπαγάνδι-
ζαν λίστες συμμετεχόντων σ’ ένα σχέδιο
«υιοθεσίας» και διατροφής παιδιών από
τις φτωχογειτονιές... Σε αντίθεση με την
κυβέρνηση, δεν είχαν φορολογικές ούτε
κατασταλτικές εξουσίες και δεν διέθε-
ταν τα μέσα για να αγοράσουν τρόφιμα
σε ευρεία κλίμακα. «Καμιά οργάνωση
δημόσιας αρωγής ή κοινωνικής πρόνοι-
ας», έλεγε μια έκθεση του Ερυθρού
Σταυρού, «δεν θα μπορούσε να σώσει
όλους όσοι υπέφεραν από το λιμό». Στα
συσσίτια απόρων της πρωτεύουσας λιγό-
τερο από το ένα τέταρτο του πληθυσμού
που είχαν ανάγκη από τέτοια αρωγή
έβρισκαν τροφή. Οι μερίδες τους είχαν
ελάχιστη θρεπτική αξία ή λίπη”.3

Εργατικοί αγώνες στην Κατοχή
Το Εργατικό ΕΑΜ ήταν αυτό που

πράγματι οργάνωσε τη μάχη για να μην
υπάρξει ξανά χειμώνας όπως του 1941-
42. Με τον εφοδιασμό σε τρόφιμα να
βελτιώνεται, το Εργατικό ΕΑΜ οργάνω-
σε τους συλλογικούς αγώνες των εργα-
τών ώστε αυτά να καταλήγουν σε εκεί-
νους που τα είχαν πράγματι ανάγκη και
να μην γίνουν όπλα στα χέρια των αρ-
χών κατοχής και της μεγάλης μαύρης
αγοράς. Το μέσο ήταν πολλές φορές οι
απεργίες. 

«Στις 14 Απρίλη 1942 ένας ταχυδρομι-
κός λιποθυμάει από την πείνα στο Κε-
ντρικό Ταχυδρομείο στην Αθήνα. Και

όπως περιγράφει το σχετικό
χρονικό, το απόγευμα, όταν το
νέο έκανε το γύρο όλων των
βαρδιών: “Κάποιος φωνάζει
στο προαύλιο: ‘Τι καθόμαστε
παιδιά! Θα πεθάνουμε στα πό-
δια μας!’. Και μια δεύτερη
φωνή απαντάει: ‘Απεργία!',
‘Ζήτω η Απεργία!' ξεσπάει το
συγκεντρωμένο στο προαύλιο
πλήθος και μ' ενθουσιασμό
πλημμυρίζει τους δρόμους
αψηφώντας τους κινδύνους”.

Απεργία, λοιπόν, σε ένα
νευραλγικό τομέα σε καιρό
πολέμου, όπως ήταν τα
ΤΤΤ, Ταχυδρομεία-Τηλέ-
γραφοι-Τηλέφωνα. Η
απεργία απλώθηκε σε
όλους τους δημόσιους
υπάλληλους. Οι απεργοί
συγκρότησαν μια Κεντρι-
κή Απεργιακή Επιτροπή
και παρά τις πιέσεις και
τους κινδύνους κράτησαν

για μέρες. Στο τέλος νίκησαν.
Τον Σεπτέμβρη του 1942 το Εργατικό

ΕΑΜ οργάνωσε ένα ακόμα κύμα απερ-
γιών που απλώθηκε σε πολλούς κλά-
δους. Συμμετείχαν οι “τριατατικοί”, οι
τραπεζικοί, οι εργάτες της Ούλεν
(ύδρευση), του Ηλεκτρικού Εργοστάσι-
ου, του ΦΙΞ, τα Λιπάσματα στην Δραπε-
τσώνα, οι λιγνιτωρύχοι της Καλογρέζας,
πολλοί υφαντουργοί, λιμενεργάτες και
σιδηροδρομικοί. Το σύνθημα: “Οχι άλ-
λος χειμώνας σαν του 1941-42”.

Τα αιτήματα αυτών και άλλων απερ-
γιών ή κινητοποιήσεων που θα ακολου-
θούσαν, ήταν αυξήσεις στους μισθούς
και επειδή το χρήμα δεν είχε αξία, συσ-
σίτια και εφοδιασμός με είδη πρώτης
ανάγκης. Η οργάνωση που εξασφάλιζε
ότι αυτά τα αγαθά θα πήγαιναν πράγμα-
τι στους εργάτες και τις οικογένειές τους
ήταν οι καταναλωτικοί συνεταιρισμοί».4

Οι συνεταιρισμοί δεν ήταν «δίκτυα
αλληλεγγύης», ήταν ουσιαστικά η νόμι-
μη κάλυψη του παράνομου συνδικαλι-
στικού κινήματος (τα συνδικάτα βρίσκο-
νταν στα χέρια των διορισμένων εργατο-
πατέρων της δικτατορίας του Μεταξά
που συνεργάζονταν με τις κυβερνήσεις
των δωσιλόγων). Το χρήμα γινόταν κου-
ρελόχαρτο από τον υπερπληθωρισμό
που προκαλούσε η λεηλασία της φασι-
στικής κατοχής και η κερδοσκοπία των
καπιταλιστών. Γι’ αυτό οι εργατικές κι-
νητοποιήσεις έβαζαν στόχους, μαζί με
αυξήσεις στους μισθούς και συγκεκριμέ-
να πράγματα σε είδη πρώτης ανάγκης,
τρόφιμα, ρουχισμό.

Η εικόνα ενός ΕΑΜ οργανωτή συσσι-
τίων είναι απλουστευτική. Στην πραγμα-
τικότητα, οι οργανώσεις του Εργατικού
ΕΑΜ οργάνωσαν τη διεκδίκηση από την
εργοδοσία και το κράτος. Τον Αύγουστο
του 1942 η Επιτροπή Συνεργασίας Τρα-
πεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων σε ανα-
κοίνωσή της αφού κατάγγελλε ότι «οι
επισιτιστικές συνθήκες έχουν χειροτε-
ρεύσει με τη διαρκή ύψωσι των τιμών
και την ελάττωσι της μερίδος του ψωμι-
ού» και ότι, επίσης, «στις περισσότερες
τράπεζες συσσίτια δεν λειτουργούν και
σε άλλες λειτουργούν κατά τρόπον που
δεν εξυπηρετούν ούτε τας πραγματικάς
ανάγκας των υπαλλήλων», διατύπωνε
μια σειρά αιτήματα για την στήριξη και
επέκτασή τους. Τα τρία τελευταία αιτή-
ματα (από τα έξι) ήταν τα εξής:

«4. Συμμετοχή εις την διοίκησιν και
διαχείριν των συσσιτίων των εργαζομέ-
νων διά των Συλλόγων τους. 5. Καθορι-
σμός διά νόμου κατωτάτου ορίου συντη-

Ανακοίνωσή της Επιτροπής Συνεργασίας 
Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων, Αυγουστος 1942.
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ρήσεως εις είδη βιωτικής ανάγκης (τρό-
φιμα, είδη ρουχισμού και υποδήσεως,
φάρμακα κτλ) 6. Παροχή αδειών συ-
γκλήσεως Γενικών Συνελεύσεων και εν
γένει παροχή πάσης ευχερείας εις την
ελευθέραν λειτουργίαν των αντιπροσω-
πευτικών οργάνων μας (Συλλόγων, Συ-
νεταιρισμών, Ταμείων Υγείας κτλ)».5

Ταυτόχρονα κεντρικό σημείο της πά-
λης ήταν ενάντια στην ανεργία: η κυβέρ-
νηση Ράλλη προσπάθησε να καταργήσει
το διάταγμα της πρώτης κυβέρνησης των
δωσιλόγων σύμφωνα με το οποίο οι ερ-
γοδότες ήταν υποχρεωμένοι να κρατάνε
το «πλεονάζον» προσωπικό. Αν απολυό-
σουν, έχανες τις δυνατότητες που έδιναν
οι συνεταιρισμοί και έμενες με τα ψί-
χουλα του «δελτίου» της πείνας. Δηλα-
δή, η κυβέρνηση του Ράλλη προσπαθού-
σε να χρησιμοποιήσει το όπλο της πεί-
νας ενάντια στην Αντίσταση και το ερ-
γατικό κίνημα. Αυτή η σύγκρουση κορυ-
φώθηκε το 1944. 

Αν κάτι δείχνει η εμπειρία του ΕΑΜ –
στο συγκεκριμένο θέμα – είναι πόσο
αποφασιστικό ρόλο παίζει η παρέμβαση
της οργανωμένης εργατικής τάξης σε
στιγμές βαθιάς κοινωνικής κρίσης. Η
συλλογική δράση των εργατών είναι η
δύναμη που μπορεί και τα άμεσα συμφέ-
ροντά τους να προστατέψει και να κερ-
δίσει τις μάχες για τις πιο πιεστικές τους
ανάγκες αλλά και να ανοίξει το δρόμο
για μια άλλη κοινωνία.

Η εμπειρία της Αργεντινής
Η Αργεντινή της εξέγερσης του 2001-

2 είναι συχνή αναφορά σήμερα: οι λαϊ-
κές συνελεύσεις, τα δίκτυα ανταλλαγής
προϊόντων, τα αυτοδιαχειριζόμενα ερ-
γοστάσια. Επρόκειτο για μορφές οργά-
νωσης που ξεπήδησαν από τη μαζική
πρωτοβουλία και απέδειξαν ότι οι
«ανώνυμοι» άνθρωποι μπορούν να
παίρνουν τη ζωή στα χέρια τους. Όμως,
δέκα χρόνια μετά, οι περισσότερες από
αυτές τις συλλογικότητες είτε έχουν εξα-
φανιστεί είτε φυτοζωούν.

Όπως έχει εξηγήσει ο Αργεντινός
μαρξιστής Κλαούντιο Κατζ:

«Πολλές εκδοχές οικονομικής οργά-
νωσης που πρότεινε η αυτονομία άνθι-
σαν στη διάρκεια της εξέγερσης. Από
αυτές, τα δίκτυα ανταλλαγής προϊόντων
ήταν η πλέον βραχύβια, γιατί γύριζε το
εμπόριο πίσω σε πρωτόγονες μορφές. Η
ανταλλαγή διήρκεσε μόνο όσο οι συγκε-
κριμένες συνθήκες που δημιούργησε η
υποτίμηση του πέσο και η έκδοση δια-

φορετικών νομισμά-
των στις επαρχίες.
Όταν αποκαταστάθη-
κε η κυκλοφορία των
αγαθών και η χρημα-
τική οικονομία τα δί-
κτυα ανταλλαγής εξα-
φανίστηκαν. 

Πολλά αρτοποιία,
συσσίτια, και ‘λαϊκοί
κήποι’ [στις πόλεις για
καλλιέργεια τροφί-
μων] συνεχίζουν να
υπάρχουν επειδή ήταν
δημιουργήματα του
μαζικού αγώνα. Ανα-
πτύχθηκαν χωρίς κυ-
βερνητική βοήθεια,
μόνο με την υποστήρι-
ξη της κοινότητας.
Τώρα είναι τμήμα
μιας παράδοσης αντί-
στασης… Όμως, δεν
έχουν δημιουργήσει
μεγάλης κλίμακας
απασχόληση ούτε δί-
νουν εισόδημα στη
πλειοψηφία του πληθυσμού».6

Έτσι κι αλλιώς, οι αναφορές στις λα-
τινοαμερικάνικες εμπειρίες «δικτύων
αλληλεγγύης» ή στα – ακόμα σημαντικό-
τερα – μορφώματα «κοινοτικής οργάνω-
σης» σε παραγκουπόλεις, λαϊκά προά-
στια κλπ, όταν αποκόβονται από τις συν-
θήκες που τα γέννησαν, χάνουν τη σοβα-
ρότητά τους. Στην Αργεντινή τα γέννησε
μια εξέγερση, εδώ τα προτείνει ως προ-
τεραιότητα ο ΣΥΡΙΖΑ, ένα κόμμα που
διακηρύσσει ότι θα «τους ταράξουμε
στην νομιμότητα». 

Ο ρεαλισμός της αντίστασης
Τα «δίκτυα κοινωνικής αλληλεγγύης»

ακόμα και αν περάσουν από τη φάση
της φιλολογίας και των συμβολικών κι-
νήσεων στη φάση της πραγμάτωσης δεν
έχουν τη δύναμη να αντιμετωπίσουν ού-
τε τα πιεστικά προβλήματα που γεννά η
«καθημερινότητα» της κρίσης ούτε να
λειτουργήσουν ως διαφορετικό παρά-
δειγμα ανθρώπινων και κοινωνικών
σχέσεων. 

Η δωρεάν δημόσια εκπαίδευση, ιδιαί-
τερα η τριτοβάθμια, το ΕΣΥ, το δίκτυο
των παιδικών σταθμών, η κοινωνική
ασφάλιση, όλα αυτά τα στοιχεία του λε-
γόμενου «κοινωνικού κράτους», είναι
αποτέλεσμα των αγώνων που έχει δώσει
η εργατική τάξη και η νεολαία από τη

δεκαετία του ’60 και ιδιαίτερα από τη
μεταπολίτευση και μετά. Είναι υλικά
αποτυπώματα των ταξικών συσχετισμών
στην κοινωνία. 

Για περισσότερα από είκοσι χρόνια,
στην Ελλάδα, η άρχουσα τάξη προσπα-
θεί να πάρει πίσω τις κατακτήσεις της
προηγούμενης περιόδου. Οι ιδιωτικο-
ποιήσεις, οι περικοπές, η επιβολή «κρι-
τηρίων της αγοράς» σε μια σειρά οργα-
νισμούς κοινής ωφέλειας ή πρόνοιας, εί-
ναι πλευρές της προσπάθειας που κάνει
το αστικό κράτος για λογαριασμό της
κυρίαρχης τάξης να μειώσει τον «κοινω-
νικό μισθό», να βάλει τους εργάτες να
πληρώνουν γι’ αυτές τις υπηρεσίες αυ-
ξάνοντας έτσι έμμεσα το βαθμό εκμε-
τάλλευσης της εργατικής τάξης. Η διάρ-
κεια των επιθέσεων δείχνει, όμως ότι
δεν είναι εύκολο ακόμα και για την πιο
«ακραία» νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση
να ξεθεμελιώσει αυτές τις κατακτήσεις.
Οι λόγοι είναι πολλοί, αλλά ο πιο σημα-
ντικός είναι η πεισματική, σκληρή αντί-
σταση των εργατών σε αυτές τις επιθέ-
σεις. 

Τα «δίκτυα αλληλεγγύης» δεν μπο-
ρούν καν να συγκριθούν σε μέγεθος και
αποτελεσματικότητα με όλα όσα είχε
κερδίσει η εργατική τάξη. Ακόμα χειρό-
τερα, γίνονται η κερκόπορτα μέσω της
οποίας η Αριστερά καλείται να εγκατα-
λείψει κάθε πραγματική μάχη στο κίνη-

“Κασερολάτσο”, Αργεντινή 2001.



μα ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, στις

περικοπές και σε όλες τις επιθέσεις των

καπιταλιστών. 

Όταν εκατοντάδες χιλιάδες συνταξι-

ούχοι εξευτελίζονται στις «τηλεφωνικές

γραμμές» του ΕΟΠΠΥ για να γράψουν

κάποια στοιχειώδη φάρμακα ή μια εξί-

σου στοιχειώδη εξέταση, κανένα κοινω-

νικό ιατρείο ή δίκτυό τους δεν μπορεί να

ανταπεξέλθει. Όταν το υπουργείο Υγεί-

ας βάζει μπρος να πετσοκόψει μονάδες

εντατικής θεραπείες, κλίνες, νοσηλευτι-

κό και διοικητικό προσωπικό καταδικά-

ζοντας χιλιάδες φτωχούς, το «παράδειγ-

μα» δεν λέει και πολλά. 

Η συλλογική, απεργιακή δράση της

εργατικής τάξης έχει πολύ μεγαλύτερη

δύναμη από κάθε συμβολικό «παράδειγ-

μα» γιατί μπορεί να μπλοκάρει τη συ-

γκεντρωμένη δύναμη του κράτους και

των καπιταλιστών. Οι αγώνες των νοση-

λευτών και των γιατρών του ΕΣΥ έχουν

σώσει το σύστημα από τη πλήρη διάλυση

των «συγχωνεύσεων» και περικοπών.

Αν ο φτωχός κόσμος στα Πατήσια και

τις γύρω περιοχές, από τις πιο υποβαθ-
μισμένες του κέντρου της Αθήνας, έχει
ακόμα κάποιο νοσοκομείο να πάει, το
οφείλει στους εργαζόμενους του νοσο-
κομείου στα Πατήσια, τις απεργίες, τις
διαδηλώσεις, τον αγωνιστικό συντονι-
σμό τους με άλλα νοσοκομεία και με
σωματεία και φορείς της γειτονιάς. 

Κάθε απεργία ενάντια στις απολύ-
σεις, την εκ περιτροπής εργασία, τις πε-
ρικοπές, τις ιδιωτικοποιήσεις, δεν είναι
μόνο ασπίδα προστασίας για τις κατα-
κτήσεις των εργαζόμενων του κάθε συ-
γκεκριμένου χώρου αλλά και για όλη
την τάξη, για όλους εκείνους που υφί-
στανται τη βαρβαρότητα των μνημονίων. 

Εργατικός Έλεγχος
Οι «διαφορετικές κοινωνικές και αν-

θρώπινες σχέσεις» δεν γεννιούνται στον
εργαστηριακό σωλήνα κάποιων εναλλα-
κτικών νησίδων κοινωνικής οργάνωσης.
Ο δρόμος για να ανθίσουν νέες κοινωνι-
κές σχέσεις, απαλλαγμένες από τα στίγ-
ματα της εκμετάλλευσης και της κατα-
πίεσης, είναι η συνειδητή, συλλογική πά-
λη της εργατικής τάξης για την ανατρο-
πή του καπιταλισμού. Δηλαδή, για την
κατάργηση των παραγωγικών σχέσεων
του καπιταλισμού και το άνοιγμα της δυ-
νατότητας να μπουν οι τεράστιες παρα-
γωγικές δυνάμεις της κοινωνίας στην
υπηρεσία της. 

Ο Μαρξ και ο Ένγκελς ήδη στο Κομ-
μουνιστικό Μανιφέστο ασκούσαν ανελέ-
ητη κριτική στους «συντηρητικούς σοσια-
λιστές». Ήταν «οικονομολόγοι, φιλάν-

θρωποι, ανθρωπιστές, άνθρωποι που
ασχολούνται με τη βελτίωση της κατά-
στασης των εργαζόμενων τάξεων, οργα-
νωτές αγαθοεργιών, προστάτες των ζώ-
ων, ιδρυτές συλλόγων υπέρ της μετριο-
πάθειας, οι πιο παρδαλοί ψευτομεταρ-
ρυθμιστές». Επεσήμαναν, επίσης, ότι:

«Μια δεύτερη, λιγότερο συστηματική,
αλλά πιο πρακτική μορφή αυτού του σο-
σιαλισμού, δοκίμασε να αποτρέψει την
εργατική τάξη από κάθε επαναστατικό
κίνημα, αποδείχνοντας ότι δεν μπορεί να
την ωφελήσει αυτή ή εκείνη η πολιτική
αλλαγή, αλλά μονάχα μια αλλαγή των
υλικών συνθηκών ζωής, των οικονομικών
σχέσεων. Όμως, ο σοσιαλισμός αυτός,
με την αλλαγή των υλικών συνθηκών ζω-
ής δεν εννοεί καθόλου την κατάργηση
των αστικών σχέσεων παραγωγής, που
μπορεί να γίνει μονάχα με επαναστατικό
τρόπο, αλλά διοικητικές βελτιώσεις που
πραγματοποιούνται πάνω στο έδαφος
αυτών των σχέσεων παραγωγής και επο-
μένως δεν θα αλλάξει τίποτα στη σχέση
του κεφαλαίου και της μισθωτής εργα-
σίας, αλλά στην καλύτερη περίπτωση θα
μειώσει για την αστική τάξη τα έξοδα
της κυριαρχίας της και θα απλοποιήσει
τον κρατικό της προϋπολογισμό».

Η Ρόζα Λούξεμπουργκ επεσήμανε

από τις αρχές του αιώνα, στο «Μαζική

Απεργία, Κόμμα, Συνδικάτα», ότι δεν

υπάρχουν σινικά τείχη ανάμεσα στους

οικονομικούς και πολιτικούς αγώνες της

τάξης. Η αιχμή αυτής της πολεμικής

μπροσούρας, γράφτηκε το 1906, στρεφό-

ταν ενάντια στους γραφειοκράτες των

Πολωνία της Αλληλεγγύης, απεργία στα Ναυπηγεία Γκντάνσκ.

Η συλλογική, 
απεργιακή δράση 
της εργατικής τάξης
έχει πολύ μεγαλύτερη
δύναμη από κάθε συμ-
βολικό «παράδειγμα»
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συνδικάτων και των άλλων «αντι-θε-
σμών» που είχε οικοδομήσει η γερμανι-
κή σοσιαλδημοκρατία. Ήταν ένα τερά-
στιο δίκτυο οργανώσεων που έχει ωθή-
σει κάμποσους κοινωνιολόγους και
ιστορικούς από τότε να τις ονομάσουν
«κοινότητες αλληλεγγύης». 

Γι’ αυτούς τους γραφειοκράτες η ερ-
γατική τάξη ποτέ δεν ήταν «έτοιμη» για
αποφασιστικές μάχες: τα συνδικάτα
ήταν πάντοτε «μειοψηφικά», τα αποθε-
ματικά τους ήταν πάντοτε ανεπαρκή, οι
δυνατότητες των συνεταιρισμών πάντοτε
πιο κάτω από τις ανάγκες μιας σύγχρο-
νης κοινωνίας. Αντίθετα για τη Ρόζα, η
τάξη δημιουργεί τις μορφές οργάνωσης
της ζωής της μέσα στους ίδιους τους
αγώνες της, στα μεγάλα κινήματά της
έχει τη τάση να γενικεύει εμπειρίες, να
περνάει από το μερικό στο συνολικό, να
βλέπει τους αγώνες της όχι απλά ως κό-
ντρα με τον ένα ή άλλο εργοδότη αλλά
ως πολιτική σύγκρουση με την άρχουσα
τάξη και το κράτος της. 

Είναι μια διαδρομή που έχει επιβε-
βαιωθεί ξανά και ξανά από την ιστορική
εμπειρία του εργατικού κινήματος. Λό-
γω της θέσης που κατέχει η εργατική τά-
ξη στην παραγωγή και στην κοινωνία,
όταν το κίνημά της μπαίνει σε αυτή την
τροχιά της σύγκρουσης με την κυρίαρχη
τάξη και το κράτος της, το ζήτημα του
ελέγχου ανακύπτει αναγκαστικά: από το
ποιός ελέγχει τις αποθήκες ενός εργο-
στασίου που βρίσκεται σε κατάληψη μέ-
χρι ποιός διοικεί και πώς μια πόλη που
έχει παραλύσει από την γενική απεργία.
Μ’ αυτό τον τρόπο γεννιούνται όργανα
πάλης που ταυτόχρονα είναι και δημο-
κρατικές μορφές οργάνωσης της κοινω-
νικής και οικονομικής ζωής. 

Το πιο πρόσφατο παράδειγμα στην
Ευρώπη είναι η Πολωνία του Αυγού-
στου 1980, στο απεργιακό κύμα που ξε-
κίνησε από τα ναυπηγεία του Γκντανσκ.
Η Διεργοστασιακή Απεργιακή Επιτρο-
πή (MKS) ήταν το προϊόν αυτού του κι-
νήματος.

«Μέσα σε λίγες μέρες, στην MKS του
Γκντανσκ είχαν στείλει αντιπροσώπους,
ανακλητούς βέβαια, 370 εργοστάσια με
400.000 εργάτες. Το προεδρείο της επι-
τροπής έπρεπε να κάνει απολογισμό
δυο φορές την ημέρα μπροστά στην ολο-
μέλεια των αντιπροσώπων. Στην πύλη
του ναυπηγείου ένα αυτοσχέδιο πλακάτ
έγραφε: «Εργάτες όλων των εργοστα-
σίων ενωθείτε!»

Ολόκληρη η πόλη βρέθηκε στην ουσία
υπό την διοίκηση της MKS. Τα τραμ κυ-

κλοφορούσαν με επιγραφές: «Είμαι
απεργός, αλλά εργάζομαι για να σας
εξυπηρετήσω». Η Άννα Βαλεντίνοβιτς
περιέγραφε αργότερα ότι: ‘Εκδώσαμε
άδειες λειτουργίας σε καταστήματα τρο-
φίμων... Η κονσερβοποιία συνέχισε να
λειτουργεί για να μην σαπίσουν τα ψά-
ρια. Για τον ίδιο λόγο επιτράπηκε η λει-
τουργία του εργοστασίου που κατασκεύ-
αζε τα κονσερβοκούτια...’ Όπως είπε η
Τζοάνα Ντούντα-Γκβιάζντα: Έχουμε
πάρει την εξουσία σ� αυτή την πόλη, ας
την οργανώσουμε».7

Ο «εργατικός έλεγχος» είναι η ψυχή
κι ο συνδετικός ιστός ενός αντικαπιταλι-
στικού προγράμματος σήμερα, στην Ελ-
λάδα των μνημονίων, της κρίσης αλλά
και της αντίστασης. Το εργατικό κίνημα
μπορεί να βαδίσει σ’ αυτή την κατεύθυν-
ση. Είναι λάθος οι απόψεις που υποστη-
ρίζουν ότι έχει χάσει τη μάχη, ότι «με
23% ανεργία δεν μπορούν να υπάρξουν
πετυχημένοι εργατικοί αγώνες» και άρα
η «αλληλεγγύη» προέχει της «αντίστα-
σης». Στην πραγματικότητα, αυτό το ερ-
γατικό κίνημα έχει φέρει την κυρίαρχη
τάξη να μην ξέρει τι θα κάνει την επόμε-
νη μέρα. 

Το ζήτημα δεν είναι οι δυνατότητες
της τάξης αλλά τα όρια που βάζει η Αρι-
στερά σε αυτές τις δυνατότητες. Σ’ αυτό
το επίπεδο, οι απαντήσεις που έρχονται
από τον ΣΥΡΙΖΑ μόνο ανησυχία μπο-
ρούν να προκαλέσουν. 

Ο Α.Τσίπρας μίλησε στην Κ.Ο. του
ΣΥΡΙΖΑ στις 23 Ιούλη. Αφού κάλεσε τα
μέλη της να μην αφήσουν ήσυχη την κυ-
βέρνηση με τον κοινοβουλευτικό τους
έλεγχο, είχε και κάτι άλλο να προτείνει:

«Ταυτόχρονα, όμως, η κοινοβουλευτι-
κή ομάδα, θα πρέπει να δώσει πρώτη το
παράδειγμα υποστήριξης της πολύ ση-
μαντικής δουλειάς που οργανώνει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ μέσα στη κοινωνία για την υπο-
στήριξη των δομών και των δικτύων αλ-
ληλεγγύης στους συμπολίτες μας που
έχουν περισσότερο ανάγκη. Για αυτό
και σας προτείνω για συμβολικούς, αλλά
και ουσιαστικούς λόγους ενίσχυσης να
αποφασίσουμε ότι πέρα από το 20% της

παρακράτησης της βουλευτικής αποζη-
μίωσης υπέρ του κόμματος να εκχωρού-
με κάθε μήνα και ένα επιπλέον 20% για
την ενίσχυση των δράσεων κοινωνικής
αλληλεγγύης».8

Από την ομιλία του έλειπαν παντελώς
αναφορές στο κίνημα, τις απεργίες, τις
διαδηλώσεις και τις καταλήψεις. Ένα
μήνα σχεδόν πριν, στις 20 Ιούνη, μιλού-
σε πιο ανοιχτά στο πρακτορείο Reuters,
για αυτό το ζήτημα: «Ερωτώμενος για
την στρατηγική μετά τις εκλογές της Κυ-
ριακής, ο Τσίπρας επεσήμανε ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν θα καλέσει τους υποστηρικτές
του να βγουν στους δρόμους για να δια-
μαρτυρηθούν εναντίον των μέτρων λιτό-
τητας. Αντιθέτως, η συμμαχία των 12
αριστερών ομάδων θα επικεντρώσει τις
ενέργειές της στη δημιουργία ‘μιας
ασπίδας προστασίας για όσους περιθω-
ριοποιούνται’. ‘Η αλληλεγγύη κι η αντί-
σταση είναι αμφότερες σημαντικές,
όμως αυτή τη στιγμή η αλληλεγγύη είναι
πιο σημαντική’, είπε».9

Με άλλα λόγια, τα «δίκτυα αλληλεγ-
γύης» γίνονται μια εφαρμογή της «υπεύ-
θυνης αντιπολίτευσης», του «θα τους τα-
ράξουμε στη νομιμότητα» που είχε πει
κι ο Παπαδημούλης. Στους ώμους της
αντικαπιταλιστικής, επαναστατικής Αρι-
στεράς πέφτει το καθήκον να μπει μπρο-

στά στην κλιμάκωση της αντίστασης.  n
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Η εκρηκτική άνοδος της Αριστεράς
στο διπλό γύρο εκλογών του Μάη και
του Ιούνη στην Ελλάδα γέννησε ελπίδες
διεθνώς. Η προοπτική ότι μια Αριστερά
που τοποθετείται πέρα από τη νεοφιλε-
λεύθερη σοσιαλδημοκρατία μπορεί να
βρεθεί στην κυβέρνηση μιας χώρας, όχι
κάπου στη Λατινική Αμερική αλλά μέσα
στο σκληρό πυρήνα της ΕΕ, την Ευρω-
ζώνη, κέντρισε τη φαντασία και ανέβα-
σε τους ορίζοντες χιλιάδων αγωνιστών.

Ζητήματα που μπορεί να θεωρούνταν
«κλειστά», ακόμη και μέσα στις σημερι-
νές συνθήκες βαθιάς κρίσης του καπιτα-
λισμού, ξαφνικά απέκτησαν χειροπια-
στή επικαιρότητα. Μέχρι πού μπορούν
να φτάνουν οι φιλοδοξίες της Αριστε-
ράς; Ποιοί είναι άμεσοι και ποιοί πιο
μακρινοί στόχοι; Πώς πρέπει να είναι
οργανωμένη η Αριστερά; Ποιές είναι οι
σχέσεις ανάμεσα στα διάφορα ρεύματά
της; Όλα αυτά τα ερωτήματα, παλιά και
νέα, ξαναμπήκαν στο τραπέζι. Και φυ-
σιολογικά αυτό ζωντανεύει τη συζήτηση
στους κόλπους του κόσμου που παλεύει.

Μοιραία, στο κέντρο της συζήτησης
βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ χάρη στην εκτίνα-
ξή του από το 4 στο 27%. Αυτό μπορεί
να δημιουργεί δυσκολίες για τους συ-
ντρόφους στα διάφορα μήκη και πλάτη
του πλανήτη που αναζητούν πληροφόρη-
ση για την προέλευση, την ιστορία και
τη στάση των διαφόρων ρευμάτων της
Αριστεράς στην Ελλάδα. Λειψή πληρο-
φόρηση, δημοσιογραφικά στερεότυπα
και πολλά άλλα εμπόδια στέκονται ανά-
μεσα στις αναζητήσεις συντρόφων του
διεθνούς κινήματος και στα πραγματικά
δεδομένα της συζήτησης που ανοίγει.

Στο εσωτερικό, όμως, πολλά από αυτά
τα εμπόδια δεν θα έπρεπε να υπάρχουν.
Εδώ, οι διαφωνίες και οι συμφωνίες
μπορούν να ξεδιπλωθούν σε πιο στέρεο
έδαφος. Ας σταθούμε, λοιπόν, σε αυτό
το κομμάτι. Και πιο συγκεκριμένα στο
τμήμα εκείνο που θεωρεί ότι η υπόλοιπη
αριστερά θα έπρεπε να συσπειρωθεί
στον ΣΥΡΙΖΑ, μιας και αυτός πήρε το
προβάδισμα στις εκλογές.

Τι επιχειρήματα ακούγονται από αυ-

τές τις απόψεις;

Ο Ευτύχης Μπιτσάκης σε ομιλία που

έκανε σε φεστιβάλ στη Γεωπονική και

δημοσιεύτηκε και στο Πριν, μιλάει με

τον εξής τρόπο:

«Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, με τη σειρά της, θέ-

τει ως όρο συνεργασίας την έξοδο από

το ευρώ και την Ε.Ε. Αρνείται τη συνερ-

γασία στο όνομα του μεσοπρόθεσμου

στόχου. Και παραπέρα. Στο χώρο αυτό

κυριαρχεί η άποψη ότι μια τέτοια συνερ-

γασία θα είχε ως συνέπεια να αφομοιω-

θούν επαναστατικές δυνάμεις, από τη

σοσιαλδημοκρατία, ειδικά από τη δεξιό-

στροφη ηγεσία του ΣΥΝ.

Τόσο τρομερός είναι λοιπόν αυτός ο

ΣΥΝ και ο ΣΥΡΙΖΑ και τόση λίγη εμπι-

στοσύνη έχουν οι οπαδοί της ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ στις δυνάμεις τους και στη δύναμη

των επιχειρημάτων τους; Τόσο πολύ

αγνοούν τη δύναμη της βάσης του ΣΥΡΙ-

ΖΑ; Τι είναι δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ; Το

άμεσο πρόγραμμα του είναι ρεφορμιστι-

κό. Υπάρχει όμως ρεφορμισμός και ρε-

φορμισμός. Κατ’ αρχήν, στρατηγικός

στόχος του ΣΥΡΙΖΑ, πολλάκις διατυπω-

μένος προφορικά και γραπτά είναι ο σο-

σιαλισμός: «σοσιαλισμός με δημοκρα-

τία», πλεονασμός έστω ο δεύτερος όρος,

σοσιαλισμός σχεδόν εξίσου αόριστος με

τον σοσιαλισμό της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Αλλά:

ο ΣΥΡΙΖΑ είναι μια παγιωμένη κατά-

σταση; Ακόμα χειρότερα: βαδίζει προς

την αγκαλιά της σοσιαλδημοκρατίας;

Θα γίνει το νέο ΠΑΣΟΚ; Οι Κασσάν-

δρες ξεχνούν και στην περίπτωση αυτή

τη διαλεκτική: Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα πο-

λυτασικό μόρφωμα. Πεδίο δυνατοτήτων.

Υπάρχει η δεξιόστροφη τάση. Αλλά

στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ενταγμένοι ή τον

ψηφίζουν αγωνιστές της Αντίστασης,

του εμφυλίου, της ΕΔΑ, των Λαμπράκη-

δων, του αντιδικτατορικού κινήματος,

των μετέπειτα κοινωνικών αγώνων. Πού

θεμελιώνεται λοιπόν η άποψη της σύγ-

χρονης Κασσάνδρας, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα

γίνει το Νέο ΠΑΣΟΚ, η σημερινή σο-

Η άνοδος 
της Αριστεράς

Ο Πάνος Γκαργκάνας παρεμβαίνει στη συζήτηση 
για την σχέση ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Ο Τσίπρας στα Προπύλαια το βράδυ των εκλογών
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σιαλδημοκρατία;».
Και σε άλλο σημείο προσθέτει:
«Ποιοι θα μπορούσαν σήμερα να εί-

ναι οι ενδιάμεσοι στόχοι; Ένα μεσοπρό-
θεσμο πρόγραμμα; Ένας από αυτούς:
έξω από το ευρώ. Έξω από την Ε.Ε.
Εδώ αρχίζουν οι διαφωνίες. Το ΚΚΕ
και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι υπέρ της εξό-
δου. Ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ξεπέρασε τη νε-
κρή πλέον ιδεολογία του ευρωκομμουνι-
σμού, είναι υπέρ της παραμονής στο ευ-
ρώ και στην Ε.Ε., με στόχο το μετασχη-
ματισμό της σε «Ευρώπη των Λαών».
Ούτε η πρώτη, ούτε η δεύτερη θέση δεν
έχει θεμελιωθεί συγκεκριμένα, επιστη-
μονικά».

Εδώ το κυρίαρχο επιχείρημα μοιάζει
να είναι η ρευστότητα του εγχειρήματος
και το αόριστο των ζητημάτων. Ο σοσια-
λισμός δεν έχει προσδιοριστεί, το μέσα
ή έξω από την ΕΕ δεν έχει τεκμηριωθεί,
ο κόσμος του ΣΥΡΙΖΑ είναι κόσμος των
αγώνων και ανήκει σε ένα σχήμα που
είναι «πεδίο δυνατοτήτων».

Είναι, όμως, έτσι;

Βάση και ηγεσία
Ο κόσμος που τοποθετείται στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ και τον ψηφίζει έχει αναμφίβολα
τη σύνθεση που αναφέρει ο σύντροφος
Ευτύχης. Αλλά το ίδιο ισχύει και για τον
κόσμο του ΚΚΕ. Αμφιβάλει κανείς ότι
εκεί «είναι ενταγμένοι ή τον ψηφίζουν
αγωνιστές της Αντίστασης, του εμφυλί-
ου, της ΕΔΑ, των Λαμπράκηδων, του
αντιδικτατορικού κινήματος, των μετέ-
πειτα κοινωνικών αγώνων»; Μπορούμε,

όμως, από αυτό να συμπεράνουμε ότι το

ΚΚΕ είναι «πεδίο δυνατοτήτων»; Όχι

βέβαια. Γιατί ένα κόμμα δεν είναι μόνο

ο κόσμος της βάσης του, αλλά και η ηγε-

σία του, η δομή του, το πρόγραμμα και η

ιδεολογία του.

Το ΠΑΣΟΚ για πολλά χρόνια μπο-

ρούσε να ισχυρίζεται εξίσου πειστικά

ότι η σύνθεση των ψηφοφόρων του είχε

ακριβώς τα ίδια χαρακτηριστικά και

πολλές φορές χρησιμοποιούσε τις ίδιες

ή παρόμοιες εκφράσεις για τις γενιές

της Αντίστασης, του 114 και του Πολυτε-

χνείου. Αλλά όλοι ξέρουμε ότι η ηγεσία

του ΠΑΣΟΚ έφτασε στο σημείο να κά-

νει αυτή τη βάση να φεύγει με κατάρες

από αυτό το κόμμα.

Σημαίνει αυτό ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ θα

έχει την ίδια τύχη; Κανένας δεν το εύχε-

ται αυτό. Αρκετά πληρώσαμε τόσες δε-

καετίες μια εμπειρία που κατάστρεψε το

κίνημα της Μεταπολίτευσης. Αλλά για

να μην επαναληφθεί η εμπειρία χρειά-

ζονται ισχυρές εγγυήσεις στον χαρακτή-

ρα του “νέου εγχειρήματος”. Υπάρχουν;

Εδώ οι ασάφειες και οι αγνωστικι-

σμοί δεν βοηθούν. Το «πολυτασικό» του

ΣΥΡΙΖΑ μπορεί απλά να είναι το αντί-

στοιχο του «πολυσυλλεκτικού» ΠΑΣΟΚ.

Κλασικά, ο Ανδρέας Παπανδρέου πα-

ραμονές των εκλογών του 1981 καλούσε

ταυτόχρονα τον Γεώργιο Μαύρο και τον

Μανώλη Γλέζο να στρατευτούν μαζί για

τη νίκη του «Σοσιαλισμού στις 18». Δεν

είναι ο πλουραλισμός, λοιπόν, που θα

μας λύσει το πρόβλημα. Χρειάζεται πο-

λιτική ουσία.

Χρειάζεται η αναφορά στο Σοσιαλι-

σμό να μην είναι φορτισμένη με τα βαρί-

δια του «δημοκρατικού» κοινοβουλευτι-

κού δρόμου. Ακόμη και αν δεχτούμε ότι

η σοσιαλιστική προοπτική έχει ανάγκη

από περισσότερη επεξεργασία, δεν μπο-

ρούμε να δεχτούμε ότι η «αοριστία» του

ΣΥΡΙΖΑ σε αυτό το θέμα είναι ίδια με

της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Γιατί αναζητούν την

συγκεκριμενοποίηση σε διαφορετικές

κατευθύνσεις: οι μεν στα πλαίσια του

κοινοβουλευτισμού, οι δε στα πλαίσια

μιας εργατικής δημοκρατίας. Έχουμε

να κάνουμε με δυο στρατηγικά διακριτά

ρεύματα και δεν έχει νόημα να κουκου-

λώσουμε αυτή τη διαφορά συγχωνεύο-

ντάς τα αυθαίρετα. Μπορούμε να μιλά-

με για κοινή δράση και συνεργασία, αλ-

λά όχι για ενιαίο φορέα.

Σε αυτή τη βάση μπορεί να προχωρή-

σει η συζήτηση για τους πιο άμεσους

στόχους. Εδώ, χρειάζεται το μέσα ή έξω

από την ΕΕ να μην είναι ζήτημα ανοιχτό

«προς επιστημονική τεκμηρίωση» σε κά-

ποιο μέλλον. Γιατί, ως προς αυτό το ζή-

τημα τουλάχιστον, το μέλλον είναι ήδη

εδώ. Η δεύτερη προεκλογική περίοδος

από τον Μάη στον Ιούνη κυριαρχήθηκε

από το σφυροκόπημα της άρχουσας τά-

ξης στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη

ακριβώς σε αυτό το σημείο. «Ευρώ ή

θάνατος» ήταν το λάβαρο του Σαμαρά,

της Μέρκελ και των φίλων τους. Και να

ήθελε η Αριστερά να το αφήσει ανοιχτό,

οι αντίπαλοι δεν είχαν, ούτε έχουν, κα-

μιά διάθεση να την αφήσουν.

Στο σημείο αυτό, έρχεται να παρέμβει

Πρωτομαγιά 2012
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μια άλλη σειρά επιχειρημάτων. Γράφει
ο Στάθης Κουβελάκης στην «Ανοιχτή
Επιστολή» που έστειλε στην εφημερίδα

Socialist Worker του Λονδίνου στις 29
Μάη 2012:

«Παραμένει σωστό ότι μοιάζει εξαι-
ρετικά απίθανο να μην αντιδράσει η ΕΕ,
η οποία εκπροσωπεί τα συμφέροντα των
δανειστών της Ελλάδας και γενικότερα
του Ευρωπαϊκού χρηματιστικού κεφά-
λαιου, σε μια μονόπλευρη έξοδο από το
πλαίσιο της λιτότητας που βασίζεται στο
Μνημόνιο.

Πρόσφατες δηλώσεις ηγετών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δείχνουν ότι υπάρχει συναίσθηση
για την αναγκαιότητα ενός σχεδίου για
αυτή την περίπτωση, αλλά το περίγραμ-
μά του παραμένει πολύ ασαφές, καθώς
θα συνεπαγόταν σχεδόν αναπόφευκτα
την έξοδο από το ευρώ και την άμεση
αθέτηση πληρωμής του χρέους.

Τα δύο λογικά ενδεχόμενα που προ-
κύπτουν σε περίπτωση που ο ΣΥΡΙΖΑ
κερδίζει τις εκλογές και ηγείται στην
επόμενη κυβέρνηση είναι είτε υποταγή
και υπαναχώρηση από τις δεσμεύσεις
για ακύρωση του Μνημονίου, πράγμα
που θα σήμαινε απέραντη καταστροφή
όχι μόνο για τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά για όλη
τη ριζοσπαστική αριστερά και επιπλέον
για τον ελληνικό λαό, είτε η εμπλοκή σε
μια παρατεταμένη μάχη η οποία θα οδη-
γούσε σχεδόν βέβαια σε αποτελέσματα
πέρα από τους τρέχοντες στόχους που
προβάλλει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Μια τέτοια εξέλιξη θα αντιστοιχούσε,
νομίζω, σε αρκετά γνωστά στην ιστορία
σχήματα διαδικασιών κοινωνικής και
πολιτικής αλλαγής, όπου η δυναμική των
καταστάσεων, εξωθούμενη βέβαια από
την πίεση λαϊκών κινητοποιήσεων,
σπρώχνει πρωταγωνιστές (ή τουλάχι-
στον ορισμένους από αυτούς) πέρα από
τις αρχικές τους προθέσεις. Αυτό είναι
που τρομάζει πάνω απ’ όλα τις κυρίαρ-
χες δυνάμεις στην Ελλάδα και στην Ευ-
ρώπη και εξηγεί την υστερική εκστρα-
τεία κατά του ΣΥΡΙΖΑ και κατά της
προοπτικής που ανοίγει μια πιθανή άνο-
δός του στην εξουσία».

Ρεφορμιστική αριστερά
Αν ο σύντροφος Μπιτσάκης αφήνει

ανοιχτό το τι είναι και τι δεν είναι τεκ-
μηριωμένο για την ΕΕ, ο σύντροφος
Κουβελάκης θεωρεί (σωστά) δεδομένη
τη σύγκρουση και ευελπιστεί ότι η δυνα-
μική της θα σπρώξει τον ΣΥΡΙΖΑ να
κάνει το καθήκον του. Είναι βάσιμη μια

τέτοια ελπίδα; Και πόσο έχουμε θετικές
ενδείξεις από τη μέχρι τώρα πορεία των
πραγμάτων;

Οι απαντήσεις είναι δυστυχώς αρνητι-
κές. Ιστορικά, ηγεσίες σημαδεμένες από
τον ρεφορμισμό, ακόμη και όταν έχουν
βρεθεί στη δίνη συγκρούσεων πέρα από
τα αναμενόμενά τους, έχουν παίξει αρ-
νητικό ρόλο. Αυτό υπάρχει σαν εμπειρία
από τα «μικρά καθημερινά» μέχρι κατα-
στάσεις επαναστατικές. Σχεδόν κάθε
εργάτης ξέρει ότι ακόμη και όταν ξεπε-
ραστούν οι γραφειοκρατικές αναστολές
και φτάσει η ώρα της απεργίας, μια συμ-
βιβαστική ηγεσία αναζητάει τον τρόπο
για να την κλείσει και όχι τον τρόπο για
να νικήσει. Και αν πάμε στη μεγάλη κλί-
μακα των επαναστάσεων, σχεδόν κάθε
αριστερός ξέρει ότι άλλο Λένιν και άλλο
Κερένσκι, άλλο Έμπερτ και άλλο Ρόζα
Λούξεμπουργκ.

Το ζήτημα του σωστού χαρακτηρι-
σμού ενός πολιτικού σχηματισμού, αν
έχει ρεφορμιστικό χαρακτήρα ή όχι, δεν
είναι μια σχολαστική αναζήτηση κάποι-
ων κολλημένων. Είναι ζωτικής σημασίας
για την προοπτική του εργατικού κινή-
ματος. Δεν μπορούμε να υπεκφύγουμε
το ερώτημα αν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σχημα-
τισμός της ρεφορμιστικής αριστεράς ή
όχι.

Η απάντηση βρίσκεται πρώτα απ’ όλα
στην καταγωγή του. Όσο κι αν κάποιες
συνιστώσες του προσπαθούν να μεγιστο-
ποιήσουν τη δική τους συμβολή, γεγονός
παραμένει ότι κορμός του ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ο Συνασπισμός, ένα κόμμα συνώνυ-
μο με τη μεταρρυθμιστική στρατηγική
στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Το κόμ-
μα που οι ιδρυτικές του αρχές οφείλο-
νται στον Λεωνίδα Κύρκο, ο οποίος πο-
τέ δεν ντράπηκε για τον ρεφορμισμό
του. Υπάρχει, ναι ή όχι, μια ιστορική συ-
νέχεια ανάμεσα στον Κύρκο, τη Δαμα-
νάκη, τον Κωνσταντόπουλο, τον Αλαβά-
νο και τον Τσίπρα; Η απάντηση είναι
ναι και η ηγεσία του ΣΥΝ τιμάει αυτή
την ιστορική προέλευσή της. Όσο για
ορισμένες συνιστώσες που θεωρούν ότι
αυτή η συνέχεια διακόπτεται από κά-
ποια αριστερή στροφή, πού τοποθετούν
τον Τσίπρα σε σύγκριση με τον Αλαβά-
νο; Μήπως δεν είναι αλήθεια ότι ο Αλα-
βάνος βρίσκεται στα αριστερά του Τσί-
πρα; Η θεωρία ότι ένα ασχημόπαπο με-
ταμορφώθηκε σε έναν όμορφο κύκνο
ανήκει στον κόσμο των παραμυθιών, όχι
της πολιτικής.

Και αν έρθουμε στην πιο πρόσφατη
εξέλιξη, στον ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ, η προσθή-
κη στελεχών που (προς τιμή τους) έσπα-
σαν από το ΠΑΣΟΚ δεν αναιρεί, αλλά
ενισχύει τον μεταρρυθμιστικό χαρακτή-
ρα του εγχειρήματος. Κανένας δεν μπο-
ρεί να ισχυριστεί ότι π.χ. ο Αλέξης Μη-
τρόπουλος έφερε μαζί του μια πτέρυγα
που είναι πιο ριζοσπαστική από τον πα-
ραδοσιακό ΣΥΝ, ούτε ότι είναι αμελη-
τέος και δεν επηρεάζει τον χαρακτήρα
της κοινής προσπάθειας. Άλλωστε, φρό-
ντισε ο ίδιος να δώσει στίγμα με την
πρόσφατη επιστολή του που διαμαρτύ-
ρεται για τις δηλώσεις Λαφαζάνη περί
χρεοκοπίας. Η δεξιά πτέρυγα εντός του
ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ ενισχύεται και το δεί-
χνει με πολλούς τρόπους.

Πολλοί βιάζονται να ξεχάσουν (ή να

Ιστορικά, ηγεσίες
σημαδεμένες από τον
ρεφορμισμό, ακόμη
και όταν έχουν βρεθεί
στη δίνη συγκρούσεων
πέρα από τα αναμενό-
μενά τους, έχουν 
παίξει αρνητικό ρόλο

Τσίπρας - Κύρκος: η ιστορική συνέχεια της μεταρρυθμιστικής στρατηγικής στην Ελλάδα.



| Σεπτέμβρης - Οκτώβρης | 2012 | 25

ξεχάσει ο κόσμος) ότι τμήμα της αριστε-
ρής κυβερνητικής πρότασης Τσίπρα
ήταν και η ΔΗΜΑΡ του Κουβέλη. Ποιόν
άραγε θα ενίσχυε η παρουσία αυτής της
δύναμης που τόσο πρόθυμα στηρίζει σή-
μερα Σαμαρά και Βενιζέλο;

Δικαιολογημένα ο Ευτύχης Μπιτσά-
κης μιλάει για ρεφορμισμό, έστω κι αν
τον θεωρεί (λαθεμένα) αναστρέψιμο.
Δικαιολογημένα ο Στάθης Κουβελάκης
γράφει ότι το ένα ενδεχόμενο είναι η
υποταγή και η αθέτηση των υποσχέσε-
ων, γιατί αυτές οι τάσεις είναι ορατές
ήδη στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Ας αφήσουμε προς το παρόν τις χει-
ρονομίες της προεκλογικής περιόδου,
όταν ο Τσίπρας έδινε συγχαρητήρια στη
ΓΑΔΑ για την «ηπειρώτικη ψυχραιμία»
της ηγεσίας της, ή όταν αρθρογραφούσε
στους Φαϊνάνσιαλ Τάιμς για να καθησυ-
χάσει τους τραπεζίτες. Ας πούμε ότι
εκείνα ήταν ολισθήματα κάτω από την
πίεση της υστερικής επίθεσης εκείνων
των ημερών.

Μετά τις εκλογές, σε ποια λογική λο-
γοδοτούν οι δηλώσεις στο Ρόιτερς ότι
«δεν θα καλέσει τους υποστηρικτές του
να βγουν στους δρόμους» αν όχι σε μια
κλασική ταχτική κοινοβουλευτικής αντι-
πολίτευσης που παραπέμπει τα πάντα
στο «όταν γίνουμε κυβέρνηση»; Η συλ-
λογιστική αυτή επιβεβαιώθηκε και με
την περιβόητη δήλωση Σκουρλέτη ότι τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να είναι
προσεκτικά στις δηλώσεις τους, γιατί
αλλιώς μιλάς σαν κόμμα του 4% και αλ-
λιώς από τα ύψη του 27%. Τι άλλο εκτός
από δεξιά προσαρμογή υποδηλώνει αυ-
τή η τοποθέτηση; Η προσπάθεια να πέ-
σει σιωπητήριο σε κάθε αριστερή φωνή
έχει γίνει συστηματικά και από τον Πα-
παδημούλη και από τη Δούρου σε κάθε
ευκαιρία.

Αν αυτά μοιάζουν «διαδικαστικά» ή
«τακτικίστικα», εξίσου ανησυχητικά εί-
ναι τα κρούσματα στο πολιτικό περιεχό-
μενο της στάσης του ΣΥΡΙΖΑ. Η συνά-
ντηση του Τσίπρα με τον Πρόεδρο του
Ισραήλ Σιμόν Πέρες όχι μόνο έγινε χω-
ρίς επίσημες δηλώσεις και ανακοινώ-
σεις, αλλά σοκάρισε δικαιολογημένα
όλο τον κόσμο της αριστεράς που δίνει
τις μάχες του ενάντια στον αποκλεισμό
της Γάζας και τα άλλα εγκλήματα του
Ισραήλ και ενάντια στις κοινές ελλη-
νοϊσραηλινές ασκήσεις και «ενεργεια-
κές» συνεργασίες.

Στην οικονομική πολιτική, ο Σταθά-
κης έχει τη δυνατότητα να δίνει συνε-
ντεύξεις υπέρ των σχεδίων της ΕΕ για

«τραπεζική ένωση» (στην La Tribune,
βλέπε http://www.latribune.fr/actualites
/economie/union-europeenne/20120629
trib000706497/-syriza-est-favorable-a-
une-union-bancaire-en-europe-.html)
και όχι μόνο δεν τον ανακαλεί κανείς
στην τάξη, αλλά γίνεται βασικός ομιλη-
τής στην ημερίδα του ΣΥΡΙΖΑ για τις
τράπεζες. Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ έχει κατ’ επα-
νάληψη προτείνει κοινή δράση για την
κρατικοποίηση του τραπεζικού συστή-
ματος χωρίς ούτε ένα ευρώ αποζημίωση
για τους μεγαλομέτοχους που το έχουν
καταστρέψει. Αλλά βρίσκουμε απέναντι
απόψεις που βλέπουν πλεονεκτήματα
στη διάσωση του τραπεζικού συστήμα-
τος από την ΕΕ, έστω κι αν η ΕΕ «εκ-
προσωπεί τα συμφέροντα των δανει-
στών της Ελλάδας και γενικότερα του
Ευρωπαϊκού χρηματιστικού κεφάλαι-
ου», για να χρησιμοποιήσουμε την έκ-
φραση του Στάθη Κουβελάκη.

Δεν έχει νόημα να μακρύνουμε κι άλ-
λο την απαρίθμηση τέτοιων κρουσμά-
των. Το πραγματικό ζήτημα που αναδει-
κνύεται είναι ποιος και πώς μπορεί να
σταματήσει αυτές τις τάσεις. Εδώ, η
κλασική απάντηση που έρχεται από μέ-
σα ή γύρω από τις γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ
είναι «ελάτε κι εσείς να ενισχύσετε τις
αριστερές φωνές». Πρόκειται για αυτα-
πάτη. Η δυνατότητα να αντιδρούμε από
κοινού σε δεξιά ολισθήματα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν θα ενισχυθεί υποτάσσοντας και
την ΑΝΤΑΡΣΥΑ στο εσωτερικό του.
Αντίθετα, η ύπαρξη της ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως
ανεξάρτητου πόλου διευκολύνει τον κό-
σμο του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ (και όλης της
Αριστεράς) που θέλει να παλέψει.

Κοινή αντίσταση
Αυτό δεν είναι σχήμα λόγου. Ήδη στο

μικρό διάστημα που έχει μεσολαβήσει
από τις εκλογές οι δυνάμεις που συ-
γκροτούν την ΑΝΤΑΡΣΥΑ (και πρώτο-
πρώτο το ΣΕΚ) έχουν δώσει δείγματα
γραφής σε αυτή την κατεύθυνση. Ας
σταθούμε σε τρία μόνο παραδείγματα.

Περίπτωση πρώτη, η απεργία στη Χα-
λυβουργία. Στις κρίσιμες τελευταίες μέ-
ρες της απεργίας ποιές δυνάμεις καλού-
σαν όλο τον κόσμο να σταθεί στο πλευ-
ρό των απεργών και να τους βοηθήσει
να συνεχίσουν; Το ΠΑΜΕ καλούσε για
συμπαράσταση, αλλά πρότεινε τη λήξη
της απεργίας. Εμείς ήμασταν και στον
Ασπρόπυργο και στην Ομόνοια στις 23
Ιούλη διαδηλώνοντας πλάι στους απερ-
γούς και στην κρίσιμη συνέλευση με

πρόταση συνέχισης του αγώνα. Οι ηγε-
σίες του ΣΥΡΙΖΑ πού ήταν;

Περίπτωση δεύτερη, η απεργία ενά-
ντια στο ξεπούλημα της ΑΤΕ. Οι εργα-
ζόμενοι έδειξαν την αποφασιστικότητά
τους μέσα στο καμίνι των πρώτων δυο
βδομάδων του Αυγούστου. Οι συνδικα-
λιστικές ηγεσίες ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ συμ-
φώνησαν στο κλείσιμο της απεργίας. Το
μόνο στήριγμα για τον κόσμο που ήθελε
να συνεχίσει ήταν οι δυνάμεις της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Περίπτωση τρίτη, η αντίσταση στο
κοινό πογκρόμ Δένδια-Χρυσής Αυγής
μέσα στον Αύγουστο. Ποιές δυνάμεις
πρωτοστάτησαν και στήριξαν το μαζικό
συλλαλητήριο στις 24 Αυγούστου που
έβγαλε χιλιάδες διαδηλωτές στην Ομό-
νοια και το Σύνταγμα;

Ο ρόλος της ΑΝΤΑΡΣΥΑ σαν πρωτο-
πόρας δύναμης που μπαίνει μπροστά για
να ενώσει και να δώσει σάρκα και οστά
στην κοινή διάθεση για αντίσταση στις
επιθέσεις είναι καταγραμμένος και δο-
κιμασμένος. Και δεν είναι χτεσινός.
Όσο πίσω κι αν γυρίσουμε, θα βρούμε
τις δυνάμεις που συγκρότησαν την
ΑΝΤΑΡΣΥΑ να ανοίγουν δρόμους για
το κίνημα και να προσπαθούν να συ-
σπειρώσουν σε αυτή την κατεύθυνση και
τον κόσμο του ΣΥΝ και του ΚΚΕ και
του ΠΑΣΟΚ. Θυμηθείτε τις φοιτητικές
καταλήψεις του 2006-7 και το ρόλο των
ΕΑΑΚ, το αντιπολεμικό κίνημα του
2003 και το ρόλο της Συμμαχίας Σταμα-
τήστε τον Πόλεμο, την πολιορκία των
G8 το 2001 και το ρόλο της Πρωτοβου-
λίας Γένοβα, για να μην πάμε πιο πίσω.
Είμαστε τμήμα ενός ιστορικού ρεύματος
που έχει τις ρίζες του στην εξέγερση του
Πολυτεχνείου και συμπεριλαμβάνει τις
ρήξεις της νεολαίας του ΚΚΕ εσωτερι-
κού με το κόμμα της το 1979 και της
ΚΝΕ με το ΚΚΕ το 1989.

Υπάρχουν χιλιάδες, εκατοντάδες χι-
λιάδες αγωνιστές από όλο το φάσμα της
Αριστεράς και από τον κόσμο που έσπα-
σε με το ΠΑΣΟΚ, που έχουν εμπειρίες
και δεσμούς κοινής δράσης με τις δυνά-
μεις της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και αποτελούν
έναν κορμό που όταν μπαίνει σε κίνηση
μπορεί να ξεσηκώνει δυνατά κινήματα
αντίστασης στις κάθε λογής επιθέσεις
αλλά και στις συμβιβαστικές τάσεις.
Εδώ βρίσκεται η ελπίδα, ιδιαίτερα στη
σημερινή συγκυρία. Αυτή είναι μια κα-
τάκτηση πολύτιμη για το κίνημα που
χρειάζεται να την υπερασπίσουμε. Εδώ
βρίσκεται ο πραγματικός λόγος που κά-
νει παράγοντες σαν τον Παπαχελά να
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γράφουν για εφιαλτικά σενάρια:
«Το εφιαλτικό σενάριο θα είναι ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ να κατηγορεί τον κ. Σαμαρά και
τη σημερινή κυβέρνηση για «προδοσία»
και «κακή επαναδιαπραγμάτευση», η
κυβέρνηση να μην αντέξει, να έλθει
όντως ο κ. Τσίπρας στην εξουσία και να
προσγειωθεί και εκείνος πολύ απότομα,
οπότε πλέον θα έχει έλθει η ώρα της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ και των άλλων πιο «αυθε-
ντικών» αντιμνημονιακών πολιτικών δυ-
νάμεων» (http://news.kathimerini.gr/
4dcgi/_w_articles_columns_2_01/07/2012
_487558).

Είναι τελείως εξωπραγματικές οι αι-
τιάσεις που χρεώνουν την ΑΝΤΑΡΣΥΑ
με σεχταρισμό «σαν μικρό ΚΚΕ». Η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ δεν έχει το μέγεθος του
ΚΚΕ και δεν θα μπορούσε να έχει τόσο
έντονη παρουσία μέσα στο κίνημα αν
δεν λειτουργούσε ανοιχτά και ενωτικά,
στον αντίποδα του πραγματικού σεχτα-
ρισμού. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι η
ηγεσία του ΚΚΕ εξαπολύει μύδρους κα-
τά της ΑΝΤΑΡΣΥΑ ακριβώς σε αυτό το
σημείο. Το μετεκλογικό τεύχος της ΚΟ-
ΜΕΠ αφιερώνει πάνω από είκοσι σελί-
δες σε αυτή την πολεμική καταγγέλλο-
ντας ότι: «Οι δυνάμεις ΝΑΡ/ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ και ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ συνεργάστηκαν
στενά στο κίνημα, πρώτα απ’ όλα στο
εργατικό συνδικαλιστικό, αλλά και στα
πανεπιστήμια, στους χώρους εκπαίδευ-
σης γενικότερα και αλλού. Σε πολλές
περιπτώσεις η συνεργασία φτάνει μέχρι
και τη συγκρότηση κοινών σχημάτων».
Είναι γνωστό ότι η ηγεσία του ΚΚΕ συ-
νηθίζει να χτυπάει την ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως
«13η συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ».

Ματαιοπονούν, λοιπόν, όσοι προσπα-
θούν να απομονώσουν την ΑΝΤΑΡΣΥΑ
από τον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ με το επι-
χείρημα «αφού δεν μπαίνει στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι σέκτα». Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ και
διατηρεί την ανεξαρτησία της και κινεί-
ται ενωτικά με τον κόσμο που θέλει να
παλέψει, γι’ αυτό και δέχεται τα πυρά
και από τις δυο παραδοσιακές - ρεφορ-
μιστικές ηγεσίες.

Κλείνοντας αυτό το άρθρο, ας επι-
στρέψουμε ξανά στα ζητήματα προοπτι-
κής. Το εγχείρημα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ
κεντράρει στην προοπτική μιας κυβέρ-
νησης της αριστεράς και υποτάσσει τα
πάντα στο κέρδισμα των επόμενων
εκλογών, όποτε προκύψουν. Υπάρχουν
μάλιστα απόψεις (που αυτοτοποθετού-
νται πέρα από τους παραδοσιακούς θια-
σώτες του κοινοβουλευτικού δρόμου) οι
οποίες θεωρητικοποιούν αυτή την αντι-

μετώπιση ως εξής: αν δεν έχουν την κυ-

βέρνηση με το μέρος τους, οι εργάτες

δεν μπορούν ούτε τις συλλογικές συμβά-

σεις να υπερασπίσουν, αφού οι εργοδό-

τες επικαλούνται τα μνημόνια που επι-

βάλλουν οι κυβερνήσεις. Ή, λένε κάποι-

οι άλλοι, το όπλο της απεργίας έχει εξα-

σθενίσει μέσα σε συνθήκες τόσο άγριας

κρίσης, άρα ο κόσμος στρέφεται στην

αναζήτηση κυβερνητικής λύσης.

Αν θεωρήσουμε ότι η μαζική στροφή

του κόσμου προς τα αριστερά οφείλεται

σε αδυναμία πάλης στους χώρους δου-

λειάς, θα κάνουμε το μεγαλύτερο λάθος.

Διπλό λάθος. Η μαζική ψήφος για την

Αριστερά είναι έκφραση ριζοσπαστικο-

ποίησης, καρπός των συγκλονιστικών

αγώνων της τελευταίας τουλάχιστον διε-

τίας, οι οποίοι ανέβασαν (και όχι κατέ-

βασαν) την αυτοπεποίθηση της εργατι-

κής τάξης. Αλλά πέρα από το πώς φτά-

σαμε ως εδώ, πιο σημαντικό θα είναι το

λάθος να φανταζόμαστε ότι μια κυβέρ-

νηση της αριστεράς μπορεί να στηριχτεί

σε χώρους δουλειάς που έχουν παραιτη-

θεί από το όπλο της απεργίας. Η αθέτη-

ση των προεκλογικών υποσχέσεων θα

ήταν περίπατος σε μια τέτοια περίπτω-

ση. Αλλά, ευτυχώς, τα πράγματα δεν εί-

ναι καθόλου έτσι.

Όχι αναμονή
Υπάρχει, λοιπόν, μια διαχωριστική

γραμμή ανάμεσα σε αυτούς που καλ-

λιεργούν την αναμονή μέχρι τις επόμε-

νες εκλογές και σε αυτούς που οργανώ-

νουν τις μάχες εδώ και τώρα, από εργο-

στάσιο σε εργοστάσιο, από σχολείο σε

νοσοκομείο, από γειτονιά σε γειτονιά.

Σε αυτή τη διαχωριστική γραμμή, η

ηγεσία του ΚΚΕ βρίσκεται από την ίδια

μεριά με την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, όσους

όρκους κι αν δίνει στην «εργατική-λαϊκή

εξουσία». Η βασική θέση του ΚΚΕ είναι

ότι οι συσχετισμοί είναι αρνητικοί (όπως
φάνηκε και από το εκλογικό αποτέλεσμα
που ήταν αρνητικό για το κόμμα), και
άρα η προοπτική της ανατροπής είναι
μακρινή. Μέσα από άλλη διαδρομή, και
αυτή η ηγεσία φτάνει στο ίδιο συμπέρα-
σμα: «για την ώρα, δεν μας παίρνει».

Έχουμε σύγκλιση των παραδοσιακών
ηγεσιών στη γραμμή της αναμονής: στην
προσδοκία της κάλπης, λένε οι μεν, στην
αλλαγή των συσχετισμών λένε οι δε. Αυ-
τό δεν πρέπει να μας εκπλήσσει. Το
ΚΚΕ δεν είναι απλά ένα σεχταριστικό
κόμμα. Είναι ένα κόμμα της ρεφορμιστι-
κής αριστεράς που περνάει σεχταριστι-
κή περίοδο. Στην ιστορία του από τη δε-
καετία του 1930 και μετά έχει πολλές
εναλλαγές ανάμεσα στο σεχταρισμό και
τις πιο πλατιές συνεργασίες. Αλλά είτε
στη μια εκδοχή, είτε στην άλλη, ο ρε-
φορμισμός είναι το κυρίαρχο στοιχείο
που πάντα παραπέμπει το ζήτημα της
εξουσίας των εργατών σε κάποιο άλλο
στάδιο.

Το ζητούμενο, δηλαδή, δεν είναι να
ξορκίζουμε το σεχταριστικό ΚΚΕ και να
εξωραϊζουμε τον ενωτικό ΣΥΡΙΖΑ, αλ-
λά να επιδιώκουμε την κοινή δράση με
όλο τον κόσμο της Αριστεράς. Η προο-
πτική του σοσιαλισμού, της ανατροπής
του καπιταλισμού και της εργατικής
εξουσίας χτίζεται μέσα από την ενιαιο-
μετωπική δράση των εργατών ενάντια
στις καπιταλιστικές επιθέσεις ξεπερνώ-
ντας τις αναστολές των ρεφορμιστικών
ηγεσιών. Κάθε απεργία αυτή την περίο-
δο, κάθε συλλογική μάχη ενάντια στις
περικοπές και τις ιδιωτικοποιήσεις είναι
ταυτόχρονα ένα καρφί για την συγκυ-
βέρνηση του Σαμαρά και ένα βήμα στην
πορεία της εργατικής τάξης προς τη δική
της εναλλακτική λύση. Εδώ μετριέται η
συμβολή των επαναστατών και γύρω
από αυτό θα κριθούν οι κρίσιμες μάχες

που έχουμε μπροστά μας σήμερα.       n

23 Ιούλη 2012, οι απεργοί Χαλυβουργοί με τους συμπαραστάτες τους στην Ομόνοια.
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Η “Αραβική Άνοιξη”, το κύμα των

εξεγέρσεων και των επαναστάσεων που

σαρώνει τη Βόρεια Αφρική και τη Μέση

Ανατολή, βρίσκεται αντιμέτωπη με τις

μεγαλύτερες δοκιμασίες τής περίπου ει-

κοσάμηνης ύπαρξής της.

Στη Συρία, η επανάσταση ενάντια

στον Άσαντ έχει μετατραπεί σε έναν αι-

ματηρό εμφύλιο πόλεμο με αβέβαιη

έκβαση. Στην Αίγυπτο, η Χούντα των

στρατηγών του Μουμπάρακ αναγκάστη-

κε κάτω από την πίεση του μαζικού κι-

νήματος να δεχτεί την εκλογή του Μούρ-

σι, του υποψήφιου της Μουσουλμανικής

Αδελφότητας, στη θέση του Προέδρου,

αλλά αρνείται να εγκαταλείψει την πο-

λιτική εξουσία. Στη Λιβύη, ο Καντάφι

μπορεί να ανατράπηκε, αλλά η ιμπερια-

λιστική επέμβαση μετέτρεψε τη χώρα σε

ένα άθροισμα καντονιών με τις ένοπλες

ομάδες να δρουν ανεξέλεγκτες. Και

στην Τυνησία, τη μητέρα της αραβικής

επανάστασης, οι διαδηλωτές συγκρούο-

νται τώρα με τη νέα κυβέρνηση του

ισλαμικού κόμματος Ενάχντα, που συνε-

χίζει την ίδια νεοφιλελεύθερη πολιτική

φτώχειας, την πολιτική δηλαδή που ώθη-

σε τον νεαρό Μοχάμεντ Μπουαζίζι να

αυτοκτονήσει βάζοντας φωτιά στον εαυ-

τό του στις 17 Δεκέμβρη του 2010. Η

πρόσφατη σύλληψη της μητέρας του

Μπουαζίζι έξω από τα δικαστήρια της

πόλης Σίντι Μπουζίντ, για “ανάρμοστη

συμπεριφορά προς τις αρχές”, είναι

ίσως η πιο γλαφυρή συμπύκνωση της

φάσης στην οποία βρίσκεται η Αραβική

Άνοιξη.

Οι εξελίξεις αυτές κάνουν διάφορους

αναλυτές να μιλάνε απαισιόδοξα για

έναν “Αραβικό Χειμώνα”. Ακόμα χει-

ρότερα, οι θεωρίες συνωμοσίας γνωρί-

ζουν νέες δόξες: οι επαναστάσεις, λένε

οι θεωρίες αυτές, δεν είναι τίποτα πε-

ρισσότερο από ένα οργανωμένο σχέδιο

των ιμπεριαλιστών για να ξανασχεδιά-

σουν τον χάρτη της Μέσης Ανατολής

σύμφωνα με τα συμφέροντά τους, στο

πρότυπο των “έγχρωμων επαναστάσε-

ων” που έχουμε δει στην Ουκρανία, στη

Γεωργία και αλλού. Χρειάζεται να ξεκι-

νήσουμε από την αφετηρία ότι αυτές οι

θεωρίες είναι θεμελιακά λαθεμένες. Οι

επαναστάσεις δεν είναι μονόπρακτα έρ-
γα με προσυνεννοημένο σενάριο και
προσχεδιασμένο τέλος. Είναι ανοιχτές
ιστορικές διαδικασίες, που κατορθώ-
νουν να πετυχαίνουν τους σκοπούς τους
στο μέτρο που τα κοινωνικά και πολιτι-
κά υποκείμενα που αναδεικνύονται μέ-
σα από αυτές βρίσκουν τις σωστές απα-
ντήσεις στα ερωτήματα που θέτει η ζω-
ντανή τους εξέλιξη. Αξίζει να χρησιμο-
ποιήσουμε εδώ μια σχετική περιγραφή
αυτής της δυναμικής διαδικασίας που
έκανε ο Κρις Χάρμαν, σε ένα κείμενό
του για το αντικαπιταλιστικό κίνημα στις
αρχές της προηγούμενης δεκαετίας, πο-
λύ ταιριαστό και για την Αραβική Άνοι-
ξη:

“Κάθε πετυχημένο κίνημα διαμαρτυ-
ρίας περνάει από δύο φάσεις. Η πρώτη
είναι όταν ξεσπάει στο παγκόσμιο σκη-
νικό, πιάνοντας τους αντιπάλους του
προ εκπλήξεως και φέρνοντας χαρά σ'
αυτούς που συμφωνούν με τους στόχους

του. Όσο μεγαλύτερο ήταν το χρονικό
διάστημα που πέρασε από το τελευταίο
μεγάλο κίνημα διαμαρτυρίας, τόσο με-
γαλύτερη και η χαρά. Και φαίνεται λες
και το μομέντουμ και μόνο του κινήμα-
τος μπορεί να το οδηγεί μπροστά, από
νίκη σε νίκη. Αυτή η κατάσταση συσπει-
ρώνει τους υποστηρικτές του κινήματος
και τους ωθεί να υποβαθμίσουν τις πα-
λιές διαφορές απόψεων και τις προη-
γούμενες τακτικές διαφωνίες.

Αλλά αυτοί έναντι των οποίων στρέ-
φονται οι διαμαρτυρίες δεν τα παρατάνε
έτσι εύκολα. Όταν το αρχικό σοκ περά-
σει, δυναμώνουν τις άμυνές τους, γυρεύ-
ουν να εξασφαλίσουν ότι δεν θα βρε-
θούν ποτέ ξανά προ εκπλήξεως, και
προσπαθούν να σταματήσουν τη δυναμι-
κή του κινήματος προς τα μπροστά. Σ'
αυτό το σημείο, οι διαφορές σχετικά με
την τακτική αναγκαστικά αναδύονται
μέσα στο κίνημα, ακόμα και μεταξύ αν-
θρώπων που έχουν ορκιστεί να ξεχά-

Η “Αραβική Άνοιξη” σε σταυροδρόμι

Πού πηγαίνει η Συρία;
Ο Θανάσης Καμπαγιάννης επιχειρεί μια επισκόπηση
της συριακής επανάστασης και των πολιτικών προκλήσεων
που αυτή αντιμετωπίζει, μπροστά στην καταστολή 
της δικτατορίας και την επέμβαση των ιμπεριαλιστών.

Ακόμα και 
τα παιδιά 
συμμετέχουν
στην εξέγερση
στη Συρία.
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σουν τις παλιές διαμάχες για χάριν της
ομοφωνίας... Η αδυναμία να επιλυθούν
αυτές οι διαφορές μπορεί πολύ εύκολα
να οδηγήσει τα κινήματα στον κατακερ-
ματισμό και την κατάρρευση τη στιγμή
ακριβώς που φτάνουν στην κορύφωσή
τους” (“Αντικαπιταλισμός, Θεωρία και
Πρακτική”, ISJ 88, Φθινόπωρο 2000).

Είναι στη Συρία που η αντιμετώπιση
αυτή, της επανάστασης ως μιας ανοιχτής
ιστορικής διαδικασίας με κρίσιμα σταυ-
ροδρόμια και αβέβαιο αποτέλεσμα,
αποκτά τη μεγαλύτερή της χρησιμότητα.

Το πλαίσιο
Η επανάσταση στη Συρία ξέσπασε

τον Μάρτιο του 2011. Υπάρχει μια
αδιαμφισβήτητη σοφία στη χρονική δια-
δοχή των αραβικών επαναστάσεων:
αντίθετα με τις θελήσεις της Δύσης, οι
επαναστάσεις ξέσπασαν αρχικά στα πιο
φιλικά προς τους ιμπεριαλιστές καθε-
στώτα, όπως ήταν η Τυνησία του Μπεν
Αλί και η Αίγυπτος του Μουμπάρακ.
Αλλά, από τη στιγμή που ολόκληρη η πε-
ριοχή σειόταν από λαϊκές εξεγέρσεις,
ήταν εξίσου αδιαμφισβήτητο ότι η Συρία
θα γινόταν και αυτή κομμάτι τους.

Όπως έχουμε ήδη επιχειρηματολογή-
σει από τις στήλες αυτού του περιοδι-
κού, η κρίση των αραβικών καθεστώτων
έχει κοινές οικονομικές και κοινωνικές
ρίζες, που πηγαίνουν πιο βαθιά από τις
τρέχουσες πολιτικές τους επιλογές και
τις διακρατικές τους συμμαχίες. Το ση-
μερινό συριακό καθεστώς είναι ο γερα-
σμένος απόγονος των αραβικών εθνικι-
στικών κινημάτων που αναδύθηκαν στη
Μέση Ανατολή μετά τον Β' Παγκόσμιο
Πόλεμο. Ήδη βέβαια, η ανάληψη της
εξουσίας από τον Χάφεζ-αλ-Άσαντ (τον
πατέρα του σημερινού Μπασάρ) το 1970
ήταν ένα εσωτερικό πραξικόπημα μέσα
στο εθνικιστικό κόμμα Μπάαθ για το
ψαλίδισμα των πιο ριζοσπαστικών τάσε-
ων του κόμματος. Ο πατέρας Άσαντ
εγκατέστησε ένα δικτατορικό καθεστώς,
χρησιμοποιώντας τις δυνάμεις καταστο-
λής – και ιδίως το στρατό – εναντίον των
αντιπάλων του: τόσο της κομμουνιστικής
Αριστεράς όσο και των ισλαμιστών της
Μουσουλμανικής Αδελφότητας (με πιο
γνωστό παράδειγμα τη σφαγή της εξέ-
γερσης στη Χάμα το 1982 με πάνω από
20.000 νεκρούς).

Η Συρία πέρασε από ένα γνώριμο για
πολλά αραβικά καθεστώτα ιστορικό μο-
νοπάτι: από την ταχεία οικονομική ανά-
πτυξη των πρώτων μεταπολεμικών δεκα-

ετιών, με κέντρο το κράτος, μοντέλο τον
κρατικό καπιταλισμό της Σοβιετικής
Ένωσης και μπόλικη σοσιαλιστική ρη-
τορική, στην οικονομική στασιμότητα
και την κρίση της δεκαετίας του '80 και
μετά, που οξύνθηκε λόγω της κατάρρευ-
σης των σύμμαχων σταλινικών καθεστώ-
των το 1989-1991. Το άνοιγμα στην αγο-
ρά προβλήθηκε ως η μόνη διέξοδος γι'
αυτά τα καθεστώτα, τόσο όσον αφορά
την οικονομική τους ανάπτυξη όσο και
την αλλαγή της αυταρχικής πολιτικής
δομής τους. Η άνοδος στην εξουσία του
γιου Άσαντ το 2000 προσέφερε μια πρώ-
της τάξεως ευκαιρία για μια συριακή
“περεστρόικα”, ένα άνοιγμα προς την
αγορά, σε συνδυασμό με μια από τα πά-
νω φιλελεύθερη μεταρρύθμιση του κα-
θεστώτος. Έντεκα χρόνια πριν την
“Αραβική Άνοιξη”, η Συρία βίωσε μια
έκρηξη ελευθερίας από τα κάτω που
έμεινε γνωστή ως η “Άνοιξη της Δαμα-
σκού”. Ωστόσο, πολύ γρήγορα ο νεαρός
Άσαντ φοβήθηκε τις συνέπειες που θα
είχε για τη σταθερότητα του καθεστώτος
ένα ανεξέλεγκτο δημοκρατικό κίνημα,
γι' αυτό και προχώρησε στη γρήγορη
καταστολή του.

Το μόνο που υλοποιήθηκε από την συ-
ριακή “περεστρόικα” ήταν η νεοφιλε-
λεύθερη στροφή στην αγορά. Το καθε-
στώς προχώρησε σε ιδιωτικοποιήσεις,
περιέκοψε κρατικές δαπάνες και μείω-
σε τις παροχές του κοινωνικού κράτους,
με αποτέλεσμα την μαζική αύξηση της
φτώχειας. Αντίθετα όμως από τις διαβε-
βαιώσεις των νεοφιλελεύθερων γκου-
ρού, η περισσότερη αγορά δεν έφερε
περισσότερη δημοκρατία. Για την ακρί-
βεια, η οικογενειοκρατία και η διαφθο-
ρά αυξήθηκαν: πολλές δημόσιες επιχει-
ρήσεις που ιδιωτικοποιήθηκαν κατέλη-
ξαν στα χέρια μελών της οικογένειας

του Άσαντ, πού έφτασε έτσι να ελέγχει
ακόμα εντονότερα την οικονομική και
κοινωνική ζωή. Κομμάτι αυτής της ενί-
σχυσης ήταν και η ενδυνάμωση των μη-
χανισμών καταστολής.

Όμως η Συρία δεν έφτασε ποτέ να γί-
νει κράτος-πελάτης των ΗΠΑ και της
Δύσης. Όχι γιατί το Συριακό καθεστώς
ήταν αντι-ιμπεριαλιστικό: ο συριακός
στρατός δεν δίστασε να σφαγιάσει την
παλαιστινιακή Αριστερά το 1976 στο Λί-
βανο σε συνεργασία με τους ακροδεξι-
ούς Φαλαγγίτες, ενώ και το 1991 η Συ-
ρία συντάχτηκε με τις ΗΠΑ κατά του
Ιράκ στον Πρώτο Πόλεμο του Κόλπου.
Αλλά γιατί η συριακή άρχουσα τάξη εί-
χε συμφέροντά ανταγωνιστικά με τους
πιστότερους συμμάχους των αμερικάνων
ιμπεριαλιστών – και γείτονές της – στην
περιοχή: τη Σαουδική Αραβία, την
Τουρκία (πριν τη στροφή του Ερντογάν)
και βέβαια το Ισραήλ, που εξακολουθεί
να κατέχει παράνομα τμήμα της Συρίας,
τα υψώματα του Γκολάν.

Ως αποτέλεσμα, η Συρία αναζήτησε
συμμαχίες με κράτη ανταγωνιστικά προς
τις ΗΠΑ με πρώτο το Ιράν, ενώ δεν δί-
στασε να βοηθήσει έμπρακτα το κίνημα
της λιβανέζικης Αντίστασης, με κορμό
του τη Χεζμπολά, ενάντια στην επίθεση
του Ισραήλ το 2006. Με δεδομένο ότι οι
υπόλοιποι Άραβες ηγέτες ανταγωνίζο-
νταν για το ποιός θα είναι το πιο πουλη-
μένο τσιράκι των ιμπεριαλιστών στην
περιοχή, ο Μπασάρ-αλ-Άσαντ μπορού-
σε να προβάλλει για τον εαυτό του την
εικόνα του “τελευταίου Άραβα ηγέτη”
που αντιστέκεται, αξιοποιώντας πάντοτε
και την υπόθεση της απελευθέρωσης της
Παλαιστίνης. Ωστόσο, η πεποίθηση ότι η
εικόνα αυτή θα προστάτευε το καθε-
στώς του από το ξέσπασμα του μαζικού
κινήματος, ιδίως τη στιγμή που ολόκλη-
ρη η περιοχή είχε πάρει φωτιά, αποδεί-
χτηκε μια οικτρή αυταπάτη.

Η επανάσταση
Η επανάσταση ξεκίνησε στη Ντεραά,

στα νότια της Δαμασκού, με αφορμή τη
σύλληψη από τις δυνάμεις ασφαλείας
κάποιων ανήλικων παιδιών που έγρα-
φαν στους τοίχους συνθήματα εμπνευ-
σμένα από την Αραβική Άνοιξη. Στις
συγκεντρώσεις που ακολούθησαν για
την απελευθέρωσή τους, οι δυνάμεις κα-
ταστολής χτύπησαν τους διαδηλωτές.
Αλλά αντί το κίνημα να ξεφουσκώσει,
απλώθηκε με μαζικές διαδηλώσεις και
σε άλλες πόλεις, σε όλα τα μήκη και τα

H κρίση των αραβικών
καθεστώτων έχει 
κοινές οικονομικές και
κοινωνικές ρίζες, που
πηγαίνουν πιο βαθιά
από τις τρέχουσες
πολιτικές τους επιλο-
γές και τις διακρατικές
τους συμμαχίες
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πλάτη της Συρίας.
Στην αρχή το κίνημα δεν διεκδικούσε

την ανατροπή του Άσαντ. Ο Άσαντ είχε
κατορθώσει να συντηρήσει για τον εαυ-
τό του την ιδέα ενός ηγέτη που είναι
“μεταρρυθμιστής”, αλλά περιορίζεται
ασφυκτικά από το οικογενειακό του πε-
ριβάλλον. Γι' αυτό και στις πρώτες δια-
δηλώσεις το αίτημα ήταν οι μεταρρυθμί-
σεις, με την ελπίδα – και την αυταπάτη –
ότι ο Άσαντ θα ξαναπιάσει το νήμα της
“Άνοιξης της Δαμασκού” και θα συ-
γκρουστεί με τις πιο διεφθαρμένες και
καταπιεστικές όψεις του καθεστώτος,
ενισχυμένος πλέον και από τον αέρα της
ευρύτερης δημοκρατικής αλλαγής που
έπνεε στην περιοχή. Οι ελπίδες αποδεί-
χτηκαν φρούδες. Η απάντηση στο μαζι-
κό κίνημα ήταν η με κάθε τρόπο κατα-
στολή του, που έπρεπε να είναι τόσο αι-
ματηρή ώστε να σκοτώσει εν τη γενέσει
της μια πιθανή εξέγερση, σαν κι αυτή
που ανέτρεψε τον Μουμπάρακ και τον
Μπεν Αλί.

Για να καταλάβουμε τη στρατηγική
του καθεστώτος και την εξέλιξη της επα-
νάστασης θα πρέπει εδώ να κάνουμε μια
παρένθεση και να αναφερθούμε στο
εθνοτικό και θρησκευτικό μωσαϊκό που
συνθέτει τη συριακή κοινωνία. Το καθε-
στώς του Άσαντ αποτελείται κυρίως από
Αλεβίτες: οι Αλεβίτες (μια εκδοχή του
σιίτικου Ισλάμ) ήταν για πολλά χρόνια
μια καταπιεσμένη αγροτική μειονότητα
στην πλειοψηφικά σουνιτική συριακή
κοινωνία. Ο αραβικός εθνικισμός του
Μπάαθ ήταν για τους Αλεβίτες το όχημα
μέσω του οποίου έσπασαν την περιθω-
ριοποίησή τους και κατάφεραν να απο-
κτήσουν κεντρικό ρόλο στην κοινωνική
και πολιτική ζωή: η άνοδος των Άσαντ
στην εξουσία σήμανε την υπερεκπροσώ-
πηση των Αλεβιτών στον κρατικό μηχα-
νισμό, και ιδίως στον συριακό στρατό.
Εκτός από τους σιίτες και τους σουνίτες

μουσουλμάνους, στη Συρία ζουν ακόμα
αρκετοί χριστιανοί που συνυπάρχουν
αρμονικά με το Ισλάμ εδώ και αιώνες,
καθώς και μια μειοψηφία Κούρδων στο
βόρειο τμήμα της χώρας (στα σύνορα με
την Τουρκία). Η επιτυχία του καθεστώ-
τος των Άσαντ βασιζόταν στην ειρηνική
συνύπαρξη αυτού του πολύχρωμου πλη-
θυσμού (σε μια περιοχή που μαστίζεται
από εμφυλίους, όπως στον γειτονικό Λί-
βανο ή το Ιράκ): κλειδί της σταθερότη-
τας ήταν η συμμαχία των Αλεβιτών του
κρατικού μηχανισμού και της στρατιωτι-
κής γραφειοκρατίας με την αστική τάξη
των Σουνιτών εμπόρων στη Δαμασκό και
στο Χαλέπι (τις δύο μεγαλύτερες πόλεις
της χώρας). Κάθε επαναστατική απόπει-
ρα στη Συρία ήταν βέβαιο ότι θα απει-
λούσε αυτές τις εύθραυστες ισορροπίες.

Το καθεστώς αντέδρασε στο ξέσπα-
σμα του κινήματος χρησιμοποιώντας δι-
πλή γλώσσα: δημόσια, παρουσίασε τους
διαδηλωτές σαν εγκάθετους και πράκτο-
ρες ξένων υπηρεσιών που ήθελαν να
αποσταθεροποιήσουν τη Συρία και να
την οδηγήσουν στο χάος και τον εμφύ-
λιο. Το επιχείρημα αυτό ήταν “εθνικής
εμβέλειας” και επιχειρούσε να κερδίσει
υποστηρικτές από όλες τις ταξικές, θρη-
σκευτικές και εθνοτικές ομάδες. Υπό-
γεια, όμως, το καθεστώς εξαπέλυσε μια
σεκταριστική εκστρατεία: απευθύνθηκε
στους Αλεβίτες, αλλά και στις υπόλοιπες
μειονότητες, με το επιχείρημα ότι τυχόν
ανατροπή του Άσαντ θα σήμαινε το
διωγμό και την εκ νέου περιθωριοποίη-
ση των μειονοτήτων από την σουνίτικη
πλειοψηφία. Παρακρατικές συμμορίες
νεαρών Αλεβιτών, υποστηρικτών του
καθεστώτος (γνωστών ως Σαμπίχα), ει-
σέβαλλαν σε σπίτια και εκτελούσαν
Σουνίτες υποστηρικτές της επανάστα-
σης, πετώντας στη συνέχεια τα πτώματα
σε κοινή θέα για παραδειγματισμό.
Όπως ήταν φυσικό, σύντομα συνέβη και

το αντίστροφο. Στο μεταξύ ο στρατός
συνέχιζε την αιματηρή καταστολή των
μαζικών διαδηλώσεων, προχωρώντας σε
σφαγές αμάχων.

Το δημοκρατικό κίνημα που διαδήλω-
νε εναντίον του Άσαντ συσπείρωνε υπο-
στηρικτές από όλες τις θρησκευτικές και
εθνοτικές ομάδες της χώρας. Αλλά όταν
το κίνημα χρειάστηκε να βρει πόρους
για να αντιμετωπίσει την καταστολή
ήταν η σουνίτικη πλειοψηφία, και κυρίως
οι φτωχοί της υπαίθρου, αυτοί που επι-
στρατεύτηκαν για να το υπερασπίσουν.
Η λέξη “επιστρατεύτηκαν” δεν είναι
υπερβολή. Καταρχάς ταιριάζει με το ίδιο
το κοινωνικό προφίλ αυτών που “επι-
στρατεύτηκαν”: η επανάσταση βρήκε
στην συριακή ύπαιθρο μια δεξαμενή νέ-
ων μουσουλμάνων αντρών, αγροτικής
καταγωγής, χτυπημένων από την οικονο-
μική κρίση (γι' αυτό και πολλών άνερ-
γων), αρνητικά διακείμενων στο καθε-
στώς Άσαντ και ριζοσπαστικοποιημένων
από τις εικόνες των ομοίων τους στην
επαναστατημένη Ταχρίρ. Στη Δαμασκό
και στο Χαλέπι, η αστυνομία και ο στρα-
τός μπορούσαν εύκολα να διαλύουν τις
αντι-καθεστωτικές συγκεντρώσεις. Στη
Χόμς και τη Χάμα, όμως, οι άντρες του
Άσαντ έμοιαζαν με κατοχικά στρατεύμα-
τα που έπρεπε να ανακαταλάβουν ολό-
κληρες πόλεις. Ήταν αυτή η ανισομέ-
ρεια της συριακής επανάστασης, μαζί με
τη θηριωδία της καταστολής, που οδήγη-
σε στην πρόωρη στρατιωτικοποίησή της
σε μεγάλο μέρος της χώρας. Οι αποσκιρ-
τήσεις φαντάρων από τον συριακό στρα-
τό, μαζί με τη μνημειώδη ευκολία να
βρεθούν όπλα στην περιοχή του Λεβά-
ντε, σήμαναν την έναρξη μιας ανοιχτής
στρατιωτικής σύγκρουσης μεταξύ του
καθεστώτος και των επαναστατών.

Οι πρωταγωνιστές
Στο μεταξύ, η πιο ενδιαφέρουσα εξέ-

λιξη ήταν η δημιουργία των Τοπικών Συ-
ντονιστικών Επιτροπών, των επιτροπών
βάσης (με κεντρικό και εδώ τον ρόλο
της νεολαίας) που οργανώνουν το μαζι-
κό κίνημα ανά πόλη και γειτονιά, κα-
λούν τις διαδηλώσεις και επιχειρούν να
συντονίσουν την επανάσταση. Οι τοπι-
κές ΣΕ δεν έχουν συγκεκριμένο πολιτι-
κό στίγμα: συσπειρώνουν όλους τους
υποστηρικτές της επανάστασης που πα-
λεύουν για την ανατροπή του Άσαντ.
Πολιτικά, όμως, δεν άργησαν να εμφα-
νιστούν και οι οργανώσεις που επιχει-
ρούν να εκπροσωπήσουν την επανάστα-

Νυχτερινή διαδήλωση στη συνοικία Μεϊντάν της Δαμασκού.
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ση. Οι δυνάμεις της Αριστεράς συσπει-
ρώνονται κατά βάση στην Εθνική Συντο-
νιστική Επιτροπή: επιμένουν στην ανά-
γκη του μαζικού κινήματος, στην άρνηση
του θρησκευτικού σεχταρισμού και της
οποιαδήποτε ξένης επέμβασης, αλλά
διαθέτουν περιορισμένη επιρροή. Οι δυ-
νάμεις αυτού που θα αποκαλούσαμε
“αστική αντιπολίτευση”, από τους φιλε-
λεύθερους μέχρι τους ισλαμιστές της
Μουσουλμανικής Αδελφότητας, συγκρό-
τησαν το Συριακό Εθνικό Συμβούλιο:
όμως το ΣΕΣ δεν έχει στην πραγματικό-
τητα οργανική σχέση με τις εξελίξεις
στη Συρία. Επέλεξε για έδρα του την
Τουρκία και για στρατηγική του το κά-
λεσμα στη Δύση για στρατιωτική επέμ-
βαση, στο πρότυπο της Λιβύης. Το κύ-
ρος του Συμβουλίου στις συριακές μάζες
είναι αυτή τη στιγμή στο ναδίρ.

Στο τέλος του Ιουλίου του 2011, ανα-
κοινώθηκε η συγκρότηση του Ελεύθε-
ρου Συριακού Στρατού, που προσπαθεί
να συντονίσει τις σκόρπιες ένοπλες ομά-
δες που συγκρούονται στρατιωτικά με
τις δυνάμεις του καθεστώτος. Η δημι-
ουργία του ΕΣΣ ήταν αποτέλεσμα μιας
αντίφασης: αφενός της απογοήτευσης
και της σύγκρουσης με την ηγεσία του
Συριακού Εθνικού Συμβουλίου. Αφετέ-
ρου, της προσπάθειας να ενοποιηθούν –
και το κρισιμότερο να ελεγχθούν – οι
διάσπαρτες κατά τόπους ένοπλες ομά-
δες επαναστατών από τα πάνω, από
τους αποσκιρτήσαντες από το καθεστώς
στρατηγούς που ετοιμάζουν το ρόλο
τους στη μετάβαση σε μια μετά-Άσαντ
εποχή. Η δράση του ΕΣΣ σήμανε τη
σταδιακή μετατροπή της επανάστασης
από μαζικό κίνημα σε στρατιωτική εμ-
φύλια σύγκρουση: είναι ενδεικτικό ότι,
σύμφωνα με τα ελεγχόμενα στοιχεία της
Αντιπολίτευσης, από τον Μάρτη του
2011 υπάρχουν 24.000 νεκροί, από τους
οποίους οι 6.000 είναι στρατιώτες του

συριακού στρατού. Η στρατιωτικοποίη-

ση της επανάστασης απαιτεί πολεμοφό-

δια και ανοίγει διάπλατα τη δυνατότητα

επέμβασης εξωτερικών δυνάμεων. Είναι

σ' αυτό το σημείο που πρέπει να εντά-

ξουμε στην ανάλυσή μας την κρίσιμη γε-

ωπολιτική παράμετρο της συριακής επα-

νάστασης.

Η γεωπολιτική
Υπάρχουν αναλύσεις που αντιμετωπί-

ζουν τη συριακή επανάσταση σαν κομ-

μάτι μιας αμερικανο-ισραηλινής συνω-

μοσίας, με στόχο την ανατροπή του

Άσαντ και την αντικατάστασή του από

ένα πιο πειθήνιο προς τους ιμπεριαλι-

στές καθεστώς. Οι πιο εκλεπτυσμένες

θεωρίες υποστηρίζουν ότι, ακόμα και αν

ο Άσαντ δεν είναι γνήσιος αντι-ιμπερια-

λιστής, μια ανατροπή του θα σήμαινε τη

διάσπαση του “άξονα της Αντίστασης”

στη Μέση Ανατολή, της συνεργασίας

δηλαδή του Ιράν, της Συρίας, της λιβα-

νέζικης Χεζμπολά και της παλαιστινια-

κής Χαμάς. Ο άξονας αυτός τείνει αυτή

τη στιγμή να λάβει και θρησκευτικό χα-

ρακτήρα, αφού το Ιράν, το καθεστώς

Άσαντ και η Χεζμπολά είναι σιίτες, σε

αντίθεση με τα σουνίτικα φιλο-ιμπερια-

λιστικά καθεστώτα του Αραβικού Κόλ-

που, με πρώτη τη Σαουδική Αραβία. Η

συριακή επανάσταση, λένε, ρίχνει “αντι-

κειμενικά” νερό στον μύλο της αντίδρα-

σης, για να θυμηθούμε μια οικεία μας

έκφραση...

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι ΗΠΑ

και το Ισραήλ θέλουν να σπάσουν τον

“άξονα της Αντίστασης”. Αλλά αυτή η

καταρχήν συμφωνία συνοδεύεται από

ένα πλήθος διαφωνιών για το πώς θα γί-

νει κάτι τέτοιο με δεδομένες τις νέες

συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στη

Μέση Ανατολή. Το πρώτο κρίσιμο στοι-

χείο είναι η υποχώρηση της αμερικάνι-

κης ηγεμονίας, μετά από μια δεκαετία
καταστροφικών ηττών για τις ΗΠΑ
εξαιτίας της αποτυχημένης στρατηγικής
των νεοσυντηρητικών του Μπους. Είναι
χαρακτηριστικό ότι το Ιράκ, που θα
ήταν το πρότυπο της αμερικανικής δημο-
κρατίας στη Μέση Ανατολή και ο μο-
χλός του ευρύτερου επανασχεδιασμού
της, βρίσκεται αυτή τη στιγμή (υπό την
ηγεσία του σιίτη Μαλίκι) εγγύτερα στον
άξονα Ιράν-Συρίας παρά στη φιλο-δυτι-
κή συμμαχία. Το δεύτερο κρίσιμο στοι-
χείο είναι οι ίδιες οι αραβικές επανα-
στάσεις που δυσκολεύουν την ιμπεριαλι-
στική κυριαρχία στην περιοχή, η οποία
τις προηγούμενες δεκαετίες βασιζόταν
στις ντόπιες δικτατορίες και σε τελική
ανάλυση στην κτηνώδη χρήση βίας από
το μαντρόσκυλό τους στην περιοχή, το
Ισραήλ. Σήμερα, οι κραυγές του Ισραήλ
για πόλεμο κατά του Ιράν συναντάνε
την επιφυλακτικότητα της πλειοψηφίας
του αμερικανικού κατεστημένου και, σί-
γουρα, της ηγετικής του ομάδας γύρω
από τον Ομπάμα. Οι ΗΠΑ δεν είναι πα-
ντοδύναμες. Η σημερινή στρατηγική
τους συνίσταται πολύ περισσότερο στο
να στήνουν με προσοχή συμμαχίες με
τους τοπικούς υπο-ιμπεριαλισμούς και
να επεμβαίνουν “από το πίσω κάθισμα”,
με άλλον στη θέση του οδηγού.

Επειδή έτσι έχουν τα πράγματα, οι
εξωτερικές επεμβάσεις στη Συρία έχουν
να κάνουν περισσότερο με τις τοπικές
ανερχόμενες δυνάμεις. Πρώτη και καλύ-
τερη φιγουράρει η Σαουδική Αραβία
που αποτελεί την κοιτίδα της αραβικής
αντεπανάστασης. Οι Σαουδάραβες,
αφού τσάκισαν διά της στρατιωτικής ει-
σβολής την επανάσταση στο Μπαχρέην
και μεθόδευσαν την ελεγχόμενη μετάβα-
ση από το καθεστώς Αλ-Σάλεχ στην Υε-
μένη, θέλουν να μετατρέψουν τη συρια-
κή επανάσταση σε μια σουνίτικη σεκτα-
ριστική υπόθεση ανατροπής του “αιρετι-
κού” καθεστώτος του Άσαντ, με σκοπό
την αποδυνάμωση του μεγάλου αντιπά-
λου τους στην περιοχή, του Ιράν. Γι' αυ-
τό, η Σαουδική Αραβία, μαζί με το Κα-
τάρ, προμήθευσαν από την αρχή χρήμα-
τα και όπλα σε τμήματα της συριακής
αντιπολίτευσης (στα πιο συντηρητικά και
σεκταριστικά κομμάτια των εξεγερμέ-
νων), ευνοώντας την στρατιωτικοποίηση
της επανάστασης και επιζητώντας την
εμπλοκή των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων
στη σύγκρουση στη Συρία. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι οι υψηλά ιστάμενοι πολιτικοί
και στρατιωτικοί ηγέτες (κατά κύριο λό-
γο σουνίτες) που αυτομολούν από το κα-

2/9/2012: συγκέντρωση Σύριων μεταναστών στο Νέο Κόσμο ενάντια σε φασιστική επίθεση.
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θεστώς Άσαντ βρίσκουν σχεδόν πάντα
καταφύγιο στο Ριάντ και στη Ντόχα.

Ο άλλος μεγάλος παίκτης στη συριακή
υπόθεση είναι η Τουρκία, η οποία προ-
σπαθεί να αναδειχτεί σε προστάτη των
δημοκρατικών κινημάτων της Αραβικής
Άνοιξης και σε μοντέλο μετριοπαθούς
ισλαμικής δημοκρατίας (το κόμμα του
Ερντογάν ανήκει στην ίδια οικογένεια
με τα κόμματα της Μουσουλμανικής
Αδελφότητας που ισχυροποιούνται πολι-
τικά σε ολόκληρη την περιοχή). Το εν-
διαφέρον της για τη Συρία ενισχύεται
και από την ύπαρξη της εκεί κουρδικής
μειονότητας, γεγονός που μπορεί να
αφυπνίσει το κουρδικό απελευθερωτικό
κίνημα και να απειλήσει την εδαφική
ακεραιότητα της Τουρκίας. Έτσι, η
Άγκυρα φιλοξενεί στο έδαφός της τις
ηγεσίες του Συριακού Εθνικού Συμβου-
λίου και του Ελεύθερου Συριακού Στρα-
τού, μαζί με περίπου 100.000 Σύριους
πρόσφυγες που ο αριθμός τους ανεβαί-
νει αλματωδώς όσο βαθαίνει ο εμφύλιος
πόλεμος στη χώρα. Οι κινήσεις αυτές,
όσο πιο ελκυστικές φαντάζουν για τις
ΗΠΑ, τόσο πιο ενοχλητικές γίνονται για
το Ισραήλ, που επιχειρεί να αποδείξει
τη χρησιμότητά του χτίζοντας δικούς του
άξονες επιρροής στην περιοχή, με πρό-
θυμους ηλίθιους την Κύπρο και την Ελ-
λάδα.

Με τη σκακιέρα έτσι διαμορφωμένη,
οι ΗΠΑ και οι δυτικοί σύμμαχοί τους
προσπαθούν να βρουν τον καλύτερο τρό-
πο να παρέμβουν στην περιοχή και να
ξαναστήσουν στα πόδια της την κλονι-
σμένη ηγεμονία τους. Θέλουν να εμφανι-
στούν ως σύμμαχοί των δημοκρατικών
κινημάτων της Αραβικής Άνοιξης και να
ανατρέψουν τον Άσαντ, κρατώντας όμως
στη θέση του ανέπαφο τον κρατικό μη-
χανισμό του καθεστώτος, για να μην
επαναληφθεί το φιάσκο του Ιράκ. Μια
τέτοια εξέλιξη θα σήμαινε μια ήττα για
τον νούμερο ένα στρατηγικό τους εχθρό
στην περιοχή, το Ιράν, και – το σημαντι-
κότερο – μια αποδυνάμωση των άσπον-
δων συμμάχων τους, της Ρωσίας και της
Κίνας, που έχουν τα δικά τους συμφέρο-
ντα στην περιοχή, πρώτα και κύρια το
πολυτιμότερο αγαθό για κάθε καπιταλι-
στική οικονομία, το πετρέλαιο.

Αλλά οι ΗΠΑ δεν μπορούν να τα κα-
ταφέρουν μόνες τους και κάθε επιλογή
είναι ναρκοθετημένη με κινδύνους. Η
υπεργολαβία της ιμπεριαλιστικής επέμ-
βασης στη Σαουδική Αραβία μπορεί να
οδηγήσει σε ενίσχυση ριζοσπαστικών
ισλαμικών στοιχείων σε σύνδεση με την

Αλ Κάιντα (που είναι ήδη ενεργή στη
Συρία), πολιτική που μπορεί να γυρίσει
μπούμερανγκ όπως το βίωσαν τραυματι-
κά οι ΗΠΑ με τους Ταλιμπάν και την
11η Σεπτέμβρη. Η συνεργασία με την
Τουρκία φαντάζει αυτή τη στιγμή ως η
ασφαλέστερη στρατηγική: αλλά μια πο-
λεμική ανάφλεξη, προϊόν της σύνθετης
πραγματικότητας στην περιοχή (για πα-
ράδειγμα μια σύγκρουση της Τουρκίας
με τους Κούρδους ή ένας τυχοδιωκτι-
σμός του Ισραήλ) μπορεί να οδηγήσει σε
συνολικότερη αποσταθεροποίηση. Προς
το παρόν, οι δισταγμοί των ΗΠΑ και της
Δύσης να επέμβουν στρατιωτικά δείχνει
ότι δεν έχουν τον έλεγχο στο έδαφος της
Συρίας, όπως συνέβη στην περίπτωση
της Λιβύης.

Οι προοπτικές
Το πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα

είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Το καθε-
στώς Άσαντ μοιάζει με παγόβουνο που
λιώνει. Οι αυτομολήσεις στελεχών του
καθεστώτος, που καταλαβαίνουν ότι οι
μέρες του είναι μετρημένες, συνεχίζο-
νται. Στο Χαλέπι, υπάρχουν οι πρώτες
ενδείξεις ότι οι σουνίτες αστοί αρχίζουν
να εγκαταλείπουν τον Άσαντ και να ρί-
χνουν το βάρος τους προς την πλευρά
της αντιπολίτευσης. Αν ο Άσαντ επιμεί-
νει, τότε η στρατιωτική σύγκρουση θα
βαθύνει. Ωστόσο, η εξέγερση δεν μπο-
ρεί να νικήσει στρατιωτικά, όσα όπλα
και αν πάρει από εξωτερικές πηγές. Η
Δαμασκός και το Χαλέπι δεν μπορούν
να “απελευθερωθούν” από τα έξω, όπως
λέει η ηγεσία του Ελεύθερου Συριακού
Στρατού. Η στρατιωτικοποίηση της επα-
νάστασης έχει μετατραπεί πλέον σε συ-
νειδητή στρατηγική της ηγεσίας της
Αντιπολίτευσης (κυρίως της Μουσουλ-
μανικής Αδελφότητας) με απώτερο στό-
χο τη διάσπαση στα ανώτερα κλιμάκια
του καθεστώτος και την πρόκληση κά-
ποιου είδους εξωτερικής επέμβασης.

Μια τέτοια επέμβαση θα αποτελέσει και
το τέλος της συριακής επανάστασης ως
ανεξάρτητου πολιτικού παράγοντα και
τη μετατροπή της σε εργαλείο των ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων για τους δικούς
τους σκοπούς. Οι αγωνιστές που παλεύ-
ουν για τη δημοκρατία στη Συρία πρέπει
να επιμείνουν στην αναγκαιότητα του
μαζικού κινήματος στις πόλεις, στην κι-
νητοποίηση της εργατικής τάξης που δεν
έχει παρέμβει ακόμα συλλογικά στην
εξέλιξη της επανάστασης: μόνο έτσι θα
καταπολεμηθούν οι κίνδυνοι του θρη-
σκευτικού σεχταρισμού και της ξένης
επέμβασης, ώστε η ανατροπή του καθε-
στώτος να ξημερώσει καλύτερες μέρες
για το συριακό λαό. Και μόνον από μια
τέτοια διαδικασία θα χτιστεί μέσα από
το κίνημα για τη δημοκρατία μια νέα
Αριστερά, που θα παίξει ρόλο στη Συ-
ρία της επόμενης μέρας μετά τον Άσαντ
και στη νέα Μέση Ανατολή.

Το κίνημα στη Δύση χρειάζεται να
προσφέρει στις αραβικές επαναστάσεις
που παλεύουν ενάντια στα δικτατορικά
καθεστώτα έμπρακτη αλληλεγγύη. Η αλ-
ληλεγγύη αυτή δεν μπορεί να είναι
απλές δηλώσεις υποστήριξης, σαν κι αυ-
τές που κάνει υποκριτικά ο Αβραμόπου-
λος την ίδια στιγμή που κλείνει συμφω-
νίες με το Ισραήλ, ούτε μπορεί να είναι
η συμμετοχή της Αριστεράς στην ψυχρο-
πολεμική κατακραυγή των αστικών
ΜΜΕ κατά της Ρωσίας και του Ιράν. Η
καλύτερη έμπρακτη αλληλεγγύη προς
τον συριακό λαό είναι η αντίσταση στις
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις της δικιάς
μας άρχουσας τάξης που ως αποτέλεσμα
θα έχουν την ακύρωση της επανάστα-
σης. Αυτό σημαίνει πάλη ενάντια σε
οποιαδήποτε ελληνική συμμετοχή σε
επέμβαση στη Μέση Ανατολή: να πά-
ψουν τα ελληνικά λιμάνια να φιλοξε-
νούν τα αεροπλανοφόρα των Μεγάλων
Δυνάμεων που πλέουν για την Ανατολι-
κή Μεσόγειο, να κλείσει η βάση της
Σούδας, να σταματήσει κάθε συνεργα-
σία με το κράτος του Ισραήλ. Έμπρακτη
αλληλεγγύη σημαίνει ακόμα την απαίτη-
ση να ανοίξουν τα σύνορα για τους Σύ-
ριους πρόσφυγες και να βάλουμε φραγ-
μό στην ισλαμοφοβική υστερία που ήδη
σπέρνουν οι φασίστες ενάντια στον ερ-
χομό τους. Είμαστε μαζί με τα αδέλφια
μας στην Μέση Ανατολή που παλεύουν
για δημοκρατία, ελευθερία και κοινωνι-
κή δικαιοσύνη. Και ο καλύτερος τρόπος
για να τους συμπαρασταθούμε είναι να
ανατρέψουμε τα αφεντικά στην ίδια μας

τη χώρα.                                                  n

Η καλύτερη 
έμπρακτη αλληλεγγύη 
προς τον συριακό λαό 
είναι η αντίσταση 
στις ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις της δικιάς
μας άρχουσας τάξης 
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Η ανακοίνωση, λίγο πριν τον Δεκαπε-
νταύγουστο, ότι ο πρόεδρος της Αιγύ-
πτου, Μοχάμεντ Μούρσι, παύει από τη
θέση του επικεφαλής του Στρατιωτικού
Συμβουλίου, τον Στρατάρχη Ταντάουϊ,
προκάλεσε χαρά και ανακούφιση σε
εκατομμύρια Αιγύπτιους. Η συγκατοίκη-
ση του Μούρσι, εκλεγμένου με την υπο-
στήριξη της Μουσουλμανικής Αδελφότη-
τας, με τους στρατηγούς του Μουμπά-
ρακ, κρατούσε τον κόσμο με κομμένη
την ανάσα για το πότε ο Ταντάουϊ θα
αποφάσιζε να προχωρήσει σε κάποιο μι-
κρό ή μεγάλο πραξικόπημα. Ο Μούρσι
αποφάσισε να κινηθεί πρώτος και να ξε-
φορτωθεί τον Ταντάουϊ, την ηγεσία των
επιτελείων και τους επικεφαλής ναυτι-
κού και αεροπορίας. Προχώρησε επίσης
στο διορισμό αντιπροέδρου, μια θέση
που είχε μείνει κενή μετά την πτώση του
Μουμπάρακ. Ενώ κατάργησε και τη λε-
γόμενη “Συμπληρωματική Συνταγματική
Διακήρυξη”. Ήταν μια διακήρυξη που
έκαναν οι στρατηγοί στα μέσα Ιούνη, δί-
νοντας επιπλέον νομοθετικό ρόλο στον
εαυτό τους και αποφασιστικό ρόλο στη
διαμόρφωση του νέου Συντάγματος, πε-
ριορίζοντας τις εξουσίες του Κοινοβου-
λίου και του εκλεγμένου προέδρου.

Ο Ταντάουϊ και το Στρατιωτικό Συμ-
βούλιο είχαν πάρει την εξουσία την ώρα
που ο Μουμπάρακ εγκατέλειπε το Κάι-
ρο στη διάρκεια της επανάστασης των
αρχών του 2011. Προσπάθησαν να πα-
ρουσιαστούν ως εκφραστές της επανά-
στασης και έτσι να εξασφαλίσουν την
επιστροφή στην ομαλότητα. Στην πραγ-
ματικότητα είναι οι εκφραστές των πιο
βαθιών τμημάτων του κράτους και της
άρχουσας τάξης που κυβερνάει την Αί-
γυπτο τις τελευταίες δεκαετίες. Βρέθη-
καν αναγκασμένοι να αποδεχθούν τη
μετάβαση προς τη Δημοκρατία, κάνο-
ντας ό,τι ήταν στο χέρι τους για να είναι
μια δημοκρατία ψαλιδισμένη.

Η Μουσουλμανική Αδελφότητα απο-
δέχθηκε από την αρχή αυτό το παιχνίδι,
έχοντας τους δικούς της φόβους για το τι
θα σημάνει η συνέχιση της αστάθειας. Ο
στρατός όμως δεν έμεινε με σταυρωμέ-
να χέρια. Τον τελευταίο ενάμισι χρόνο
έχουν προχωρήσει σε αλλεπάλληλες
προβοκάτσιες και σφαγές για να τους
δοθεί η ευκαιρία να επιβάλουν την “τά-
ξη” και να πισωγυρίσουν τις κατακτή-

σεις της επανάστασης. Με άνοιγμα πυρ
κατά διαδηλώσεων, προκλήσεις με στη-
μένα επεισόδια στα γηπεδα και στους
δρόμους, οργανωμένες καμπάνιες κατά
της Αριστεράς, μέχρι τις πρόσφατες
εκλογές και την βία και νοθεία που εξα-
πέλυσαν για να εκλεγεί ο άνθρωπος του
Μουμπάρακ, Άχμεντ Σαφίκ. Στο μεταξύ
η δικαστική εξουσία, τμήμα του ίδιου
συστήματος εξουσίας, είχε διαλύσει το
εκλεγμένο Κοινοβούλιο, με νομικίστικες
δικαιολογίες.

Μεταστροφή
Τίποτα από όλα αυτά τελικά δεν δού-

λεψε. Αντίθετα, αν στην αρχή της Επα-
νάστασης, η πλειονότητα του κόσμου εί-
χε αποδεχθεί το σύνθημα “Λαός και
στρατός, μια γροθιά”, τα συνθήματα με
τον καιρό στράφηκαν κατά του Ταντά-
ουϊ και του ίδιου του στρατού. Το ότι οι
διαδηλώσεις για τη δημοκρατία συνεχί-
στηκαν ασταμάτητα, σε συνδυασμό με
το ξέσπασμα και άλλων αγώνων ήταν
που εξασφάλισε ότι τα πραξικοπήματα
του Ταντάουϊ δεν είχαν αποτέλεσμα.
Στις εκλογές, οι στρατηγοί αξιοποίησαν
όλο τον παλιό μηχανισμό του Μουμπά-
ρακ, αλλά τελικά ακόμα και οι ΗΠΑ
αναγκάστηκαν να αναγνωρίσουν ως νι-
κητή των εκλογών τον Μοχάμεντ Μούρ-
σι. Το Στρατιωτικό Συμβούλιο μέσα από
τις προβοκάτσιες του είχε καταφέρει να
δημιουργήσει μια αντισυσπείρωση του
κόσμου που μπορεί να μην υποστηρίζει
τη Μουσουλμανική Αδελφότητα, αλλά
δεν ήθελε με τίποτα την επιστροφή του
παλιού καθεστώτος.

Τον Ιούνη, όταν ανακοινώθηκε η
αθώωση των συνεργατών του Μουμπά-
ρακ, οι μεγάλες διαδηλώσεις στην Τα-
χρίρ είχαν συνθήματα “Κάτω οι ένοπλες
δυνάμεις”, “Ο λαός απαιτεί να δικαστεί
ο Ταντάουϊ” και “Επανάσταση σε όλους
τους δρόμους της Αιγύπτου”. Ο εξεγερ-
μένος κόσμος ήταν που συνέχιζε να
ασκεί την πίεσή του πάνω στον Μούρσι,
αναγκάζοντάς τον να απομακρύνει τον
Ταντάουϊ. Οι πιέσεις πάνω στον Μούρσι
συνεχίζονται. Η απομάκρυνση μερικών

ατόμων κάθε άλλο παρά διάλυση του
παλιού καθεστώτος σημαίνει.

Οι Επαναστάτες Σοσιαλιστές της Αι-
γύπτου στην ανακοίνωσή τους μετά την
απομάκρυνση του Ταντάουϊ τονίζουν:
“Βλέπουμε αυτές τις αποφάσεις σαν νί-
κες της επανάστασης. Αλλά δηλώνουμε
ότι δεν θα είχαν συμβεί χωρίς τις θυσίες
των μαρτύρων και των επαναστατημέ-
νων μαζών, κυρίως στα γεγονότα του
δρόμου Μοχάμεντ Μαχμούντ και των
Υπουργείων (και της Άμυνας). Αν οι
μάζες δεν είχαν επιβληθεί στο πολιτικό
σκηνικό με τέτοια δύναμη, αν δεν είχαν
αρνηθεί να αποδεχθούν τον συνεχιζόμε-
νο ρόλο του στρατιωτικού συμβουλίου,
οι αποφάσεις δεν θα είχαν παρθεί. Ούτε
οι μάζες αποδέχονται μια “ασφαλή έξο-
δο” για τους στρατηγούς. Ο στρατηγός
Άχμαντ Φάντελ που κατέκλεψε τη διώ-
ρυγα του Σουέζ, αντικαθίσταται από τον
Στρατηγό Μουχάμπ Μομές. Οι εργάτες
του Σουέζ όμως είχαν κατέβει σε απερ-
γία στο ξεκίνημα της επανάστασης,
απαιτώντας την απόλυση του Φάντελ,
την ποινική του δίωξη και την αντικατά-
στασή του από πολιτικό διευθυντή”.

Ο κόσμος που ξεφορτώθηκε τον Μου-
μπάρακ με την επανάστασή του δεν μπο-
ρεί να αποδεχθεί ότι ένας εκλεμένος
πρόεδρος δεν μπορεί να ξεφορτωθεί
τους μικρότερους Μουμπάρακ που κα-
θορίζουν τους κρατικούς μηχανισμούς.
Τα αιτήματα του κινήματος είναι να στη-
θούν δικαστήρια για τους στρατιωτικούς
που έχουν τα χέρια τους βαμμένα με αί-
μα επαναστατών, είτε στην ίδια την επα-
νάσταση, είτε στα γεγονότα που ακο-
λούθησαν.

Για τον Μούρσι, η απομάκρυνση του
Ταντάουϊ είναι βήμα για μεγαλύτερη
σταθεροποίηση, αφού έτσι γλιτώνει από
το πιο άμεσο πιθανό κέντρο οργάνωσης
πραξικοπήματος. Για τον κόσμο, η απο-
μάκρυνση είναι βήμα για ακόμα μεγαλύ-
τερο ξεκαθάρισμα. “Απαιτούμε να πά-
ρει πιο δραστικές αποφάσεις και να
διώξει όλα τα μεγάλα κεφάλια του παλι-
ού καθεστώτος από τις υπηρεσίες ασφα-
λείας, τα ΜΜΕ και τους οικονομικούς

Η Αίγυπτος συνεχίζει
Ο Νίκος Λούντος σκιαγραφεί τις εξελίξεις 
στην Αίγυπτο μετά τις Προεδρικές εκλογές.
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θεσμούς της χώρας”, λέει ο Χαιθάμ
Μουχαμεντίν, από τους Επαναστάτες
Σοσιαλιστές.

Το γεγονός ότι ο Μούρσι δηλώνει
αδιαμφισβήτητος ηγέτης του πολιτικού
σκηνικού, χωρίς τους στρατηγούς να του
βάζουν τρικλοποδιές, έχει ως παράπλευ-
ρη συνέπεια, ο κόσμος που αγωνίζεται
να έχει πλέον ακόμα περισσότερες
απαιτήσεις από τον ίδιο και να του
απευθύνει άμεσα αιτήματα. Οι απεργίες
που ξέσπασαν μέσα στον Ιούλη και τον
Αύγουστο είχαν τέτοια χαρακτηριστικά.
Οι μηχανικοί στην πετρελαιοβιομηχανία
του Πορτ Σαΐντ έκαναν κατάληψη. Οι
γιατροί και οι εργαζόμενοι στα ασθενο-
φόρα έκαναν απεργία για τις συνθήκες
εργασίας τους. Εφτά χιλιάδες κλωστοϋ-
φαντουργοί στο Καφρ αλ-Νταουάρ κλεί-
δωσαν τη διοίκηση μέσα στο εργοστά-
σιο, διεκδικώντας επιδόματα. Όλοι
απεύθυναν τα αιτήματά τους και την
αγανάκτησή τους προς τον Μούρσι.

Καινούργιοι αγώνες
Ταυτόχρονα, ξέσπασαν καινούργιοι

αγώνες σε γειτονιές για ζητήματα καθη-
μερινής διαβίωσης. Ο Μούρσι αναγκά-
στηκε να ζητήσει συγγνώμη από τους
κατοίκους για τα αλλεπάλληλα μπλακ-
άουτ στο ηλεκτρικό και τις διακοπές στο
τρεχούμενο νερό. Όμως οι κάτοικοι των
πιο φτωχών περιοχών είχαν ήδη ξεκινή-
σει να οργανώνουν διαδηλώσεις. Στα
Ράμλετ Μπουλάκ, στο κέντρο του
Καΐρου, στα τέλη Αυγούστου οι συ-
γκρούσεις έφτασαν να έχουν νεκρούς.
Εκεί ο πάμφτωχος κόσμος έχει χάσει
ακόμα τις παράγκες του για να ανοικο-
δομηθούν κάποιοι από τους πιο πολυτε-

λείς πύργους. Η κυβέρνηση κατηγορεί
τον ξεσπιτωμένο κόσμο ότι “πουλάει
προστασία” και ότι είναι εγκληματίες εξ
επαγγέλματος. Το μεγαλύτερο “έγκλη-
μα” των ανθρώπων είναι ότι τα έχουν
βάλει με τον Σαουϊρις, έναν από τους
μεγαλύτερους κροίσους της χώρας.

Ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες των
κινημάτων που έχουν εμφανιστεί στις
γειτονιές, οι Επαναστάτες Σοσιαλιστές
εγκαινίασαν μέσα στο καλοκαίρι την
καμπάνια “Θέλουμε να ζήσουμε”. Με
κινητοποιήσεις από γειτονιά σε γειτο-
νιά, αναδεικνύουν τα κοινωνικά ζητήμα-
τα στα οποία δεν δίνει καμιά απάντηση
ο Μούρσι, κάνοντας τις συνδέσεις μετα-
ξύ των διαφορετικών αγώνων και με το
συνολικό ζήτημα του βαθέματος της
επανάστασης.

Σε προκηρύξεις της καμπάνιας ανα-
φέρεται: “Η Αίγυπτος παρήγαγε 54 σί-
ριαλ μέσα στην περίοδο του Ραμαζανιού
με προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 180
εκατομμυρίων λιρών, ενώ υπάρχουν 15
εκατομμύρια άστεγοι Αιγύπτιοι που
ζουν στο δρόμο, μέσα σε αλουμινένια
παραπήγματα, σε γκαράζ, σε νεκροτα-
φεία και σε παραγκουπόλεις στην ευρύ-
τερη περιοχή του Καΐρου”, συμπληρώ-
νοντας το αίτημα για “κατώτατο μισθό
σε όσους ζουν στα νεκροταφεία, επιβο-
λή ανώτατου μισθού για όσους ζουν στα
παλάτια”.

Επειδή πολλοί από τους αγώνες έχουν
να κάνουν με το ηλεκτρικό ρεύμα και με
την αποκομιδή των σκουπιδιών, η κα-
μπάνια κυκλοφορεί ένα μήνυμα στο
πρότυπο του “Δεν πληρώνω”: “Αγαπητέ
εισπράκτορα, δεν θα πληρώσουμε το
αντίτιμο μιας υπηρεσίας την οποία δεν

απολαμβάνουμε. Ολόκληρο το μή-
να το ηλεκτρικό δεν δούλευε και
τα σκουπίδια δεν μαζεύτηκαν”.

Την Τετάρτη 29 Αυγούστου, ορ-
γανώσεις της Αριστεράς προχώ-
ρησαν σε διαδήλωση κατά του
ΔΝΤ. Εκείνη τη μέρα βρισκόταν
στην Αίγυπτο η επικεφαλής του
Ταμείου, Κριστίν Λαγκάρντ, συ-
ζητώντας με τον Μούρσι την προ-
οπτική ενός δανείου που μπορεί
να φτάνει και τα πέντε δισεκατομ-
μύρια δολάρια. Ο Μούρσι βρίσκε-
ται πιεσμένος ανάμεσα στην άρ-

χουσα τάξη που ψάχνει τρόπους να “ξα-
ναβάλει μπρος την οικονομία” και το
ΔΝΤ που απαιτεί μέτρα λιτότητας από
τη μια μεριά και από την άλλη τον κόσμο
που θέλει να δει τα αποτελέσματα της
επανάστασης να φτάνουν στην καθημε-
ρινή ζωή. Τα κινήματα διεκδικούν τη
διαγραφή των χρεών που κληροδότησε
το καθεστώς Μουμπάρακ στην Αίγυπτο.

Οι πρόσφατες συγκρούσεις στο Σινά
ήταν μια υπενθύμιση ότι αυτές οι διπλές
πιέσεις έχουν και γεωπολιτικό χαρακτή-
ρα. Τα ΜΜΕ μετέδιδαν μπερδεμένα τις
ειδήσεις για το πώς ο “ισλαμιστής πρόε-
δρος” εξαπέλυε επίθεση κατά των
“ισλαμιστών” στο Σινά. Η πραγματικό-
τητα είναι ότι ο κόσμος περιμένει από
τον Μούρσι να κάνει κινήσεις που θα
χαλαρώσουν την πίεση του αποκλεισμού
πάνω στους Παλαιστίνιους της Γάζας.
Όμως, με πρόσχημα την “ασφάλεια”
στα σύνορα, ο Μούρσι ξέσπασε κατά
των τούνελ που κρατάνε τον πληθυσμό
της Γάζας ζωντανό και των Βεδουΐνων
της περιοχής που βρίσκονται στην καρ-
διά του (παράνομου) εμπορίου μεταξύ
των δύο πλευρών. Το Ισραήλ επικρο-
κροτεί αυτές τις πρωτοβουλίες. Παράλ-
ληλα, όμως, οι επισκέψεις του Μούρσι
στην Κίνα αλλά και στο Ιράν ήταν τρα-
νταχτά δείγματα ότι οι ΗΠΑ και το Ισ-
ραήλ δεν έχουν πλέον τον “δικό τους άν-
θρωπο” στην Αίγυπτο.

Οι κινητοποιήσεις των εργατών, των
φτωχών και της νεολαίας είναι βήματα
που δείχνουν ότι και οι απλοί άνθρωποι
καταλαβαίνουν από τη μεριά τους ότι
ούτε “δικός τους” είναι ο πρόεδρος της

Αιγύπτου.                                               n

Διαδήλωση στην πλατεία Ταχρίρ
ενάντια στο συνταγματικό 
πραξικόπημα του στρατού 
πριν τις Προεδρικές εκλογές.
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Το Λαϊκό Κόμμα και ο Ραχόι ανέβηκαν
στην εξουσία περίπου πριν από οχτώ
μήνες. Τότε υπήρχαν φωνές διεθνώς που
πανηγύριζαν θεωρώντας ότι η Δεξιά
μπορεί να αποτελέσει τη λύση για το
ξεπέρασμα της ισπανικής κρίσης. Ποιά
είναι η δικιά σου εκτίμηση για αυτούς τους
οχτώ μήνες;

Οι οχτώ μήνες της κυβέρνησης Ραχόι
αποτελούν μια ανεπανάληπτη καταστρο-
φή. Πρώτον για τη μεγάλη πλειονότητα
του πληθυσμού και δεύτερον για το ίδιο
το Λαϊκό Κόμμα. Αντί για το “ξεπέρα-
σμα της κρίσης” τα οικονομικά προβλή-
ματα της Ισπανίας έχουν βαθύνει. Αντί
να αποφευχθεί το “ελληνικό σενάριο”
όπως κόμπαζαν τα αστικά ΜΜΕ, όλα
δείχνουν ότι βαδίζουμε ακριβώς προς
κάτι τέτοιο.

Μετά τις σαρωτικές περικοπές που
πέρασε η προηγούμενη κυβέρνηση του
Σοσιαλιστικού Κόμματος, μαζί με την
αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης στα
67 και με επιθέσεις στα εργασιακά δι-
καιώματα, το Λαϊκό Κόμμα προχώρησε
ακόμη παραπέρα. Ο Ραχόι πέρασε ένα
πακέτο περικοπών 40 δισεκατομμυρίων
ευρώ, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται
περικοπές 15% στους μισθούς του δημό-
σιου τομέα, 24% περικοπές στην εκπαί-
δευση και 10% περικοπές στην υγεία.
Όλα αυτά υποσκάπτουν ακόμη περισ-
σότερο τον δημόσιο τομέα της Ισπανίας
ο οποίος καρκινοβατεί. Την ίδια στιγμή,
το Λαϊκό Κόμμα εξαπέλυσε τις πιο
άγριες επιθέσεις στα εργασιακά δικαιώ-
ματα μετά το τέλος της δικτατορίας. Από
τις χώρες του ΟΟΣΑ, μόνο στις ΗΠΑ
και την Ιρλανδία είναι ευκολότερο να
απολυθούν εργάτες σε σχέση με την
Ισπανία.

Τίποτα από όλα αυτά δεν βρισκόταν
στο εκλογικό πρόγραμμα του Λαϊκού
Κόμματος, όπως δεν ήταν και οι αυξή-
σεις στους φόρους (οι οποίες παρεμπι-
πτόντως συνοδεύονται από μια παρα-
γραφή για τις φορολογικές απάτες), στις
οποίες περιλαμβάνεται αύξηση του
ΦΠΑ στο 21%, ένα μέτρο που χτυπάει
άγρια και τους καταναλωτές και τους μι-

κροέμπορους. Το πρόγραμμα διάσωσης
(των 100 δισεκατομμυρίων) από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αποτελεί
τελειωτικό χτύπημα στην αντίληψη ότι
το Λαϊκό Κόμμα έχει οποιαδήποτε
εναλλακτική λύση απέναντι στη λιτότη-
τα. Την ίδια στιγμή, οι περιφερειακές
κυβερνήσεις, ειδικά η Καταλωνία και η
Βαλένθια, χτυπημένες από περικοπές
στους προϋπολογισμούς τους, έχουν ζη-
τήσει διασώσεις πολλών εκατομμυρίων
από την κεντρική κυβέρνηση της χώρας.

Όλα αυτά συμβαίνουν μέσα σε ένα
πλαίσιο 25% ανεργίας (51% για τους
νέους), με την εκτίμηση ότι θα ανέβει κι
άλλο την επόμενη χρονιά. Και τα επιδό-
ματα ανεργίας και οι κατώτατοι μισθοί
(από τους χαμηλότερους στην Ευρώπη)
έχουν παγώσει. Γίνονται περίπου 520
εξώσεις κάθε μέρα. Αυτοί που ζουν κά-
τω από το όριο της φτώχειας αντιστοι-
χούν σε περίπου 25% του πληθυσμού.

Παρόλες τις περικοπές, και με ακόμα
περισσότερες να έρχονται, η ισπανική
οικονομία συνεχίζει να κινείται σε κα-
θοδικό σπιράλ. Είναι μόνο ζήτημα χρό-
νου, όπως σημείωσαν πολύ πρόσφατα οι
Φαϊνάνσιαλ Τάιμς, μέχρι να υπάρξει
ολοκληρωμένη διάσωση από την Ευρώ-
πη – με ό,τι αυτό θα συνεπάγεται.

Όλες αυτές οι επιθέσεις δεν έχουν
οδηγήσει μόνο σε μαζική αντίσταση αλ-
λά και σε πρωτοφανή κατάρρευση της
εκλογικής βάσης του Λαϊκού Κόμματος:
τον Ιούλη βρισκόταν στο 30% σε σχέση
με 44% μόλις τον περασμένο Νοέμβρη.
Η πρόσφατη ήττα τους στις εκλογές της
Ανδαλουσίας υπογράμμισαν πόσο γρή-
γορα έχουν χάσει ψηφοφόρους.

Το “Κίνημα των Πλατειών” στην Ελλάδα
όφειλε πολλά στους Ιντιγνάδος (τους
Αγανακτισμένους της Ισπανίας). Εκείνες
τις μέρες, υπήρχαν σχολιαστές που έλεγαν
πως οι Ιντιγνάδος είναι κάτι εντελώς

ασύνδετο με το κίνημα της εργατικής
τάξης. Φέτος ήταν οι ισπανοί
ανθρακωρύχοι που έγιναν πηγή
έμπνευσης για την αντίσταση στην
Ελλάδα. Ποιά  είναι η πραγματική
σύνδεση μεταξύ των δύο αυτών στιγμών
της αντίστασης στην Ισπανία;

Πάντα υπήρχε άμεση σχέση μεταξύ
του κινήματος των Ιντιγνάδος (ή κινήμα-
τος 15 Μάη - 15Μ) και της εργατικής τά-
ξης. Πρώτον, η πλειονότητα όσως κατα-
λάμβαναν της πλατείες ήταν άνεργοι ή
υποαπασχολούμενοι νέοι. Δεύτερον,
από την αρχή οι αντικαπιταλιστές προ-
σπάθησαν με επιτυχία να υποστηρίξουν
ότι πρέπει να υπάρξουν δεσμοί με τους
εργατικούς χώρους, ειδικά όσους βρί-
σκονταν σε αγώνες, και με τις εργατο-
γειτονιές. Το αίτημα για γενική απεργία
έγινε πολύ πλατιά αποδεκτό από το κί-
νημα. Στη Βαρκελώνη ιδιαίτερα, το κί-
νημα 15Μ είχε άμεση επίδραση στις
διαμαρτυρίες των εργαζόμενων στην
υγεία ενάντια στις περικοπές, με κατα-
σκηνώσεις να οργανώνονται έξω από
νοσοκομεία. Στους εκπαιδευτικούς, η
εμφάνιση οργάνωσης από τα κάτω που
έσπρωξε τα συνδικάτα προς τη δράση,
δανείστηκε πολλά από τις μεθόδους και
τα συνθήματα του 15Μ. Στις τεράστιες
διαδηλώσεις της 19ης Ιουνίου 2011, η
πορεία είχε μαζικά και ξεκάθαρα εργα-
τικό χαρατήρα.

Διαφορετικό ζήτημα ήταν η απόρριψη
των συνδικάτων, μαζί με τα πολιτικά
κόμματα. Όμως, αυτό το δόγμα έχει
υποσκαφτεί από τα γεγονότα. Αφενός οι
περιορισμοί του ίδιου του κινήματος,
αφετέρου η σχετική επιτυχία της 24ωρης
απεργίας στις 29 Μάρτη στην οποία
υπήρξε πραγματική συνένωση μεταξύ
του 15Μ και της βάσης του εργατικού
κινήματος.

Ένα χρόνο μετά, χωρίς το ενοποιητι-
κό εργαλείο των πλατειών, το κίνημα

Η Ισπανία στα πρόθυρα
του μνημονίου

Συνέντευξη με τον Άντι Ντάργκαν, μέλος της 
αδερφής οργάνωσης του ΣΕΚ στην Ισπανία En Lucha.
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του 15Μ είναι πολύ πιο πολυδιασπασμέ-
νο, όμως το πολιτικό πνεύμα του κινήμα-
τος παραμένει ζωντανότατο, όπως φάνη-
κε στις μαζικές διαδηλώσεις για τον ένα
χρόνο του κινήματος. Το σημαντικότερο
όμως ήταν ότι το πνεύμα του κινήματος
15Μ ενσωματώθηκε στο νέο κύμα δια-
δηλώσεων τους τελευταίους μήνες, ενά-
ντια στα μέτρα λιτότητας της κυβέρνη-
σης.

Οι τελευταίες μέρες της “Μαύρης
Πορείας” των ανθρακωρύχων συνέπεσαν
με την ανακοίνωση των μέτρων λιτότητας
από τον Ραχόι. Είδαμε εικόνες μαζικών
διαδηλώσεων και συγκρούσεων σε πόλεις
όλης της Ισπανίας. Μπορείς να μας δώσεις
μια συνολική εικόνα των γεγονότων
εκείνων των ημερών;

Ο αγώνας των ανθρακωρύχων έδωσε
έμπνευση σε όσους αντιστέκονται. Όχι
μόνο ξεκίνησαν απεργία διαρκείας –
κάτι ασυνήθιστο στην Ισπανία – αλλά
χρησιμοποίησαν και μαχητικές μορφές
άμεσης δράσης και καταλήψης των ορυ-
χείων. Κρίνεται η ίδια η επιβίωση της
εξορυκτικής βιομηχανίας και οι ζωές
όλων των ανθρώπων που εξαρτώνται
από αυτή, με δεδομένη την απόφαση της
κυβέρνησης να κλαδέψει τις επιδοτήσεις
κατά 67%.

Με το νέο γύρο μέτρων λιτότητας να
ανακοινώνεται τον Ιούλη, αυτός ο εκ-
πληκτικός αγώνας συνέπεσε με εκτετα-
μένες διαμαρτυρίες στο δημόσιο τομέα,
με αλλεπάλληλες τοπικές διαδηλώσεις
και απεργίες. Η άφιξη της πορείας των
ανθρακωρύχων στη Μαδρίτη ήταν η
αποκορύφωση αυτής της δράσης με δε-
κάδες χιλιάδες κόσμο να βγαίνει στους
δρόμους για να τους υποδεχθεί. Για
ακόμη μια φορά, το πνεύμα της 15Μ
ήταν παρόν σε αυτές τις κινητοποιήσεις.

Δυστυχώς (χωρίς να εννοώ ότι περι-
μέναμε κάτι πολύ διαφορετικό) τα συν-
δικάτα δεν προχώρησαν σε εξαπόλυση
γενικευμένης αντίστασης μέσα από
εκείνον τον αγώνα. Αντίθετα έδωσαν
την έγκρισή τους για ένα πρόγραμμα κι-
νητοποιήσεων που θα ξεκινήσουν μετά
τις διακοπές του καλοκαιριού. Το χειρό-
τερο ήταν ότι αποφάσισαν τη λήξη της
απεργίας των ανθρακωρύχων χωρίς να
ρωτήσουν καν τους ίδιους τους ανθρα-
κωρύχους. Στην πραγματικότητα, τα
συνδικάτα έπεσαν στην παγίδα που είχε
προετοιμάσει η κυβέρνηση: ανακοινώ-
νοντας τα νέα μέτρα λίγο πριν τις διακο-
πές, η κυβέρνηση ήλπιζε ότι θα περιορί-
σει την αντίσταση. Ωστόσο, σποραδικές
διαμαρτυρίες, πικετοφορίες, μικρές δια-
δηλώσεις, συνέχισαν να γίνονται και μέ-
σα στον Αύγουστο.

Μάλιστα, οι κινητοποιήσεις συνεχί-

στηκαν στην Ανδαλουσία – μια από τις
φτωχότερες περιοχές της χώρας – όπου
με 33% ανεργία, η νεοεκλεγμένη συγκυ-
βέρνηση του Σοσιαλιστικού Κόμματος
και της Ενωμένες Αριστεράς ισχυρίζε-
ται ότι δεν έχει άλλη εναλλακτική από
το να εφαρμόσει τις περικοπές που της
επιβάλει η κεντρική κυβέρνηση. Ακόμη
και τα μεγάλα συνδικάτα, η UGT που
σχετίζεται με το Σοσιαλιστικό Κόμμα,
και οι CCOO που είχαν παραδοσιακά
σχέση με το Κομμουνιστικό Κόμμα, ανα-
γκάστηκαν να βγουν ανοιχτά ενάντια
στα κόμματα που υποστήριξαν στις
εκλογές. Πολύ σημαντικές ήταν οι εκτε-
ταμένες κινητοποιήσεις που οργανώθη-
καν από το αριστερό SAT (Ανδαλουσια-
νό Εργατικό Συνδικάτο), στις οποίες πε-
ριλαμβάνονται καταλήψεις γης και “ει-
σβολές” σε σούπερ-μάρκετ.

Πώς αναδιατάσσεται η πολιτική σκηνή
στην Ισπανία λόγω της κρίσης, της
λιτότητας και της αντίστασης; 
Ποιά ήταν η στάση της συνδικαλιστικής
γραφειοκρατίας, του Σοσιαλιστικού
Κόμματος και της Ενωμένης Αριστεράς;

Η συνδικαλιστική γραφειοκρατία δεν
έχει άλλη επιλογή από το να παλέψει. Η
στρατηγική τους είναι μια σειρά από ορ-
γανωμένες κινητοποιήσεις που θα ξεκι-

Οι μαζικές διαδηλώσεις ενάντια στις περικοπές του Ραχόι δεν σταμάτησαν ούτε το καλοκαίρι.
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νήσουν από τις 15 Σεπτέμβρη, καλώντας
την κυβέρνηση να οργανώσει δημοψήφι-
σμα για τις πολιτικές λιτότητας. Αν, ή το
πιθανότερο όταν, η κυβέρνηση ανακοι-
νώσει ότι δεν πρόκειται να οργανώσει
τέτοιο δημοψήφισμα, τα συνδικάτα σκο-
πεύουν να οργανώσουν δικό τους δημο-
ψήφισμα στους δρόμους. Αν και πάλι η
κυβέρνηση αρνηθεί να αποσύρει τα μέ-
τρα, τότε θα έχουμε γενική απεργία το
Νοέμβρη.

Προφανώς, πρόκειται για μια εντελώς
μηχανιστική αντιμετώπιση και δεν είναι
παρά μια προσπάθεια της γραφειοκρα-
τίας να κρατήσει υπό έλεγχο το εντελώς
απρόβλεπτο κίνημα. Παρά την παράξε-
νη δομή του ισπανικού συνδικαλιστικού
κινήματος (βασίζεται στη χρηματοδότη-
ση από το κράτος και όχι στις συνδρο-
μές των μελών), η ένταση της αντίστα-
σης μπορεί εύκολα να τους ξεπεράσει,
όπως έδειξε χαρακτηριστικά η εμφάνιση
του κινήματος βάσης στους εκπαιδευτι-
κούς.

Όπως ήταν αναμενόμενο, το Σοσιαλι-
στικό Κόμμα έχει κάνει, στα λόγια, μια
πολύ περιορισμένη στροφή στα αριστε-
ρά, καθώς τώρα είναι στην αντιπολίτευ-
ση, όμως δεν είναι σε θέση να αφήσουν
πίσω το ρόλο που έπαιξαν ανοίγοντας
τις πύλες της λιτότητας.

Παρά τη δραματική κατάρρευση των
ποσοστών του Λαϊκού Κόμματος, αυτοί
που δηλώνουν ότι θα ψηφίσουν Σοσιαλι-
στικό Κόμμα συνεχίζουν να μειώνονται.
Από το 29% που πήραν στις περασμένες
εκλογές, τώρα οι δημοσκοπήσεις τους
δίνουν 23%. Αν σκεφτεί κανείς ότι πα-
ραδοσιακά τα δύο κόμματα παίρνουν
από 40% το καθένα, το αθροιστικό πο-
σοστό και των δύο φαίνεται σήμερα σε
ιστορικό χαμηλό. Οι συγκρίσεις με το
ελληνικό παράδειγμα και σε αυτή την
περίπτωση είναι προφανείς.

Η Ενωμένη Αριστερά θα έπρεπε να
είναι στην καλύτερη θέση για να αξιο-
ποιήσει την υποχώρηση των μεγάλων
κομμάτων – οι δημοσκοπήσεις τους δί-
νουν περίπου 14%, το διπλάσιο από ό,τι
πήραν στις εκλογές του περασμένου Νο-
έμβρη.

Το αν η Ενωμένη Αριστερά μπορεί
να τραβήξει πίσω της, το θυμό που
υπάρχει στους δρόμους και τους εργα-
τικούς χώρους, μένει να το δούμε. Πα-
ρόλο που το πρόγραμμα και οι δηλώ-
σεις του κόμματος έχουν ριζοσπαστικό
τόνο, η συμβιβαστική τους θέση σε σχέ-
ση με το Σοσιαλιστικό Κόμμα δυσκο-
λεύει την Ενωμένη Αριστερά να κερδί-

σει περισσότερη υποστήριξη. Συμμετέ-
χοντας σε μια σειρά τοπικές συγκυβερ-
νήσεις, με χαρακτηριστικότερη την Αν-
δαλουσία, η Ενωμένη Αριστερά έχει
καταλήξει να εφαρμόζει περικοπές,
επιχειρηματολογώντας ότι το κάνουν
καλύτερα από τη Δεξιά, διότι “προστα-
τεύουν θέσεις εργασίας”.

Υπάρχει ένας τεράστιος χώρος που
μπορεί να κατακτηθεί από την Αριστε-
ρά. Εκατοντάδες χιλιάδες, αν όχι εκα-
τομμύρια, απορρίπτουν την λιτότητα,
απαιτούν να πληρώσουν οι πλούσιοι
για την κρίση, να εθνικοποιηθούν οι
τράπεζες (κάτω από κάποιου είδους
δημοκρατικό έλεγχο), θέλουν την υπε-
ράσπιση των δημόσιων υπηρεσιών και
“πραγματική δημοκρατία” (όχι κοινο-
βουλευτικά προνόμια, αληθινή αναλο-
γική αντιπροσώπευση, ανακλητούς
αντιπροσώπους κλπ). Όλα τα απλά αι-
τήματα του κινήματος 15Μ. Η κινητο-
ποίηση γύρω από ένα τέτοιο πρόγραμ-
μα αιτημάτων θα σήμαινε το σχηματι-
σμό κάτι ευρύτερου από την Ενωμένη
Αριστερά που θα έφτανε στη ριζοσπα-
στική αριστερά και στο κίνημα της
15Μ. Θα σήμαινε ότι η Ενωμένη Αρι-
στερά θα έσπαγε αποφασιστικά με τη
σοσιαλδημοκρατία.

Πόσο σημαντική είναι η κινητοποίηση 
για τις 15 Σεπτέμβρη; Γενικότερα, 
τι περιμένετε για την περίοδο που 
έχουμε μπροστά μας και ποιές είναι 
οι προτεραιότητες για την Εν Λούτσα;

Η 15 Σεπτέμβρη στη Μαδρίτη μπορεί
να σηματοδοτήσει την επιστροφή της
αντίστασης στη λιτότητα, όπως την έχου-
με δει τους τελευταίους μήνες. Οι κε-
ντρικές διαδηλώσεις δεν είναι τόσο συ-
νηθισμένες στην Ισπανία, έτσι πολλά θα
εξαρτηθούν από το πόσο σοβαρά θα πά-
ρουν τη διαδήλωση τα συνδικάτα. Μέχρι
στιγμης, η αντιμετώπισή τους είναι πολύ
φορμαλιστική, κάτι που δεν θα βοηθήσει
την κινητοποίηση. Παρόλα αυτά, προη-
γούμενες διαδηλώσεις έχουν δείξει ότι ο
κόσμος συμμετέχει παρά την αδράνεια
της γραφειοκρατίας. Την ίδια στιγμή,
οργανώνονται και άλλες κινητοποιήσεις.
Ξεκινώντας με την εκπαίδευση, χιλιά-
δες, κατά κύριο λόγο, νέοι, αναπληρω-
τές εκπαιδευτικοί, που απειλούνται με
μείωση μισθών ή με απόλυση σκοπεύουν
να ξεκινήσουν μια σειρά κινητοποιήσε-
ων. Στις 25 Σεπτέμβρη, το κίνημα 15Μ
σκοπεύει να αποκλείσει το ισπανικό

κοινοβούλιο όταν ξαναρχίσουν οι συνε-
δριάσεις. Την επόμενη μέρα, θα υπάρ-
χει γενική απεργία ενάντια στη λιτότητα
στη Χώρα των Βάσκων, την οποία κα-
λούν ανεξάρτητα και αριστερά εθνικι-
στικά συνδικάτα. Δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι όλα αυτά θα είναι η αρχή ενός
πολύ “καυτού φθινόπωρου”.

Για την αντικαπιταλιστική αριστερά,
οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες είναι τε-
ράστιες. Παρόλο που είναι οργανωτικά
αδύναμη, η αντικαπιταλιστική αριστερά
έχει δυνάμει ένα τεράστιο ακροατήριο,
όμως για να το οικοδομήσει πρέπει να
αποβάλει το σεκταρισμό και τον αριστε-
ρισμό της. Για παράδειγμα, τα συνδικά-
τα καλούν σε δημοψήφισμα, και παρόλο
που σίγουρα χρειάζονται πιο μαχητικές
μέθοδοι αγώνα, το δημοψήφισμα θα
μπορούσε να προσφέρει έναν τρόπο
σύνδεσης με τις μάζες των ανθρώπων
που είναι εξοργισμένοι με αυτά που κά-
νει η κυβέρνηση. Θα ήταν πολιτική τυ-
φλότητα από μεριάς της ριζοσπαστικής
αριστεράς να μην συνδεθεί με μια τέ-
τοια καμπάνια.

Η Εν Λούτσα υποστηρίζει ότι η ανά-
γκη κάποιας μορφής κοινωνικο-πολιτι-
κής εναλλακτικής είναι απόλυτη προτε-
ραιότητα. Μια εναλλακτική που μπορεί
να τραβήξει πίσω της τα εκατομμύρια
που αντιστέκονται στη λιτότητα. Μέσα
σε οποιαδήποτε τέτοια πολιτική απάντη-
ση, πρέπει να υπάρχει ένας αντικαπιτα-
λιστικός πόλος που θα πιέζει το κίνημα
προς τα αριστερά.

Συγκεκριμένα, η Εν Λούτσα βλέπει
σαν ρόλο της να παρεμβαίνει στρατηγι-
κά όπου μπορεί να σπρώξει προς μια τέ-
τοια εναλλακτική: κάτι που σημαίνει σε
συγκεκριμένες τοπικές συνελεύσεις της
15Μ και στην εκπαίδευση, στους χώ-
ρους των φοιτητών και των εκπαιδευτι-
κών. Την ίδια στιγμή θα μπούμε στην
καμπάνια για το δημοψήφισμα εναντίον
της λιτότητας, ενώ θα συνεχίσουμε να
καλούμε για πιο αποφασιστικές μορφές
κινητοποίησης.

Αν οι αντικαπιταλιστές κι η Αριστερά
γενικά δεν σταθούν στο ύψος των περι-
στάσεων, υπάρχουν και στην Ισπανία,
όπως και αλλού, φασιστικές και λαϊκί-
στικες δυνάμεις που περιμένουν στη γω-
νία να καρπωθούν την ογκούμενη από-
γνωση αυτών των εκατομμυρίων. Πιο
συγκεκριμένα, όλο και περισσότερος
κόσμος από όσους συμμετείχαν στο κί-
νημα 15Μ ψάχνει για πολιτική εναλλα-
κτική. Οι επόμενοι μήνες θα είναι απο-

φασιστικής σημασίας.                           n
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Διαχρονική μελέτη
Φρίντριχ Ένγκελς

Για το ζήτημα 
της κατοικίας

Τιμή 8 €, 152 σελίδες

Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή

Μπορεί οι εφημερίδες να πλημμυρί-
ζουν με άρθρα για την «κατακόρυφη
πτώση της τιμής της γης και των ακινή-
των», η πραγματικότητα όμως για τη
συντριπτική πλειοψηφία των απλών
ανθρώπων στην Ελλάδα και σε ολόκλη-
ρο τον κόσμο είναι τραγική. Χιλιάδες
άστεγοι ψάχνουν μια θέση σε ένα πα-
γκάκι για να κοιμηθούν, εκατομμύρια
χάνουν ή κινδυνεύουν να χάσουν τα
σπίτια τους από τις τράπεζες, δεν
έχουν να πληρώσουν το νοίκι, στιβάζο-
νται σε στενόχωρα διαμερίσματα-κου-
τάκια, ζουν σε πυκνοκατοικημένες πε-
ριοχές χωρίς ούτε έναν ελεύθερο χώρο
με λίγα δένδρα, κινδυνεύουν από πλημ-
μύρες με την κάθε νεροποντή.

Η οικονομική κρίση και οι πολιτικές
των κυβερνήσεων έχουν κάνει δραματι-
κές τις συνθήκες στέγασης για τη μεγά-
λη πλειοψηφία, αλλά το πρόβλημα της
κατοικίας δεν είναι καινούργιο. Για την
ακρίβεια, συνοδεύει το σύστημα από
την αρχή της δημιουργίας του. Σε αυτό
το πρόβλημα – στις αιτίες και στις λύ-
σεις που προτείνονται – αναφέρεται το
βιβλίο του Ένγκελς Το ζήτημα της κα-
τοικίας που κυκλοφόρησε πρόσφατα
σε επανέκδοση από τη Σύγχρονη Επο-
χή.

Τη δεκαετία του 1870 άνοιξε μια συ-
ζήτηση στη γερμανική αριστερά σχετι-
κά με τη στενότητα κατοικιών που
ήταν διαθέσιμες για τους εργάτες στα
μεγάλα βιομηχανικά κέντρα. Η αύξηση
του πληθυσμού των πόλεων από την
μαζική εισροή νέων εργατών κι εργα-
τριών προκάλεσε μια «στεγαστική κρί-
ση».

Το καλοκαίρι του 1872 – ακριβώς
πριν 140 χρόνια – ο Ένγκελς έγραψε
μια σειρά από άρθρα στην εφημερίδα
Volkstaat της Λειψίας που στη συνέχεια
εκδόθηκαν σε μορφή βιβλίου με τον τίτ-
λο Το ζήτημα της κατοικίας. Στην
πραγματικότητα, ο Ένγκελς παίρνο-
ντας ως αφορμή τη «στεγαστική κρί-
ση», ασκεί μια σκληρή κριτική τόσο ενά-
ντια στις πολιτικές που ασκούσε η άρ-
χουσα τάξη, όσο και ενάντια στις «λύ-
σεις» που πρότειναν οι αναρχικοί οπα-
δοί του Προυντόν ή οι ρεφορμιστές σο-
σιαλιστές μέσα στο νεοσύστατο Σο-
σιαλδημοκρατικό Κόμμα της Γερμανίας
του οποίου ο ίδιος ήταν ιδρυτικό μέλος.

Το πρώτο πράγμα που καταδεικνύει
ο Ένγκελς είναι ότι το ‘στεγαστικό πρό-
βλημα’ είναι απόρροια της ίδιας της δο-
μής και της δυναμικής του καπιταλιστι-
κού συστήματος και επομένως δεν
μπορεί να υπάρξει καμιά ουσιαστική
και διαρκής λύση του στα πλαίσια του
καπιταλισμού. «Από πού προέρχεται,
λοιπόν, η στενότητα κατοικίας;… Είναι
αναγκαίο δημιούργημα της αστικής κοι-
νωνικής μορφής. Δεν μπορεί να υπάρ-
ξει χωρίς στενότητα κατοικίας μια κοι-
νωνία όπου η μεγάλη εργαζόμενη μάζα
εξαρτιέται αποκλειστικά από το μισθό
της εργασίας… όπου… ισχυρές, τακτι-
κά επαναλαμβανόμενες βιομηχανικές
διακυμάνσεις [κρίσεις] από το ένα μέ-
ρος προϋποθέτουν την ύπαρξη μιας

πολυάριθμης εφεδρικής στρατιάς από
εργάτες άνεργους… όπου οι εργάτες
συνωστίζονται κατά μάζες στις μεγά-
λες πόλεις… όπου επομένως θα βρίσκο-
νται πάντα ενοικιαστές για τα πιο
απαίσια χοιροστάσια».

Για να τεκμηριώσει τα επιχειρήματά
του ο Ένγκελς περιγράφει αναλυτικά
την κατάσταση των εργατικών κατοι-
κιών στην ραγδαία αναπτυσσόμενη βιο-
μηχανικά Γερμανία, αλλά και την εμπει-
ρία που είχε ο ίδιος στο Μάντσεστερ
της Βρετανίας και που έχει καταγράψει
στο βιβλίο του Η κατάσταση της εργα-
τικής τάξης στην Αγγλία που έγραψε
περίπου 30 χρόνια νωρίτερα.

Αλλά δεν αρκείται μόνο στην καταγ-
γελία της φρίκης του καπιταλισμού.
Προχωράει σε μια σκληρή κριτική των
απόψεων που πρόβαλαν ως λύσεις
σχεδόν πανομοιότυπα οι Προυντονι-
στές και οι ‘αστοί σοσιαλιστές’. Αυτοί,
υποστηρίζοντας ότι το να αποκτήσει ο
κάθε εργάτης το δικό του σπίτι, αν εί-
ναι δυνατόν και με ένα κηπάκο όπως
τα παλιά χρόνια πριν την επέλαση των
καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής,
έκαναν διάφορες μεταρρυθμιστικές
προτάσεις που τις έβαζαν ως προτε-
ραιότητα για το εργατικό κίνημα, επει-
δή έτσι «θα λυνόταν και το κοινωνικό
ζήτημα».

Δυο παραδείγματα τέτοιων προτά-
σεων είναι ενδεικτικά.

Πώς θα μπορούσαν οι εργάτες να
αποκτήσουν το δικό τους σπίτι; Προ-
τείνουν, γράφει ο Ένγκελς, «οι ενοικια-
στές να μετατραπούν σε αγοραστές
που θα εξοφλούν με δόσεις… και ο ενοι-
κιαστής ύστερα από έναν ορισμένο και-
ρό θα γινόταν ο ιδιοκτήτης αυτής της
κατοικία. Αυτό το μέσο, που το θεω-
ρούσε ο Προυντόν πολύ επαναστατικό,
εφαρμόζεται κιόλας σε όλες τις χώρες
από εταιρίες κερδοσκόπων που με αυ-
τόν τον τρόπο ανεβάζουν τα νοίκια και
δυο και τρεις φορές την αξία του σπιτι-
ού». Ποιος θα μπορούσε να φανταστεί
ότι η κερδοσκοπία με τα στεγαστικά
δάνεια δεν είναι μια πρόσφατη ανακά-



λυψη των σύγχρονων τραπεζιτών, αλ-
λά των προπαππούδων τους από το
19ο αιώνα!

Μια άλλη ‘λύση’ που προωθούσαν οι
κυβερνήσεις της εποχής και συμμερίζο-
νταν οι αριστεροί οπαδοί των μεταρ-
ρυθμίσεων ήταν το ‘σύστημα Οσμάν’,
που ισοδυναμεί περίπου με αυτό που
λένε σήμερα οι κυβερνήσεις ‘ανάπλαση’
ή και ‘ανακατάληψη’ του κέντρου των
πόλεων (για να χρησιμοποιήσουμε την
ορολογία Δένδια). Ο Οσμάν ήταν
υπουργός του Λουδοβίκου Βοναπάρτη
στη Γαλλία που «ανοίγει μέσα στους
πυκνοχτισμένους δρόμους των εργατι-
κών συνοικιών, πλατιούς ίσιους δρό-
μους που τους περιβάλλει με πολυτελή
μέγαρα, που εκτός από τον στρατηγικό
σκοπό να δυσκολεύει τις μάχες των
οδοφραγμάτων… αποσκοπεί στο να
δημιουργεί ρήγματα στις εργατικές συ-
νοικίες του κέντρου, άσχετα αν αυτό γί-
νεται για λόγους δημόσιας υγείας και
καλλωπισμού, ή γιατί υπάρχει ζήτηση
για μεγάλα κεντρικά καταστήματα κλπ.
Το αποτέλεσμα είναι παντού το ίδιο:
δρόμοι και δρομάκια εξαφανίζονται κά-
τω από μεγάλες εκδηλώσεις αυτοεκθει-
ασμού της αστικής τάξης… αλλά ξανα-
γεννιούνται αμέσως κάπου αλλού και
συχνά στην πιο κοντινή γειτονιά».

Όλη αυτή η κριτική που ασκεί ο Έν-
γκελς δεν σήμαινε ότι δεν έδινε σημασία
στην ανάγκη για το δικαίωμα της εργα-
τικής τάξης σε αξιοπρεπή κατοικία.
Ακριβώς το αντίθετο. Το βιβλίο του για
την κατάσταση της εργατικής τάξης
στην Αγγλία αποτελεί ένα από τα πρώ-
τα οικολογικά, θα λέγαμε, κείμενα. Αυτό
που θέλει να τονίσει ο Ένγκελς είναι ότι
το ζήτημα της κατοικίας θα λυθεί συνο-
λικά μόνο μέσα από την επαναστατική
ανατροπή του συστήματος και ότι
προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει
να κινούνται και τα όποια αιτήματα για
μεταρρυθμίσεις προς όφελος της εργα-
τικής τάξης: «Δεν είναι η λύση του ζη-
τήματος της κατοικίας που θα λύσει
ταυτόχρονα και το κοινωνικό ζήτημα,
αλλά μόνο η λύση του κοινωνικού ζητή-
ματος, δηλαδή η κατάργηση του καπι-
ταλιστικού τρόπου παραγωγής, θα κα-
ταστήσει δυνατή και τη λύση του ζητή-
ματος της κατοικίας».

Ο Ένγκελς δεν επιχειρεί να δώσει ένα
τυφλοσούρτη για το πώς θα είναι η κα-
τοικία σε μια μελλοντική κοινωνία.

«Πώς θα έλυνε το ζήτημα αυτό μια κοι-
νωνική επανάσταση;», ρωτάει. «Αυτό
εξαρτάται από πολύ ευρύτερα ζητήμα-
τα που ένα από τα κυριότερα είναι η
εξάλειψη της αντίθεσης ανάμεσα στην
πόλη και την ύπαιθρο. Και μια που δεν
πρόκειται να φτιάξουμε ουτοπικά συ-
στήματα για τη συγκρότηση της μελλο-
ντικής κοινωνίας θα ήταν περισσότερο
από ματαιοπονία να εξετάσουμε λε-
πτομερώς αυτό το ζήτημα.. Στην αρχή,
όμως, κάθε κοινωνική επανάσταση θα
πρέπει να τα βολέψει με τα πράγματα
που θα βρει… Και η στενότητα της κα-
τοικίας μπορεί να θεραπευθεί αμέσως,
με απαλλοτρίωση ενός μέρους των κα-
τοικιών πολυτελείας που ανήκουν στις
ιδιοκτήτριες τάξεις… Μόλις θα έχει κα-
τακτήσει το προλεταριάτο την πολιτική
εξουσία, ένα τέτοιο μέτρο που υπαγο-
ρεύεται από το δημόσιο καλό θα μπο-
ρούσε να εφαρμοστεί με την ίδια ευκο-
λία που πραγματοποιούνται άλλες
απαλλοτριώσεις από το σημερινό κρά-
τος».

Το Ζήτημα της κατοικίας, αν και όχι
από τα πιο πολυδιαβασμένα βιβλία του
Ένγκελς, έγινε σημείο αναφοράς για
πολλούς μαρξιστές. Ο Λένιν αφιερώνει
σε αυτό ένα ολόκληρο κεφάλαιο στο
Κράτος και Επανάσταση χρησιμοποιώ-
ντας τα επιχειρήματα του Ένγκελς ενά-
ντια στους ρεφορμιστές. Οι Μπολσεβί-
κοι στηρίχθηκαν σε αυτό για δώσουν
τις πρώτες άμεσες λύσεις για τη στέγα-
ση της εργατικής τάξης: «Οι εργατικές
οικογένειες άδειασαν τις τρώγλες τους
και εγκαταστάθηκαν στα αρχοντικά και
στα διαμερίσματα της μπουρζουαζίας.
Τα ενοίκια υπολογίζονταν πραγματικά
με βάση τους μισθούς και οικιακός εξο-
πλισμός και τα έπιπλα που επιτάχθη-
καν μοιράστηκαν σε όσους δεν είχαν.
Πρόκειται ακριβώς για τα μέτρα που
μίλαγε ο Ένγκελς», γράφει ο Ανατόλ
Κοπ στο καταπληκτικό βιβλίο του Πόλη
και Επανάσταση που αναφέρεται
στους πολεοδομικούς και αρχιτεκτονι-
κούς πειραματισμούς των πρώτων
χρόνων της Ρώσικης επανάστασης. Πο-
λύ πιο πρόσφατα, το βιβλίο έχει γίνει
σημείο αναφοράς για μαρξιστές αναλυ-
τές πάνω σε ζητήματα διαμόρφωσης
των σύγχρονων πόλεων, κριτικής έρευ-
νας διαφόρων στρατηγικών συσσώρευ-
σης, κερδοσκοπικών ‘αναπτυξιακών’
πολιτικών με βάση τη γη και τη στέγα-

ση κλπ. Για παράδειγμα, ο Ντέιβιντ
Χάρβεϊ σε ένα κείμενό του το 2008 στη-
ρίζεται στο Ζήτημα της κατοικίας για
να κάνει συνδέσεις ανάμεσα στις οικο-
νομικές συνέπειες των πολιτικών στέ-
γασης που υπήρχαν στο Παρίσι του
19ου αιώνα, τη μεσοπολεμική Νέα Υόρ-
κη και πόλεις όπως η Μουμπάι (Βομ-
βάη) και η Σανγκάη σήμερα.

Ο λόγος της διαχρονικότητας του μι-
κρού αυτό βιβλίου είναι προφανής. Αν
και πολλά έχουν αλλάξει από την επο-
χή που γράφτηκε, η αιτία που εντοπί-
ζει ο Ένγκελς για τις αδικίες στο κρίσιμο
ζήτημα της στέγης παραμένει η ίδια: τα
καπιταλιστικά συμφέροντα που καθο-
ρίζουν την οικονομική πολιτική στη δια-
μόρφωση των πόλεων. Όπως, ίδια πα-
ραμένει και η συνολική απάντηση που
πρότεινε: η εργατική επανάσταση και η
κατάργηση του καπιταλιστικού τρόπου
παραγωγής.

Κώστας Πίττας

Συγκινητική νουβέλα
Θανάσης Σκρουμπέλος

Η ιστορία 
της Βέλβετ Παλμ

Τιμή 10 €, 149 σελίδες

Εκδόσεις Τόπος

Βέλβετ Παλμ είναι το ψευδώνυμο της
ηρωίδας στη νουβέλα του Θανάση
Σκρουμπέλου που κυκλοφόρησε πρό-
σφατα. Η Λουιντιλά Κέμπα Μουτλό εί-
ναι ένα μαύρο δεκαεξάχρονο κορίτσι
από κάποια εμπόλεμη χώρα της υπο-
σαχάριας Αφρικής που αναζήτησε κα-
ταφύγιο στην Ευρώπη – φρούριο και
κατέληξε θύμα της παράνομης εμπο-
ρίας και διακίνησης ανθρώπων, γνω-
στής σαν trafficking. Το πώς δεν είναι
ιδιαίτερα πρωτότυπο: σε έφοδο της
αστυνομίας στο πλοίο που τη μετέφερε
μαζί με άλλους πρόσφυγες πουλήθηκε
κυριολεκτικά σε πρώην μπάτσο που
την υποχρεώνει να παρέχει τις υπηρε-
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σίες της σε πορνείο στο κέντρο της Αθή-
νας. Βασικό προσόν η βελούδινη παλά-
μη της από όπου προέρχεται και το
καλλιτεχνικό της ψευδώνυμο.

Ο Θανάσης Σκρουμπέλος επέλεξε
ένα δύσκολο, άβολο θέμα και το ξεδι-
πλώνει άφοβα, με τη ζωντάνια και την
αμεσότητα που χαρακτηρίζουν τη γρα-
φή του. Χωρίς τακτ και υπονοούμενα,
όχι όμως χωρίς ευαισθησία αφηγείται
την οδύσσεια της νεαρής Λουιντιλά από
τον ένα σωματέμπορο στον άλλο, τον
κυκεώνα και τη διαφθορά των κρατικών
μηχανισμών, την αθλιότητα αλλά και
την ελπίδα και την τελική δικαίωση.

Η ηρωίδα του δεν είναι άβουλο θύμα.
Παρά τη νεαρή της ηλικία έχει συνείδη-
ση, αξίες, δύναμη και τσαγανό, αντιστέ-
κεται στη βαρβαρότητα των εκμεταλ-
λευτών της – ενίοτε με κτηνώδεις συνέ-
πειες – και με μόνιμη σκέψη όχι απλά να
σώσει το τομάρι της αλλά να βρει το δί-
κιο της, να ακουστεί η δική της φωνή.
Διεκδικεί να φτάσει η υπόθεσή της στο
δικαστήριο, παρά τις κάθε είδους πιέ-
σεις για κουκούλωμα της υπόθεσης με
αντάλλαγμα την ελευθερία της. Παίζει
τεράστιο ρόλο σ’αυτό η παιδεία που εί-
χε πάρει από την σχετικά εύπορη, αρι-
στερή οικογένειά της. Οι μονόλογοί της
στη διάρκεια των διαδοχικών εγκλει-
σμών είναι από τα πιο δυνατά κομμάτια
της νουβέλας.

Στον αντίποδα συναντάμε μια ολό-
κληρη κουστωδία από μπάτσους, δικα-
στικούς, πολιτικούς, αυτούς που έχουν
στήσει το κύκλωμα της δουλεμπορίας
αλλά κατά τα άλλα είναι θεματοφύλα-
κες των ελληνοχριστιανικών ιδεωδών:
της πατρίδας, της οικογένειας, της θρη-

σκείας, στο όνομα των οποίων εγκλημα-
τούν: για να σπουδάσουν το παιδί τους,
να φτιάξουν το σπίτι τους, να σώσουν
το γάμο τους... Το σάπιο οικοδόμημα
ευτυχώς καταρρέει, σκάει στα μούτρα
των εργολάβων του και οι ήρωες (η
Λουιντιλά κι ο αγαπημένος της) δραπε-
τεύουν με τη συμπαράσταση κάποιων
έντιμων δημόσιων λειτουργών – εξαιρέ-
σεων στον ανώτερο μηχανισμό κατα-
στολής. Ο Σκρουμπέλος δεν νοιάζεται
για την αληθοφάνεια των γεγονότων.
Στην εξέλιξη της ιστορίας τα πιο απί-
στευτα συμβαίνουν και έτσι η τραγικό-
τητα εναλλάσσεται με την αισιοδοξία.

Η ιστορία της Βέλβετ Παλμ και του
trafficking αγγίζει μόνο την κορυφή του
παγόβουνου που λέγεται ρατσισμός και
κλειστά σύνορα. Γιατί πώς αλλιώς θα
μπορούσαν να στηθούν τέτοιες φάμπρι-
κες σωματεμπορίας αν τα σύνορα δεν
ήταν σφραγισμένα στους μετανάστες
και τους πρόσφυγες; Αν το ελληνικό
κράτος δεν έκανε κυριολεκτικά την πά-
πια στη χορήγηση πολιτικού ασύλου και
εγγράφων και δεν όρθωνε σιδερόφρα-
κτα τείχη σαν αυτό του Έβρου και
στρατόπεδα συγκέντρωσης, καθιστώ-
ντας έτσι την εμπορία και διακίνηση αν-
θρώπων μια εξαιρετικά επικερδή επιχεί-
ρηση; Τα πρόσφατα πογκρόμ της αστυ-
νομίας στο κέντρο της Αθήνας με την
υποκριτική επωνυμία «Ξένιος Δίας» χτύ-
πησαν αδιάκριτα μετανάστες, εκδιδόμε-
νες τρανσέξουαλ, ναρκομανείς, όμως
ούτε έναν από τους σωματέμπορους.

Την έκδοση της νουβέλας συνοδεύει
επίμετρο της Ύπατης Αρμοστείας του
ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, στην οποία
θα διατεθεί μέρος των χρημάτων από
τις πωλήσεις. Περιέχει σημαντικές πλη-
ροφορίες για τις διαστάσεις και την
πραγματικότητα του trafficking, το
οποίο παρά την κλιμάκωσή του σαν
φαινόμενο (πάνω από 2 εκατομμύρια
θύματα παγκόσμια) συγκαλύπτεται
από τις κρατικές πολιτικές και τις νομο-
θετικές διατάξεις, ώστε οι ελάχιστες πε-
ριπτώσεις που φτάνουν στη δικαιοσύνη
όχι μόνο δεν τιμωρούν τους θύτες αλλά
καταλήγουν στην απέλαση των μετανα-
στριών σαν παράνομων εκδιδόμενων
γυναικών! Θα διαφωνήσουμε όμως κά-
θετα στο καταληκτικό σχόλιο, σύμφωνα
με το οποίο το trafficking ζει και βασι-
λεύει χάρη στο ευρύ φάσμα αποδοχής
και συνενοχής της ελληνικής κοινωνίας.

Μια τέτοια γενίκευση δεν είναι μόνο
λανθασμένη, αλλά αποπροσανατολίζει
και την αντιμετώπιση, το τι πρέπει να
γίνει για να παλέψει κανείς το ρατσισμό
και το trafficking.

Δεν είναι μαζικό και αποδεκτό φαινό-
μενο η εμπορία και διακίνηση ανθρώ-
πων στην ελληνική κοινωνία. Είναι όμως
πολύ υπαρκτός ο κίνδυνος του ρατσι-
σμού και του φασισμού, η αναζήτηση
αποδιοπομπαίων τράγων μέσα στην
κρίση, η εξατομικοποίηση και η κατα-
στολή, οι πολιτικές δηλαδή των καπιτα-
λιστών και του κράτους τους, το τελευ-
ταίο διάστημα παρέα με τη συμμορία
της Χρυσής Αυγής. Σε αυτό το φόντο,
κάθε αντιρατσιστική και αντιφασιστική
δράση και αλληλεγγύη αποκτούν ξεχω-
ριστή σημασία. Η πρόσφατη ανακοίνω-
ση που έβγαλε το Σωματείο Υποστήρη-
ξης Διεμφυλικών (ΣΥΔ), που καταδίκασε
όχι μόνο τις προσαγωγές τρανσέξουαλ
ανθρώπων αλλά όλες τις ρατσιστικές
σκούπες, είναι ένα μονάχα έμπρακτο
δείγμα για το προς τα πού βρίσκεται η
διέξοδος.

Μιά επιπλέον παρατήρηση: Είναι λά-
θος να ταυτίζεται το trafficking με την
πορνεία γενικά, γιατί παρά τον εμφανή
συσχετισμό με την πρακτική του αγο-
ραίου σεξ, το πρώτο έχει να κάνει κυ-
ρίως με τη μετανάστευση και την κατα-
στολή της, ενώ το δεύτερο είναι βασικά
και κύρια παράγωγο της αλλοτρίωσης
που κυριαρχεί στο καπιταλιστικό σύ-
στημα και γίνεται με τη συναίνεση των
εκδιδόμενων. Τα θύματα του trafficking
δεν ερωτώνται για τις πράξεις στις
οποίες εξαναγκάζονται και εξαναγκάζο-
νται σ’αυτές γιατί είναι θύματα των
κλειστών συνόρων. Πρόκειται για ουσια-
στική διαφορά.

Η Βέλβετ Παλμ και ο καλός της κατά-
φεραν να ξεφύγουν για τα καλά στη
Γερμανία, όμως τα χιλιάδες θύματα του
ρατσισμού και του trafficking είναι εδώ.
Ο Θανάσης Σκρουμπέλος έγραψε μια
συγκινητική ιστορία που αναδεικνύει το
ζήτημα. Χρειάζεται να ξέρουμε πού βρί-
σκεται η καρδιά του προβλήματος για
να μπορέσουμε να οργανώσουμε τη συ-
μπαράσταση μέχρι τη νίκη.

Δήμητρα Κυρίλλου



Άγνωστες σελίδες
Tom Behan

Arditi del popolo
Η ιστορία της πρώτης 
αντιφασιστικής οργάνωσης 
και η αποτρέψιμη άνοδος 
του Μπενίτο Μουσολίνι

Τιμή 11 €, 192 σελίδες

Εκδόσεις Μαρξιστικού Βιβλιοπωλειου

«Ηταν η άνοδος του φασισμού ανα-
πόφευκτη ή ένας άλλος κόσμος ήταν
εφικτός στην Ιταλία, 80 χρόνια πριν;»

Αυτό είναι το κεντρικό ερώτημα με το
οποίο καταπιάνεται στο βιβλίο Arditi del
popolo, η ιστορία της πρώτης αντιφασι-
στικής οργάνωσης και η αποτρέψιμη
άνοδος του Μπενίτο Μουσολίνι που κυ-
κλοφόρησε πρόσφατα από το Μαρξι-
στικό Βιβλιοπωλείο, ο Tom Behan (1957-
2010), καθηγητής Ιταλικών Σπουδών
στο Κεντ και για πάνω από 30 χρόνια
μέλος του SWP στη Βρετανία.

Πρόκειται για ένα εξαιρετικά επίκαιρο
βιβλίο, καθώς το ίδιο ερώτημα βασανί-
ζει και σήμερα εκατοντάδες χιλιάδες
αγωνιστές που βλέπουν τους νεοναζί
της Χρυσής Αυγής να σηκώνουν κεφάλι
και θέλουν να τους σταματήσουν. Στις
200 περίπου σελίδες του βιβλίου που
πρωτοκυκλοφόρησε στα αγγλικά το
2003, ο συγγραφέας παρουσιάζοντας
την άγνωστη για πολλούς ιστορία των
Arditi del Popolo, αναλύει τις αιτίες που
γέννησαν το φασισμό στην Ιταλία, εντο-
πίζει τις δυνατότητες που είχε το εργα-
τικό κίνημα να τους σταματήσει, αλλά
και την αδυναμία και τα λάθη της Αρι-
στεράς να βοηθήσει σε αυτήν την κα-
τεύθυνση.

Οσοι έχουν δει το κλασσικό αριστούρ-
γημα του Μπερτολούτσι «1900», ίσως
να θυμούνται τη σκηνή που οι γαιοκτή-
μονες τρομαγμένοι και απηυδησμένοι
από την ανικανότητα του κράτους να
τα βάλει φραγμό στο εργατικό κίνημα
συγκεντρώνονται σε μια εκκλησία και
αποφασίζουν να χρηματοδοτήσουν και
να στηρίξουν τις φασιστικές συμμορίες.
Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος είχε τελειώσει
με επαναστάσεις από τα κάτω και το
μήνυμα της Οκτωβριανής επανάστασης
απλωνόταν σαν φωτιά σε όλη την Ευ-
ρώπη σπέρνοντας το φόβο στην άρχου-

σα τάξη.
Στην Ιταλία, στη διάρκεια της «Κόκκι-

νης Διετίας» του 1919-20, με τις γενικές
απεργίες και τις καταλήψεις εργοστα-
σίων η εργατική τάξη έφτασε κυριολε-
κτικά μια αναπνοή μακριά από μια νικη-
φόρα επανάσταση. Γράφοντας εκείνη
την περίοδο, ο αναρχικός ηγέτης Ενρίκο
Μαλατέστα έγραφε: «Αν αφήσουμε αυ-
τήν την ευνοϊκή στιγμή να πετάξει, αύ-
ριο θα πληρώσουμε με δάκρυα και αίμα
το φόβο που προκαλέσαμε στην αστική
τάξη».

Την αποτυχία του Σοσιαλιστικού Κόμ-
ματος PSI να αρπάξει την ευκαιρία και
να οργανώσει την εργατική επανάστα-
ση, ακολούθησε η γέννηση του ιταλικού
φασισμού με ηγέτη το Μουσολίνι με μο-
ναδικό στόχο τη διάλυση του εργατικού
κινήματος, που άρχισε να εκφράζεται
με ένα μεγάλο κύμα εμπρησμών, δολο-
φονικών επιθέσεων, τρομοκρατίας και
προσπάθειας των φασιστικών συμμο-
ριών να δείξουν ότι κυριαρχούν στο
δρόμο.

Ο Μουσολίνι, που οργάνωσε τις φα-
σιστικές συμμορίες στρατολογώντας
αρχικά πρώην αξιωματικούς, εθνικιστές
στρατιώτες, φοβισμένους μικροαστούς,
απογοητεύμενους άνεργους και υπόκο-
σμο είχε την πλήρη υποστήριξη του
κρατικού μηχανισμού: «Ο λόγος για τον
οποίο οι φασίστες δρούσαν ατιμώρητοι
είχε να κάνει με τη συμπάθεια που είχαν
οι φασίστες στο κρατικό μηχανισμό,
στην ουσία οι δυνάμεις της αστυνομίας
ενθάρρυναν και συνεισέφεραν στην ατι-
μωρησία των φασιστών…», γράφει ο
Behan.

Ομως η μάζα των βετεράνων που
επέστρεφε από τον Α' Παγκόσμιο Πόλε-
μο στην Ιταλία, που όπως και σε άλλες
χώρες την ίδια περίοδο βρέθηκε στο κέ-

ντρο του επαναστατικού κινήματος.
Πρώην Αrditi, («γενναίοι» όπως ονομά-
ζονταν οι επίλεκτες μονάδες του ιταλι-
κού στρατού στον Πρώτο Παγκόσμιο
Πόλεμο) πρωτοστάτησαν και στην αντι-
φασιστική δράση. Η απάντηση στη φα-
σιστική τρομοκρατία ήταν η ίδρυση το
καλοκαίρι του 1921 των “Arditi del
popolo” των «λαϊκών ομάδων κρούσης»,
από βετεράνους στρατιώτες και τα πιο
μαχητικά κομμάτια της εργατικής τά-
ξης. Οι Arditi πολύ γρήγορα έχτισαν το-
πικές μαζικές οργανώσεις σε μια σειρά
από περιφέρειες σε όλη την Ιταλία στις
οποίες συμμετείχαν πλήθος κομμουνι-
στών, σοσιαλιστών, αναρχικών και γενι-
κότερα αντιφασιστών εργατών που
αποφάσισαν να εξοπλιστούν και να
αντισταθούν – χωρίς να έχουν όμως την
υποστήριξη των ηγεσιών του Σοσιαλι-
στικού Κόμματος, αλλά ούτε και του νέ-
ου Κομμουνιστικού Κόμματος που είχε
μόλις ιδρυθεί μετά την αποχώρηση από
το PSI της επαναστατικής πτέρυγας.

Ό,τι και να πίστευαν οι ηγεσίες, η
ίδρυση των Αrditi προέκυψε από την
ανάγκη των εργατών να οργανώσουν τη
φυσική αντίσταση στο όργιο βίας και
τρομοκρατίας των φασιστών: «Η τερά-
στια κλίμακα αυτών των επιθέσεων
ήταν που οδήγησε ριζοσπαστικά στοι-
χεία της εργατικής τάξης να επιμένουν
για την ανάγκη οργάνωσης της φυσικής
προστασίας απέναντι στις φασιστικές
ομάδες. Και ο λόγος που αυτή η ανάγκη
έμπαινε τόσο επιτακτικά ήταν το γεγο-
νός ότι το PSI πέρα από τις αμέτρητες
επερωτήσεις στο κοινοβούλιο δεν έκανε
τίποτε για να οργανώσει στρατιωτική
άμυνα..», γράφει χαρακτηριστικά ο
Βehan.

Οι Arditi ήταν “πολλές σημαίες που
εξέφραζαν διαφορετικές ιδέες, αλλά συ-
ναντήθηκαν σε ένα ενιαίο στρατό με ένα
σκοπό: να προωθήσουν τη δική τους
απελευθέρωση”, όπως έλεγε χαρακτη-
ριστικά στην ομιλία του ο Μπομπάτσι,
αντιπρόσωπος το 1920 στο συνέδριο
της Γ' Διεθνούς στη μεγάλη συγκέντρω-
ση που πραγματοποίησαν στη Ρώμη το
στις 6 Ιουλίου του 1921. Οι συγκεντρω-
μένοι τον υποδέχτηκαν φωνάζοντας
“ζήτω η Ρωσία, ζήτω ο Κομμουνισμός”.
Δεν είχαν να κάνουν με ατομική τρομο-
κρατία και τρομοκρατικές ενέργειες,
ήταν μια στρατιωτική οργάνωση που εί-
χε σκοπό να κατατροπώσει τη φασιστι-
κή βία που περιφερόταν χτυπώντας
από πόλη σε πόλη.
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Και σε πολλά σημεία τα κατάφεραν:
Στην πόλη της Σαρτσάνα. Στην αποτυ-
χημένη πρώτη πορεία του Μουσολίνι
προς τη Ρώμη. Και βέβαια στην ηρωική
νικηφόρα αντίσταση – το Σεπτέμβρη
του 1922 ένα μόλις μήνα πριν την άνοδο
των φασιστών στην εξουσία – της Πάρ-
μα, που μπορεί να διαβάσει κανείς στο
κεφάλαιο του βιβλίου με τίτλο Parma
bell’ arma (Πάρμα, όμορφα οπλισμένη).

Αμέσως κιόλας μετά την πρώτη επι-
τυχία των Αrditi το καλοκαίρι του 1921
στη Σαρτσάνα, ο Μουσολίνι φοβούμε-
νος ότι μια σειρά από ήττες θα έριχναν
το ηθικό των μελανοχιτώνων δήλωσε
στο κοινοβούλιο την πρόθεσή του να
προσφέρει «κλάδο ελαίας» στην Αριστε-
ρά. Αυτό είχε σαν συνέπεια το φασιστι-
κό κίνημα να φτάσει κοντά στην διά-
σπαση, καθώς το σκληροπυρηνικό κομ-
μάτι των φασιστών δεν ήθελε ελιγμούς.

Ομως το PSI αντί να αρπάξει την ευ-
καιρία, συνθηκολόγησε και ξεκαθάρισε
«ότι δεν συνδέεται με την οργάνωση
Arditi και τις δραστηριότητές της». Οι
ηγέτες του πίστευαν ότι πλησιάζει η
στιγμή που θα έρθουν στην κυβέρνηση
«έχοντας μια αντίληψη του 19ου αιώνα
για την πολιτική και το κοινοβούλιο –
ενός σαλονιού από φωτισμένους άντρες
που υπογράφουν έντιμες συμφωνίες με-
ταξύ τους, πίστευαν ότι το κατεστημέ-
νο θα προτιμάει πάντα αυτούς», γράφει
χαρακτηριστικά ο συγγραφέας. Για τους
ηγέτες του PSI, η εγκατάλειψη της προ-
οπτικής της επανάστασης σήμανε και
την πλήρη αδυναμία τους να υπερασπί-
σουν ακόμα και την ίδια την αστική δη-
μοκρατία απέναντι στο φασισμό.

Το νεοσύστατο ΚΚ θα μπορούσε να
μπει δυναμικά μέσα στο κίνημα των
Arditi εξοπλίζοντας πολιτικά, οργανώ-
νοντας την άμυνα απέναντι στους φα-
σίστες, προκειμένου το εργατικό κίνημα
να μπορέσει να περάσει ξανά στην
αντεπίθεση, σε συνθήκες που παρά την
υποχώρηση το ζήτημα της παγκόσμιας
επανάστασης ήταν ακόμα ανοιχτό. Δυ-
στυχώς, οι ηγέτες του, με φωτεινή εξαί-
ρεση τον Α. Γκράμσι, στάθηκαν σεχταρι-
στικά απέναντι στους Arditi, ότι δεν εί-
ναι αρκετά «ξεκάθαροι», κατηγορώντας
τους σαν «αμφιλεγόμενους» και καλώ-
ντας τα μέλη του «να μη συμμετάσχουν
στις οργανώσεις τους». Ηταν «απασχο-
λημένοι να εξετάζουν με μεγεθυντικό
φακό το κίνημα για να δουν αν είναι
επαρκώς μαρξιστικό», όπως χαρακτηρι-
στικά ανέφερε ειρωνικά σε ένα γράμμα

της η Κομιντερν προς τους ιταλούς κομ-
μουνιστές.

Το φθινόπωρο του 1922, στη δεύτερη
πορεία προς της Ρώμη, προσκεκλημέ-
νος από την ίδια την άρχουσα τάξη ο
Μουσολίνι κατάφερε να βγει νικητής.
Πέντε χρόνια αργότερα, απευθυνόμενος
στο Μουσολίνι, ο Τσώρτσιλ θα πει: «Το
κίνημά σας προσέφερε υπηρεσία σε
ολόκληρο τον κόσμο…Η Ιταλία παρείχε
το απαραίτητο αντίδοτο στο ρωσικό
δηλητήριο…». Ο ίδιος ο Μουσολίνι θα
ανέφερε σε ένα βιογράφο του ότι αν το
παράδειγμα της Πάρμα είχε ακολουθή-
σει και αλλού το “δικαίωμα” των φασι-
στών «να ελέγχουν τη δημόσια ζωή θα
ήταν υπό συζήτηση».

«Δύο είναι τα διδάγματα αυτής της
ιστορίας για τους αντιφασίστες και την
Αριστερά σήμερα», γράφει ο συγγραφέ-
ας. «1) Η ανάγκη να μην βάζουν την ιδεο-
λογική καθαρότητα σαν προϋπόθεση για
τη συμμετοχή τους σε ένα αντιφασιστικό
αγώνα και 2) να μην έχουν καμιά εμπι-
στοσύνη ότι το κοινοβούλιο και η αστυ-
νομία θα σταματήσουν την άνοδο του
φασισμού. Δίπλα σε αυτές τις δύο αρχές
που παραμένουν εξαιρετικά επίκαιρες
στην πάλη ενάντια στο φασισμό σήμερα,
η ιστορία των Arditi αντιπροσωπεύει
επίσης και μια πολύ πιο θετική και δελε-
αστική πρόταση – το πώς ο ιταλικός φα-
σισμός μπορούσε να είχε ηττηθεί».

Γιώργος Πίττας

Η Γερμανία 
του Μεσοπολέμου
Συλλογικό

Η Δημοκρατία της
Βαϊμάρης και οι σημε-
ρινές «αναβιώσεις» της
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Εκδόσεις Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Οι αναφορές στη Δημοκρατία της
Βαϊμάρης πληθαίνουν. Ο Σαμαράς έδω-
σε στις 22 Αυγούστου συνέντευξη στην
γερμανική εφημερίδα Bild όπου σείο-
ντας το σκιάχτρο του «εφιάλτη» της
επιστροφής στη δραχμή: «Στο τέλος θα

ήταν σαν τη Δημοκρατία της Βαϊμάρης».
Βέβαια, η οικονομική πολιτική των κυ-
βερνήσεων της Βαϊμάρης από το 1930
μέχρι το 1933 έχει πολλά και όχι τυχαία
κοινά με την πολιτική που εφαρμόζει η
«τρόικα» και οι κυβερνήσεις εδώ, βαθαί-
νοντας την κρίση και προκαλώντας κυ-
ριολεκτικά καταστροφή. Την ίδια επιμο-
νή στην «δημοσιονομική πειθαρχία» και
στις γιγάντιες περικοπές, για να εξευμε-
νιστούν οι «διεθνείς πιστωτές», για πα-
ράδειγμα. Παρεμπιπτόντως, κομμάτι
αυτής της πολιτικής ήταν και η επιμονή
στο «ισχυρό νόμισμα».

Η συζήτηση στην Αριστερά βρίσκεται
σε πολύ πιο σοβαρό επίπεδο. Η έκδοση
του Ινστιτούτου Πουλαντζάς συγκε-
ντρώνει κείμενα βασισμένα στις εισηγή-
σεις που έγιναν στην ημερίδα που είχε
οργανώσει φέτος τον Απρίλη με θέμα
την Δημοκρατία της Βαϊμάρης. Το κείμε-
νο που δεσπόζει στην συλλογή είναι
γραμμένο από τον Χρ. Χατζηιωσήφ.
Από τον τίτλο του τίθεται ο κεντρικός
του άξονας: «Η Δημοκρατία της Βαϊμά-
ρης και η απειλή των ‘’’άκρων’: το ατε-
λέσφορο των ιστορικών ‘αναλογιών’».
Τα «άκρα» της Βαϊμάρης ήταν οι κομ-
μουνιστές και οι φασίστες. Και οι δυο
ήθελαν την ανατροπή της. Άρα, σύμφω-
να με μια διαδεδομένη άποψη, τα «δυο
άκρα» έχουν περίπου ίσο μερίδιο για
την κατάλυση της δημοκρατίας. Αυτό το
σχήμα χρησιμοποιείται σήμερα για να
μας πείσουν ότι αν αμφισβητούμε τα ιε-
ρά και τα όσια του συστήματος ανοί-
γουμε το δρόμο στην ακροδεξιά. Το βι-
βλίο του Χ. Βίνκλερ «Βαϊμάρη – Η Ανά-
πηρη Δημοκρατία» αναπαράγει αυτή
την άποψη.

Ο Χ. Χατζηιωσήφ απαντάει πειστικά
σε αυτή την επιχειρηματολογία. Η Δη-
μοκρατία της Βαϊμάρης που ιδρύθηκε το
1919 έπασχε από τα πρώτα της βήμα-
τα από την «υπερσυνέχεια» με το καθε-
στώς του Κάιζερ που είχε ανατραπεί με
την επανάσταση του 1918. Ανάμεσα σε
άλλα αυτή η υπερσυνέχεια αποτυπώνο-
ταν στο άρθρο 48 του Συντάγματος
«που επέτρεπε στον Πρόεδρο να νομο-
θετεί με διατάγματα παρακάμπτοντας
την κοινοβουλευτική πλειοψηφία στο
Ράιχσταγκ» (το κοινοβούλιο).

Η οικονομική κρίση που ξεκίνησε το
1929 χτύπησε ιδιαίτερα σκληρά τον γερ-
μανικό καπιταλισμό. Για την άρχουσα
τάξη η διέξοδος ήταν η συντριβή του ερ-
γατικού κινήματος και το πισωγύρισμα
όλων όσων είχαν κατακτήσει οι εργάτες



τη δεκαετία του ’20. Οπως σημειώνει ο
Χρ. Χατζηιωσήφ: «Οι εχθροί της δημο-
κρατίας ήταν φυσικό να δουν στην κρίση
μια ευκαιρία για να ανατραπεί η κοινωνι-
κή πολιτική της πρώτης περιόδου της
δημοκρατίας και να αλλάξουν προς όφε-
λός τους οι πολιτικοί συσχετισμοί. Σ�αυ-
τή την συγκυρία ο ρόλος του Προέδρου
της Δημοκρατίας υπήρξε καθοριστικός.
Σε κατ’ ιδίαν συνομιλία με αντιδημοκρά-
τη πολιτικό, ο στρατάρχης Χίντεμπουρ-
γκ που είχε εκλεγεί πρόεδρος το 1925,
φέρεται να είπε ότι η κρίση ήταν ευκαι-
ρία για να διοριστεί μια ‘αντικοινοβου-
λευτική και αντιμαρξιστική κυβέρνηση’».

Το πρόβλημα ήταν ότι οι «αντιμαρξι-
στικές» κυβερνήσεις του Μπρύνιγκ, του
φον Πάπεν και του στρατηγού Σλάιχερ
που διόρισε ο Χίντεμπουργκ από το
1930 μέχρι το 1932 απέτυχαν παταγω-
δώς να αποσπάσουν ευρεία κοινωνική
νομιμοποίηση. Στο τέλος, το «περιβάλ-
λον» του Χίντεμπουργκ αποφάσισε να
βάλει τους ναζί στην κυβέρνηση με τους
όρους που έθετε ο Χίτλερ, δηλαδή να
διοριστεί Καγκελάριος. Ήταν μια από-
φαση, όπως σημειώνει ο Χ. Χατζηιω-
σήφ, την οποία: «την είχε εισηγηθεί μια
ομάδα επιχειρηματιών με επιστολή τους
στον Χίντεμπουργκ... με την πρόταση
αυτή συμφώνησαν όλα τα αστικά κόμ-
ματα εκτός από το κόμμα του Κέντρου»
(το κόμμα της Καθολικής Εκκλησίας).
«Μερικές βδομάδες αργότερα, στις 23
Μαρτίου, και αφού μεσολάβησαν στις 5
Μαρτίου, μέσα σε κλίμα τρομοκρατίας
και με καταργημένα όλα τα πολιτικά δι-
καιώματα, οι τελευταίες εκλογές του
Μεσοπολέμου, όλα τα κόμματα πλην
του SPD υπερψήφισαν τον νόμο που
μετέφερε όλη τη νομοθετική εξουσία
στην κυβέρνηση». Το συμπέρασμα του
Χ. Χατζηιωσήφ είναι σωστό: «Η στήριξη
λοιπόν στον Χίτλερ δεν αποτελούσε
αμυντική κίνηση των αστικών, μετριο-
παθών και μη μετριοπαθών, κομμάτων,
αλλά επιθετική».

Γιατί το εργατικό κίνημα, δεν μπόρεσε
να υπερασπίσει τις δημοκρατικές και
κοινωνικές κατακτήσεις του απέναντι
στην επίθεση του κεφαλαίου και στην
φασιστική απειλή; Ο Δημοσθένης Πα-
παδάτος-Αναγνωστόπουλος στο κείμε-
νό του (“Δημοκρατία στα Άκρα – Εκσυ-
χρονισμός και ναζισμός στη μεσοπολεμι-
κή Γερμανία”) αναφέρεται στις ευθύνες
της Σοσιαλδημοκρατίας και στις ανε-
πάρκειες και τραγικά λάθη του σταλινι-
κού Κομμουνιστικού Κόμματος.

Όμως αναζητάει την τελική αιτία σε

αλλαγές στον καπιταλισμό του μεσοπο-
λέμου που αφαίρεσαν τη δύναμη από
την εργατική τάξη. Γράφει για παράδειγ-
μα ότι: «ο εκσυγχρονισμός που προηγή-
θηκε της ανοδου των Ναζί είχε ως συνέ-
πεια τον ακραίο κατακερματισμό της ερ-
γατικής τάξης, την ανεργία και την απο-
δυνάμωση των συνδικάτων της συνε-
πώς την απουσία της ‘υλικής βάσης’
που θα της επέτρεπε τη μαζική αντιπα-
ράθεσή της με τον εθνικοσοσιαλισμό».

Αυτή η ανάλυση, όμως, είναι προβλη-
ματική γιατί, ανάμεσα σε άλλα, πολύ
απλά δεν υπήρχαν ερμητικά κλειστά σύ-
νορα ανάμεσα στο σοσιαλδημοκρατικό
και το κομμουνιστικό κόμμα. Για παρά-
δειγμα, ανάμεσα στον Μάη του 1928 και
μέχρι τον Νοέμβρη του 1932 σε κάθε
εκλογική αναμέτρηση οι Σοσιαλδημοκρά-
τες έχαναν ψήφους προς τους κομμουνι-
στές (το ποσοστό του KPD αυξήθηκε
από 10,6% σε 16,9%). Το εργατικό κίνη-
μα παρέλυσε επειδή οι πολιτικές του
ηγεσίες, τα κόμματα που είχε χτίσει επί
δεκαετίες, αποδείχτηκαν το κάθε ένα για
διαφορετικούς λόγους ανίκανα να οργα-
νώσουν την αντίσταση των εργατών
στις πολιτικές και οικονομικές επιθέσεις
μιας άρχουσας τάξης σε βαθιά κρίση.

Το κείμενο του Μανόλη Αγγελίδη «Βαϊ-
μάρη: Σύνταγμα και έκτακτη ανάγκη»
παίρνει σαν αφετηρία ένα γεγονός κα-
μπή στη πτώση της Δημοκρατίας της
Βαϊμάρης: τον «βιασμό της Πρωσίας»,
δηλαδή την καθαίρεση της σοσιαλδημο-
κρατικής κυβέρνησης του μεγαλύτερου
κρατιδίου της Γερμανίας (πρωτεύουσα
το Βερολίνο) τον Ιούλη του 1932 από
τον πρόεδρο Χίντεμπουργκ που στηρί-
χτηκε γι’ αυτό στις υπερεξουσίες που
του έδινε το Σύνταγμα. Ο συγγραφέας
εξετάζει τα «βασικά νομικοπολιτικά επι-
χειρήματα της κάθε πλευράς» και εξε-

τάζει την «πολιτικοθεωρητική τους
προέλευση».

Η Κατερίνας Καρακάση στο κείμενο
«Πολιτικοποίηση της αισθητικής και αι-
σθητικοποίηση της πολιτικής: Η τέχνη
στη Δημοκρατία της Βαϊμάρης» σκια-
γραφεί τους παράγοντες που οδήγησαν
στην ριζοσπαστικοποίηση της καλλιτε-
χνικής έκφρασης στην Γερμανία του με-
σοπολέμου. «Ο λόγος περί κρίσης στη
Δημοκρατία της Βαϊμάρης δεν συντηρεί
μόνο μια αίσθηση τέλους, η οποία εκ-
φράζεται ως νοσταλγία και προσκόλλη-
ση στο παρελθόν, αλλά δίνει και το χώ-
ρο και την ώθηση για ρήξη με την παρά-
δοση, χώρο και ώθηση για νέες επανα-
στατικές ιδέες, το σχηματισμό νέων
συλλογικοτήτων».

Υπάρχει μια απουσία που διατρέχει
όλη την έκδοση και γενικότερα τη συζή-
τηση περί Δημοκρατίας της Βαϊμάρης.
Σωστά τονίζεται η «υπερσυνέχεια» με
το Ράιχ του Κάιζερ, για παράδειγμα.
Όμως, γιατί υπήρξε; Η αποδοχή και η
υπεράσπισή της ήταν απλά ένα λυπηρό
λάθος μιας άτολμης σοσιαλδημοκρατι-
κής ηγεσίας; Η απάντηση είναι ότι όχι,
ήταν το προϊόν της συντριβής της επα-
νάστασης του 1918-19 και του χασίμα-
τος της επαναστατικής ευκαιρίας του
1923. Διαβάζοντας κανείς τα κείμενα
της έκδοσης, μένει με την εντύπωση ότι
το 1918-19 και 1923 στην Γερμανία ξέ-
σπασαν κάποιες αναταραχές, υπήρχε
αριστερή ριζοσπαστικοποίηση αλλά τί-
ποτε περισσότερο.

Κι όμως, είναι αδύνατο να κατανοή-
σουμε ιστορικά τις πολιτικές εξελίξεις
στη Δημοκρατία της Βαϊμάρης, την πο-
ρεία των «επίσημων» κομμάτων της, τις
ιδεολογικές και πολιτισμικές ανακατα-
τάξεις χωρίς να παίρνουμε σε κάθε βή-
μα υπόψη το γεγονός ότι η γερμανική
εργατική τάξη έφτασε στα πρόθυρα
της εξουσίας και έχασε όχι μια, αλλά
δυο φορές σε πέντε χρόνια. Ακόμα και η
ταχύτατη άνοδος των ναζί δεν μπορεί
να κατανοηθεί χωρίς να παίρνουμε υπό-
ψη τη δεκαετία αντεπαναστατικών πο-
λιτικών της γερμανικής άρχουσας τά-
ξης. Γι’ αυτό διαβάστε τα κείμενα της
έκδοσης, αλλά μην παραλείψετε να
προμηθευτείτε και να μελετήσετε το βι-
βλίο του Κρις Χάρμαν Γερμανία 1918-
1923 – Η Χαμένη Επανάσταση.

Λέανδρος Μπόλαρης
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